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1 Kráčajme spolu   

 

Stála inšpirácia 

 

Ján Pavol II. predniesol 12. júna 1987 v Čenstochovej modlitbu, 

v ktorej prosil Pannu Máriu, nech oroduje u svojho Syna za nás:  

Mária, buď inšpiráciou nášho svedomia. 

Buď našou Matkou a vychovávateľkou! 

Nepohoršuj sa nad našimi slabosťami. 

Buď voči nám náročná! 

Sprevádzaj nás, ty prvá z veriacich, 

veď Boží ľud na púti viery a nádeje
1
 za Ježišom, ktorého meno 

podľa hebrejského významu slova znamená, že len On nás spasí.
2
 Jeho 

a naša Matka nám „ukazuje cestu (po grécky Hodegetria) a podľa 

tradičnej východnej i západnej ikonografie je jej znakom.“
3
  

A napokon Ján Pavol II. je presvedčený, že Mária nás vedie 

k spoznaniu kresťanskej radosti, lebo kresťanstvo je predovšetkým 

euangélion – dobrá zvesť, ktorého stredobodom a obsahom je Slovo, 

ktoré sa stalo telom – Kristus, Spasiteľ sveta.
4
 

 Ján Pavol II sa úplne skrze Máriu zveril Ježišovi – urobme to 

naplno aj my: Totus tuus! Som celý tvoj! S radosťou! 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
1
 Porov. Myšlienky k homílii. In DOKUMENTY KONFERENCIE BISKUPOV SLOVENSKA 2, Kristus – nádej 

Európy, Stredoeurópske katolícke dni 2003/ 2004, SSV, Bratislava 2003, 80. 
2
 Porov. KKC, 430. 

3
 Tamže, 2675. 

4
 Porov. JÁN PAVOL II., Rosarium Virginis Mariae, 20. 
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Vhodné doplnenie ruženca
5
 

(Tajomstvá svetla
6
)

7
 

 

1. preddesiatok k ružencovým Tajomstvám svetla – 

< Ježiš, ktorý nech je svetlom nášho života >
8
 

 

 V nádhernej veľkonočnej liturgii, v omši na Vigíliu Pánovho 

zmŕtvychvstania, diakon alebo kňaz s veľkonočnou sviecou spieva: 

„Kristus, svetlo sveta.“
9
 

 

 „Vskutku najväčším tajomstvom Krista je to, že je svetlom. On 

je  svetlo sveta  (Jn 8, 12).“
10

 

 

 Ježiš sám o sebe hovorí: „Kým som na svete, som svetlo 

sveta.“
11

 A preto nás Ján Pavol II. pozýva, zvýrazňujúc kristologickú 

hĺbku ruženca v doplnení tejto tradičnej osnovy modlitby o tajomstvá 

svetla, k obnovenému záujmu a opravdivé uvedenie do hĺbok 

Kristovho Srdca – oceánu radosti a svetla, utrpenia a slávy.
12

  No „ak 

prejdeme od Ježišovho detstva a skrytého života v Nazarete k jeho 

verejnému životu, naše rozjímanie nás privedie k tajomstvám, ktoré 

môžeme nazvať tajomstvami svetla.“
13

 Tieto žiarivé tajomstvá 

Ježišovho života sú príhodne odhalené v týchto udalostiach:  

1. krst v Jordáne 

2. zjavenie samého seba na svadbe v Káne       

3. ohlasovanie Božieho kráľovstva s výzvami na obrátenie 

4. Premenenie 

5. ustanovenie Eucharistie, sviatostného vyjadrenia veľkonočného 

tajomstva.
14

 

 

                                                           
5
 Porov. JÁN PAVOL II. Rosarium Virginis Mariae, 19. 

6
 Porov. Tamže, 21. 

7
 Porov. Pastiersky list bratislavsko – trnavských biskupov, 1. januára 2003. 

8
  servis@rcc.sk  Domáci servis – 25. 3. 2003. 

9
 Rímsky misál, Typis Polyglottis Vaticanis, 1981. 

10
 JÁN PAVOL II.: Rosarium Virginis Mariae, 21. 

11
 Jn 9, 5. 

12
 Porov.: JÁN PAVOL II.: Rosarium Virginis Mariae, 19. 

13
 Tamže, 21. 

14
 Porov. Tamže. 

mailto:servis@rcc.sk
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 „Práve v škále týchto tajomstiev rozjímame o dôležitých 

stránkach osoby Krista ako definitívneho zjavenia Boha. On je ten, kto 

bol pri krste v Jordáne označený za Otcovho milovaného Syna, 

ohlasuje príchod Božieho kráľovstva, svedčí o ňom svojím dielom 

a hlása jeho požiadavky. Práve počas rokov jeho verejného 

účinkovania sa Kristovo tajomstvo ukazuje osobitne ako tajomstvo 

svetla.“
15

 

 

Preto nám Sv. Otec predstavuje najefektívnejší prostriedok na 

rozjímanie nad kresťanským tajomstvom, a to umenie modlitby, 

ktorým by sa mali vyznačovať kresťanské spoločenstvá, čím by sa 

stali skutočnými školami modlitby.
16

 Pápež ďalej hovorí, že ruženec, 

ako najlepšia a najhodnotnejšia tradícia kresťanskej kontemplatívnej 

meditatívnej modlitby na kresťanskom Západe, sa zhoduje 

s modlitbou srdca, teda Ježišovou modlitbou, ktorá zapustila korene na 

kresťanskom Východe.
17

 Podľa tohto zobrazenia modlitebného 

a kontemplatívneho charakteru ruženca sa majú kresťania formovať 

podľa Ježišovho Srdca. Najmä pri spoločnej modlitbe vo farnostiach 

a v chrámoch je vhodná príležitosť na katechézu, ktorú by mali 

duchovní pastieri využiť, ako to v čase herézy využívali najmä 

dominikáni. Lebo aj týmto spôsobom Ružencová Panna Mária 

pokračuje vo svojom diele ohlasovania Krista. A preto ruženec 

zachovávajúc si tak všetku svoju silu zostáva neoceniteľným zdrojom 

pastoračnej výbavy každého dobrého evanjelizátora.
18

  

 

A preto je úlohou každého jedného z nás uprostred svojich 

denných udalostí upriamiť pohľad na Kristovu tvár, otvoriť sa prijatiu 

tajomstva života Najsvätejšej Trojice a tak zakúsiť lásku Otca a tešiť 

sa v radosti Ducha Svätého, aby sme sa premieňali na „čoraz slávnejší 

obraz (2 Kor 3, 18).“
19

 

 

V roku 1972 sa Filipíny stali totalitnou krajinou. Prezident 

Ferdinand Edralin Marcos, ktorý už nemohol kandidovať, lebo úrad 

zastával už dve trojročné funkčné obdobia, vo svojej túžbe po moci 
                                                           
15

 Tamže. 
16

 Porov.: JÁN PAVOL II.: Novo millenio inneunte, 32 – 33. 
17

 Porov.: JÁN PAVOL II.: Rosarium Virginis Mariae, 5. 
18

 Porov. Tamže, 17. 
19

 Porov.: Tamže, 9. 
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zlikvidoval slobodu tlače, odstránil opozíciu a s ňou sedem tisíc 

dôstojníkov a vojakov, rozpustil parlament a hlavne dal zatvoriť člena 

parlamentu Benigna Aquina, ktorý ale vo väzení ochorel na srdcovú 

chorobu, ktorá vyžadovala operáciu. Diktátor Marcos mu dovolil 

odísť do USA s tým, že sa už nikdy nevráti. Silnou osobnosťou na 

Filipínach bol kardinál Jaime L. Sin, ktorý keď hovoril, všetci ho 

poslúchali, dokonca aj Marcos, ktorý na kardinálovo naliehanie v roku 

1974 prepustil na slobodu niekoľko sto väzňov. Preto je len 

pochopiteľné, že Marcos chcel zaútočiť aj na Cirkev, ale pre silný 

odpor kardinála Sina ustúpil so slovami: Mám dosť svojich problémov. 

Prečo by som mal vstupovať do konfliktu s Cirkvou? Situácia v krajine 

sa stávala veľmi napätou. Zvlášť potom, čo sa do krajiny v roku 1983 

z USA vrátil Benigno Aquino, ktorého zastrelili pri vystupovaní 

z lietadla ešte skôr, ako sa jeho noha dotkla zeme. Jeho smrť prebudila 

Filipíncov z apatie. Na čelo odporu sa postavila vdova po Benignovi 

Aquinovi, Corazon Aquinová.   22. februára 1986 sa v kasárňach 

obrnili minister obrany Juan Enrilo, generál Fidel Ramos, zástupca 

veliteľa ozbrojených síl s tristo vojakmi proti diktátorovi Marcosovi. 

Ten na nich poslal tanky. U kardinála zazvonil telefón: Eminencia, 

musíte nám pomôcť. Ak nám nepomôžete, tak za niekoľko hodín už 

nebudeme živí. Kardinál odišiel do svojej kaplnky, keď sa za poldruha 

hodiny vrátil, vedel čo má robiť. Prostredníctvom katolíckeho rádia 

Veritas vyzval všetkých, aby išli do aleje zjavenia svätých brániť 

vzbúrencov. Medzi tanky a kasárne sa na kardinálovu výzvu dostavil 

dvoj miliónový dav ľudí s ružencom v rukách. Prišli celé rodiny, 

kňazi, rehoľné sestry, aby štyri dni a štyri noci stáli na stráži. Okrem 

toho kardinál vyzval na modlitbu aj rehoľné sestry v troch 

kontemplatívnych kláštoroch, ktoré sa so zdvihnutými rukami modlili 

na kardinálov úmysel. Nepadol ani jeden výstrel. Tanky sa zastavili 

a velitelia, ktorí mali dať povel k paľbe, volali: Modlite sa hlasnejšie, 

moji vojaci v tanku nepočujú vašu modlitbu! Kardinál Sin neskôr 

povedal: Rozprával som sa s kňazom, ktorý bol medzi ľuďmi, hovoril, 

že v dave bolo cítiť priam Boha. Potom špeciálne jednotky pustili na 

ľudí plyn, ale obrátil sa vietor a všetok plyn išiel späť na vojakov. 

Medzi dav pristáli aj vrtuľníky, ale nikto už neútočil, lebo vojakov sa 

dotkla Božia milosť. Nakoniec Marcos z krajiny utiekol a Corazon 

Aquinová bola zvolená za prezidentku. A kardinál Sin sa ku všetkému 

vyjadril takto: Problém diktátorskej vlády sme vyriešili za štyri dni, 
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preto udalosti v Aleji zjavenia svätých považujem za zázrak. Jednak 

sme už vyčerpali nám prislúchajúcu dávku zázrakov, teraz musíme 

naše problémy riešiť prostredníctvom múdreho plánovania a ťažkej 

práce. Videl som, ako pri ružencovom zázraku padli triedne rozdiely. 

Každý sa snažil druhému pomôcť. Viete prečo sa podarila Alej 

zjavenia svätých? Lebo v priebehu týchto štyroch dní nikto nemyslel 

na svoje záležitosti. Vtedy každý cítil prítomnosť Krista uprostred 

zhromaždených ľudí. Viete prečo tomu tak bolo? Pretože všetci sa 

modlili, vzývali Jeho meno, pretože všetci boli v nebezpečenstve 

a potrebovali Boha. Žiaľ, keď sa veci odohrávajú obyčajne, túžba po 

Bohu sa stáva druhoradou a v nás všetkých ožívajú staré zvyky. Preto 

tu máme späť triedne rozdiely, vrátil sa egoizmus a skoro sa zdá, 

akoby sa žiadny ružencový zázrak nekonal.
20

 „Vytrvalá modlitba 

k Božej Matke je založená na dôvere, že jej materinský príhovor 

dokáže v srdci jej Syna dosiahnuť všetko. Ona je vďaka milosti 

všemocná, povedané slovami blahoslaveného Bartola Longa v jeho 

knihe  Modlitba k Panne Márii  , ktoré však musia byť správne 

pochopené.“
21

 

  

Keď v ruženci úpenlivo prosíme Máriu, oroduje za nás u Otca 

a modlí sa s nami a za nás:
22

  „Bože,  láskavý Otče, vo sviatosti krstu 

si nás prijal za svojich a urobil si nás synmi svetla; prosíme ťa, 

nedopusť, aby sme upadli do tmy bludu, ale pomôž nám stále 

vyžiarovať svetlo tvojej pravdy.“ 
23

 

 

2. preddesiatok k ružencovým Tajomstvám svetla – 

„Ježiš, ktorý nás uzdravuje milosrdnou láskou“
24

 

 

         Raz niekto smutne povedal Matke Tereze: „Ja nikdy nebudem 

ako ty!“ Odpovedala mu: „To je v poriadku! Boh nechce, aby si bol 

taký, aká som ja. Boh chce, aby si bol najplnšie tým, čím môžeš 

byť!“
25

 

 

                                                           
20

 Porov.: Orchowsky, P. J.: Tryptyk Róźancowy, v Immaculata – Neposkvrněná, roč. XII., č. 2/ 2003, s. 20 – 23.  
21

 JÁN PAVOL II.: Rosarium Virginis Mariae, 16. 
22

 Porov.: Tamže. 
23

 Trinásta nedeľa. Modlitba dňa, v Rímsky misál, Typis Polyglottis Vaticanis, Roma 1981, 297.  
24

  servis@rcc.sk  Domáci servis – 25. 3. 2003. 
25

  miron@homily-service.sk  Myšlienky 89/ 2003. 

mailto:servis@rcc.sk
mailto:miron@homily-service.sk
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         Bratia a sestry, sme Božie originály, aj keď sa nám niekedy zdá, 

že sa na niekoho podobáme, alebo že niekto sa nám podobá, je to iba 

zdanie. Boh nerobí kópiu, len originál! A preto aj taká odpoveď 

Matky Terezy: To sedí, je to O. K!,  že si iný, len nezabudnime byť 

podľa jej odporúčania najplnšie tým, čím môžeme byť! 

 

         A k tomu nám môže dopomôcť aj táto spoločne prežitá chvíľa. 

Vieme dobre, že ju neprežívame sami, je tu s nami Ježiš, veď povedal: 

„Lebo kde sú dvaja alebo traja zhromaždení v mojom mene, tam som 

ja medzi nimi.“ (Mt 18, 20)  
 

Čo nás samozrejme napĺňa veľkou radosťou, nie len preto, že 

v liturgickom roku slávime veľkonočné obdobie, kedy v liturgii 

oslavujeme Ježišovo Zmŕtvychvstanie, preto je každá nedeľa aj dňom 

radosti pre kresťanov, 
26

 ale hlavne preto, že je tu s nami Ježiš! Je tu 

s nami prítomná Jeho láska, vyjadrená slovami dnešného evanjelia: 

„Pokoj vám!“ (Jn 20, 19; 20, 21; 20, 26)  

 

         A preto, milovaní bratia a sestry, vás všetkých prosím: 

Zjednoťme sa teraz, dnes ale aj zajtra v láske Ježiša Krista v spoločnej 

modlitbe za pokoj vo svete – hlavne v Iraku, vo Svätej Zemi, v Sýrii 

ale aj v Kórey, za pokoj medzi náboženstvami aj v našej zjednotenej 

Európe, za pokoj v našich rodinách a cirkevných spoločenstvách. 

Urobme to podľa rady nášho Svätého Otca Jána Pavla II., ktorý nám 

vyhlásil tento rok za Rok ruženca. A z tejto príležitosti nám aj 

adresoval svoj apoštolský list Rosarium Virginis Mariae, v ktorom 

píše: „Ruženec je moja najobľúbenejšia modlitba. Je to nádherná 

modlitba! Nádherná vo svojej jednoduchosti a hĺbke. Na pozadí slov 

modlitby Zdravas Mária sa pred očami duše objavujú základné 

udalosti života Ježiša Krista. Spájajú sa v jednotnom celku 

a umožňujú nám vytvoriť živé spoločenstvo s Ježišom cez srdce jeho 

Matky. Zároveň môže naše srdce v desiatkoch ruženca obsiahnuť 

všetky udalosti, ktoré tvoria životy jednotlivcov, rodín, národov, Cirkvi 

a celého ľudstva. Osobné záležitosti, ako aj potreby našich blížnych, 

hlavne tých najbližších, ktorí sú nám najdrahší. Tak jednoduchá 

modlitba ruženca bije pulzom ľudského života.“
27

 Teda máme sa dnes 
                                                           
26

 Porov.: JÁN PAVOL II.: Novo millenio inneunte, 35 – 36. 
27

 JÁN PAVOL II.: Rosarium Virginis Mariae, 2. 
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za čo a za koho modliť, nech nás všetkých preniká opravdivá 

a nefalšovaná milosrdná Božia láska! Ona nás dokonca môže aj 

uzdraviť, ako to naznačuje druhý preddesiatok k ružencovým 

tajomstvám svetla, aby sme sa v prvom rade modlitbou, či už 

jednotlivci alebo spoločenstvá, pričinili o pokoj vo svete, „ktorý je 

každý deň svedkom nových scén krviprelievania a násilia v mnohých 

častiach sveta.“
28

  Nech sa napĺňajú presvedčivé slová z listu 

Efezanom, že nás Boh bohatý na milosrdenstvo pre svoju nesmiernu 

lásku oživil s Kristom, aby nás svojou milosťou skrze vieru spasil – 

nie zo skutkov, aby sa nik nevystatoval – lebo sme stvorení ako jeho 

dielo pre dobré skutky. Čím sme sa mu stali nie vzdialení, ale blízki 

a teda hodní pokoja, veď On je náš pokoj. On zbúral múr nepriateľstva 

a nastolil pokoj. A tak skrze neho máme v jednom Duchu prístup 

k Otcovi. On je náš uholný kameň, v ňom sme aj my vbudovaní, 

v ňom celá stavba rastie v Pánovi.
29

 Už chápeme, milovaní, prečo sa 

potrebujeme navzájom zjednotiť v modlitbe? Len pomocou nej si 

vyprosíme skrze Ježišovu Matku Máriu od Nebeského Otca pokoj. A 

len tak nás milosrdná Božia láska uzdraví od hriechu, ktorý spôsobuje 

vojnu, nenávisť, rozdelenia, terorizmus a neúctu k ničomu a nikomu, 

dokonca ani k sebe samému. Na mieste zasvätenom sv. Jurajovi 

v Nitrianskej Blatnici, kde sa od nepamäti schádzali ľudia, ba dokonca 

tu kedysi aj žili, si pripomíname, že máme byť ako on – bojovať! 

Možno tak ako hovorí legenda skutkom lásky proti drakovi, diablovi. 

Ale určite slovom, smelým a nebojácnym, brániacim vieru Ježiša 

Krista.
30

 Takým by mal byť každý jeden z nás. Zvlášť po prijatí sv. 

birmovania sa stávame Kristovými vojakmi, ktorí šíria a bránia svoju 

vieru! Dokážem to ako sv. Juraj aj ja?  

 

Ján Pavol II. nás povzbudzuje:  „Vstúpme do školy svätých. 

Počúvajme predovšetkým Najsvätejšiu Pannu, v ktorej sa viac než 

v komkoľvek inom javí eucharistické tajomstvo ako tajomstvo svetla. 

Hľadiac na ňu, spoznáme pretvárajúcu silu, ktorú má Eucharistia. 

V nej vidíme svet obnovený v láske.“
31

 Biskup Dr. František Lackner, 

OFM – narodený v roku 1956 hovorí, že kedysi ruženec pokladal za 

                                                           
28

 Tamže, 6. 
29

 Porov. Ef 2, 1 – 22. 
30

 Porov. Mečiar, K. Životy víťazov 2., Lúč – vydavateľské družstvo, Bratislava 1998, s. 132 – 136. 
31

 JÁN PAVOL II.: Ecclesia de Eucharistia, 62. 
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nudnú modlitbu a odmietal sa ho modliť. Prerušil aj svoj kontakt 

s Bohom. Bol nespokojný so svojim prostredím a nakoniec celý svoj 

život pokladal za zbytočný. V rokoch 1977 – 79 pôsobil ako vojak 

v jednotkách OSN na Cypre. Tu sa mu dostala do rúk knižôčka           

 Modli sa denne ruženec.   Bolo to zvláštne, ale niečo ma na nej 

priťahovalo. A hoci si nevedel predstaviť, ako sa bude denne modliť – 

vo vojenskej kaplnke bolo neznesiteľne dusno, na izbe boli stále 

nejakí vojaci, rozprávali sa, spievali, stále niečo oslavovali, vonku 

mohol vpadnúť do náručia hliadke a cez deň bol ako šofér s cisternou 

vody a v službe bol od rána od 5 h do večera do 22 h. A tak sa modlil 

pri šoférovaní, keď veliteľ vozidla nerozprával. Iba takto sa mohol 

denne pomodliť svoj ruženec a pomocou tejto modlitby sa upevňoval 

jeho vzťah s Pánom Bohom, modlitba sv. ruženca mu dávala silu 

k prekonávaniu každodenných ťažkostí, prestával byť náladový, začal 

prežívať svoje obrátenie a svoje povolanie k rehoľnému a kňazskému 

povolaniu. V rokoch 1997 – 1999 pôsobil ako profesor filozofie 

v Ríme, odkiaľ odišiel po zvolení za provinciála do Viedne a napokon 

je 8. decembra 2002 biskupom v Štajerskom Hradci. Na adresu Roku 

ruženca biskup Lackner hovorí: Veľmi sa v Cirkvi staráme o koryto 

rieky, aby mohla voda pokojne tiecť, regulujeme potoky, brehy 

vysádzame kríkmi, osádzame spevňujúcimi kameňmi, no nikto sa 

nestará o prameň vody, ktorý medzitým vyschol. Načo nám je krásne 

riečište, keď ním netečie voda? Preto sa musíme postarať o prameň. 

V Cirkvi je ním Boh! Aby sme z neho mali dostatok vody, 

potrebujeme si to vyprosiť v modlitbe. Modlitbou ruženca pili celé 

generácie z prameňa viery. Je to nádherná modlitba. Keď sa modlíme 

s rozjímaním ruženec, je to akoby sme túžobne hľadali prameň vody, 

aby sme sa z nej mohli napiť. Nejde o hocijaký prameň, ale o ten, 

o ktorom hovorí Ježiš, lebo z neho jediného vytryská voda večného 

života (porov. Jn 4, 1 – 42).
32

 Bl. Ján Pavol II. vo svojom liste píše, že 

na začiatku tisícročia musíme znovu objaviť ruženec. Pomocou neho 

sa rozjímaním nad tajomstvom Krista zamýšľame nad slovami sv. 

Pavla: „On je náš pokoj, lebo on z oboch urobil jedno a vo svojom 

tele zbúral medzi nimi múr rozdelenia, nepriateľstvo“ (Ef 2, 14).
33

 

                                                           
32

 Porov.: Mezi vojákem OSN a biskupem je růženec. Vyznání biskupa dr. Františka Lacknera, OFM. In: Světlo, 

týdeník Matice cyrilometodějské, roč. XI., č. 23, rozšířené vydání, 8. června 2003, Příloha 23/ 2003 s. 4. 

In: Betendes Gottesvolk 1/ 2003. 
33

 Porov.: JÁN PAVOL II.: Rosarium Virginis Mariae, 6. 
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A ďalej dodáva: „Ruženec ma sprevádzal vo chvíľach radosti aj vo 

chvíľach skúšok. Jemu som zveril množstvo starostí, v ňom som vždy 

našiel posilu... Dnes, keď začínam dvadsiaty piaty rok mojej služby 

ako Petrov nástupca, prajem si naďalej robiť to isté. Koľko milostí 

som dostal za tie roky od Preblahoslavenej Panny prostredníctvom 

ruženca: Magnificat anima mea Dominum! Chcem vzdať vďaky 

Pánovi slovami jeho najsvätejšej matky. Pod jej ochranu som zveril 

svoju pápežskú službu: Totus tuus.“
34

  

 

Bl. Ján Pavol II. tieto slová píše z vlastnej a osobnej skúsenosti, 

čím naberajú na sile a účinnosti: „Ja sám som využil každú príležitosť, 

aby som vyzýval k častému modleniu sa ruženca. Táto modlitba mala 

dôležité miesto v mojom duchovnom živote už od mladosti.“
35

  Nech 

ho má aj v mojom živote! 

 

3. preddesiatok k ružencovým Tajomstvám svetla – 

„Ježiš, ktorý nech nás vezme k sebe do večnej slávy“
36

 

 

 „Svätosť je náročná cesta, ale je možná pre všetkých kresťanov“ 

– povedal pápež Ján Pavol II. v nedeľu 23. marca 2003 pri blahorečení 

piatich nových blahoslavených. A pokračoval: „Svätosť nových 

blahoslavených pobáda aj nás, aby sme sa usilovali o evanjeliovú 

dokonalosť tak, že budeme všetky slová Ježiša Krista uvádzať do 

praxe. Iste ide o asketickú a náročnú cestu, ktorá je však možná pre 

všetkých kresťanov.“
37

 

 

 Tento eschatologický cieľ svojej cesty životom v nebi už 

dosiahla Panna Mária, ktorá bola pri svojom nanebovzatí vovedená do 

Kristovej radosti, čím v predstihu získala jedinečnú výsadu – okúsiť 

to, čo je pripravené pre všetkých spravodlivých pri vzkriesení tela. 

A ako Kráľovná anjelov a všetkých svätých jasne žiari ako anticipácia 

a vrchol eschatologického stavu Cirkvi, čo má zase pobádať členov 

Božieho ľudu k tomu, aby sa stali odvážnymi svedkami radostnej 

zvesti, ktorá dáva zmysel celej ich existencii.
38

  
                                                           
34

 Tamže, 2. 
35

 Tamže. 
36

  servis@rcc.sk  25. 3. 2003. 
37

 Porov.: Svätý Otec: Svätosť je možná pre každého. In: Život Cirkvi, č. 13, 28. marca 2003, s. 2. 
38

 Porov.: JÁN PAVOL II.: Rosarium Virginis Mariae, 23. 

mailto:servis@rcc.sk
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 A k tomu je potrebné odhodlanie učeníkov čoraz väčšmi sa 

stávať podobnými obrazu Božieho Syna, podľa slov sv. Pavla: 

„Zmýšľajte tak, ako Kristus Ježiš“ (Flp 2, 5). Na tejto duchovnej 

ceste ruženca sa usilujeme dosiahnuť náročný ideál pripodobnenia sa 

Kristovi jeho častým priateľským navštevovaním. Čím prirodzeným 

spôsobom vstúpime do Kristovho života a precítime jeho najhlbšie 

pocity. Blahoslavený Bartolo Longo o tom píše: „Tak ako si dvaja 

priatelia, ktorí sa často navštevujú, zvyknú vytvoriť spoločné zvyky, 

tak sa aj my môžeme priateľským rozhovorom s Ježišom a so Svätou 

Pannou, meditáciou o tajomstvách ruženca a spoločným utváraním 

rovnakého života v dôsledku častého prijímania Eucharistie – v miere, 

v akej nám to umožňuje naša malosť – pripodobniť im a naučiť sa od 

týchto najväčších vzorov žiť pokorne, chudobne, v skrytosti, trpezlivo 

a dokonale.“
39

  

  

Svätý Otec Ján Pavol II. to tak robí celý svoj život, no zvlášť od 

čias svojho vymenovania za biskupa v roku 1958, kedy si zvolil za 

svoje heslo: Totus tuus, ktoré si ponechal aj ako Petrov nástupca.
40

 

Ono je inšpirované z učenia sv. Máriu Grigniona de Montfort, ktorý 

týmito slovami vysvetlil Máriinu úlohu v procese dokonalosti – 

pripodobňovať sa Kristovi. Mária sa svojmu synovi pripodobnila 

v tom, že sa s ním zjednotila a zasvätila sa mu. Najviac to vidno 

v ruženci, kde Mária žije v Kristovi a pre Krista.
41

   

 

 Ruženec sa ľahko „včleňuje do duchovnej cesty kresťanského 

života. S ružencom vstupuje kresťanský ľud do Máriinej školy, aby sa 

tu dal voviesť do kontemplácie krásy Kristovej tváre a zakúšania hĺbky 

jeho lásky. Prostredníctvom ruženca získavajú veriaci množstvo 

milostí, ako keby ju prijímali priamo z rúk Vykupiteľovej matky.“
42

 

Osvojil si ho aj Zefiríno Jimenéz Malla, prezývaný Pelé od svojej 

matky. Až keď mal 51 rokov sa cirkevne zosobášil so svojou 

manželkou Terezou, ktorá už mala 53 rokov. Medzitým začal 

pravidelne navštevovať sv. omšu, pobožnosti, každý deň sa modlil sv. 

ruženec a často pristupoval k sv. prijímaniu. Živil sa predajom koní. 

                                                           
39

 JÁN PAVOL II.: Rosarium Virginis Mariae, 15. 
40

 Porov.: Tamže, 2. 
41

 Porov.: Tamže, 15. 
42

 Tamže, 1. 
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Často predal so slovami, keď si nasporíš, potom mi doplatíš. Alebo 

koňa len požičal na sezónnu prácu – potom mi ho vrátiš, povedal. Keď 

za ním prišli chudobní, dal im oblečenie, jedlo, trochu peňazí. Jeho 

dom bol stále otvorený. Všetci sa na neho v mestskej štvrti Sant 

Ippolito v Barbastre dívali ako na svätého. Ako Jóba ho Boh vystavil 

skúške – omylom bol ako zlodej zatknutý a poslaný do väzenia. 

Obhajca pri súde povedal: Pelé nie je žiadny zlodej ani podvodník, ale 

Zefirino Jimenéz Malla a je patrónom rómov. Oslobodili ho a on sa 

vybral z vďačnosti na kolenách 700 m do katedrály s dvomi sviečkami 

v rukách, ktoré zapálil v kaplnke Zázračného Krista. Pretože nemali so 

ženou deti vzali si k sebe neter a o tú sa starali. Po smrti svojej ženy 

vložil všetku svoju dôveru v Boha, vstúpil do tretieho rádu sv. 

Františka, často sa zúčastnil nočných adorácií, zúčastňoval sa na 

všetkých náboženských slávnostiach. K modlitbe zhromažďoval 

rómske deti, bral ich na výlety a rozprával im príbehy z Biblie. Pelé 

vedel vyriešiť mnohé spory a obnoviť v dušiach pokoj. Keď Barbastro 

v roku 1936 obsadili robotnícki milicionári – anarchisti prepadli sklad 

zbraní a začali domové prehliadky a zatknutia. Zeffirino videl, že 

anarchisti zatkli mladého kňaza. Okamžite zasiahol a bránil ho: Svätá 

Panna, pomôž mi! Toľkí proti jednému a ešte aj nevinnému. 

Milicionári sa aj na neho vrhli, prehľadali ho a keďže u neho vo 

vrecku našli ruženec, tak ho v putách odviedli do väzenia. Vo väzení 

bola modlitba zakázaná, no Pelé trávil čas modlitbou ruženca. 

Eugénio Sopena, šéf anarchistov v Barastre, ktorý dodnes žije vo 

Francúzsku, Pelého osobne poznal a vážilo si ho. On mu radil 

prostredníctvom adoptívnej dcéry Pepity, aby sa nedal pristihnúť 

s ružencom v ruke, lebo že je to nebezpečné. Pelé sa nechcel vzdať 

svojho ruženca a tak aj zomrel spolu s niekoľkými väzňami, podľa 

slov svojho kata s ružencom v ruke a slovami: Nech žije Kristus Kráľ! 

Na druhý deň nato prikázal výbor anarchistov rómom, aby vykopali 

pre zastrelených hromadný hrob. Pri tom našli i mŕtvolu Pelého 

s prestrelenou hlavou a s ružencom v ruke, ako ležal na bruchu bez 

nohavíc, ktoré si jeden z vrahov ukradol a vo štvrti Sant´ Ippolito sa 

v nich chválil, ako ľahko k nim prišiel. Pelé bol 4. mája 1998 spolu so 

svojím biskupom Florentinom Asesniom, ktorý podstúpil mučenícku 

smrť pravdepodobne v ten istý deň, vyhlásený Jánom Pavlom II. 

v Ríme za blahoslaveného. Rómov obraz visel na priečelí baziliky sv. 
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Petra vpravo od biskupovho obrazu, ako dobrý lotor, ktorý zomrel 

kajúcne po boku Ježiša Krista.
43

 

 

 „Ak mi niekto slúži, nech ma nasleduje!“ (Jn 12, 26) 
Rozhodnime sa teda nasledovať aj my Pána Ježiša v službe pre Boha, 

Cirkev, ale aj svoj národ! Preto sa modlime slovami Jána Pavla II. 

k Panne Márii, Matke Cirkvi a Hviezde novej evanjelizácie za 

veľkodušnú ochotu čo najvernejšie slúžiť evanjeliu a tak sa dostať do 

večnej slávy v nebi: „Mária pokorná služobnica Najvyššieho, Syn, 

ktorého si zrodila, ťa urobil služobnicou ľudstva. Tvoj život bol 

pokornou a obetavou službou: stala si sa služobnicou Slova, keď ti 

anjel oznámil Boží plán spásy. Stala si sa služobnicou Syna, keď si mu 

darovala život a zostala si otvorená jeho tajomstvu. Stala si sa 

služobnicou vykúpenia, keď si odvážne stála pod krížom, bok po boku 

trpiacemu Služobníkovi a baránkovi, ktorý sa obetoval z lásky k nám. 

V deň Turíc si sa stala služobnicou Cirkvi a svojím orodovaním ju 

neprestajne prebúdzaš k životu v každom veriacom aj v týchto našich 

ťažkých a nepokojných časoch. K tebe, mladá dcéra Izraela, ktorá si 

zoči – voči povolaniu od Večného poznala zmätok mladého srdca, 

s dôverou hľadia mladí tretieho tisícročia. Urob ich schopnými prijať 

pozvanie tvojho Syna obetovať celý svoj život na Božiu slávu. Daj, 

nech pochopia, že služba Bohu napĺňa srdce, že iba v službe Bohu 

a jeho kráľovstvu dosiahnu naplnenie toho, čo Boh pre nich 

naplánoval, a v nej sa ich život stane oslavnou hymnou Najsvätejšej 

Trojice.“
44

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
43

Porov. R, RODRIGO, Cikánův růženec. In: Světlo, týdeník Matice cyrilometodějské, roč. XI., č. 18, 4. května 

2003, s. 8 – 9. 
44

 Porov. Posolstvo Svätého Otca Jána Pavla II. k 40. svetovému dňu modlitieb za duchovné povolania (11. mája 

2003). In: Pápežské listy a vatikánske dokumenty 38, SSV, Trnava 2003, 13 – 21. 
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Prvý desiatok ružencových Tajomstiev svetla – 

<Ježiš, ktorý bol pokrstený v Jordáne 

a začal svoje verejné účinkovanie> 

alebo kratšia verzia: <Ježiš, ktorý bol pokrstený v Jordáne>
45

 

 

 Svätý Otec hovorí o tajomstvách svetla, že sú zjavením Božieho 

kráľovstva. No predovšetkým je ono prítomné v osobe samotného 

Ježiša, ktorý bol pokrstený v Jordáne.
46

 

 

 Lebo keď Kristus vošiel do vôd rieky Jordán, nebesia sa otvorili 

a Otcov hlas ho označil za milovaného Syna (porov. Mt 3, 17 

a paralelné texty), zostúpil na neho Duch Svätý a dal mu poslanie, 

ktoré má uskutočniť.
47

 

 

 Preto vo Sv. písme čítame, že „Ježiš sa v sile Ducha vrátil do 

Galiley a chýr o ňom sa rozniesol po celom kraji. Učil v ich 

synagógach a všetci ho oslavovali.“ (Lk 4, 14 – 15) A napokon pred 

Pilátom o svojom poslaní hovorí: Ja som sa na to narodil a na to som 

prišiel na svet, aby som vydal svedectvo pravde. Každý, kto je 

z pravdy, počúva môj hlas.“ (Jn 18, 37) A preto aj Pilát uznal a 

pochopil, že obžalovaný Ježiš je vo vydaní svedectva pravdy nevinný, 

preto Židom vyhlasuje: „Ja na ňom nenachádzam nijakú vinu“ (Jn 

19, 6)
48

 A usiluje sa ho oslobodiť,
49

 no ani dokonca naliehanie 

manželky nezaváži,
50

 lebo Pilát napokon podľahne sile argumentov 

Židov a zachová sa nie ako nestranný úradník neznalý náboženských 

pomerov, ale ako politik budujúci si svoju kariéru,
51

 keď prepúšťa 

Ježiša na smrť ukrižovaním. Charakterne sa voči Ježišovi zachová 

zločinec na kríži, keď potvrdzuje: „Ale on neurobil nič zlé“ (Lk 23, 

41) a okamžite využije svoju veľkú poslednú možnosť, ktorú má: 

„Ježišu spomeň si na mňa, keď prídeš do svojho kráľovstva“ (Lk 23, 

42), čo mu Ježiš prísľubom dá: „Dnes budeš so mnou v raji.“ (Lk 23, 

43) A napokon aj stotník pod krížom vidiac, čo sa stane v okamihu 

                                                           
45

 < servis@rcc.sk >25.marca 2003. 
46

 Porov. JÁN PAVOL II. Rosarium Virginis Mariae, 21. 
47

 Porov. Tamže. 
48

 Porov. Lk 23, 13 – 15. 
49

 Porov. Jn 19, 12. 
50

 Porov. Mt 27, 19. 
51

 Porov. RICCIOTTI, G. Život Ježíše Krista, Vyšehrad, Praha 1947, s. 557 – 572. 
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Ježišovej smrti uzná: „Tento človek bol naozaj spravodlivý.“ (Lk 23, 

47) Evanjelista Marek v zhode s Matúšom zase stotníkovo označenie 

<spravodlivý> nahrádza synonymom <Boží Syn.>
52

 

 

 Nakoľko Boží Syn naplnený Duchom Svätým splnil svoje 

poslanie, ktoré dostal od Otca zvlášť po prijatí Jánovho krstu, 

Vzkriesený Ježiš dal aj nám obdobnú úlohu obsiahnutú v tzv. 

misijnom príkaze. U Matúša čítame: „Choďte teda, učte všetky 

národy a krstite ich v mene Otca i Syna, i Ducha Svätého a naučte 

ich zachovávať všetko, čo som vám prikázal.“ (Mt 28, 19 – 20) 

Pričom  Marek dodáva: „Kto uverí a dá sa pokrstiť, bude spasený; 

ale kto neuverí, bude odsúdený.“ (Mk 16, 16) Preto apoštoli horlivo 

udeľovali krst každému, kto vyjadril vieru v Ježiša,
53

 lebo verili, že 

krst je vstupnou bránou do života v Duchu. Čo prvotná Cirkev veľmi 

dobre chápala podľa slov Písma: „Nech sa každý z vás dá pokrstiť 

v mene Ježiša Krista na odpustenie svojich hriechov a dostanete dar 

Svätého Ducha“ (Sk 2, 38), ktorý v človekovi spôsobí, že si 

pokrstený začne uvedomovať Cirkev ako spoločenstvo všetkých 

pokrstených. V ňom je potrebné ďalej rozvíjať svoju vieru, aby bola 

dokonalá a zrelá.
54

 Lebo len potom si budeme môcť uvedomovať 

v Cirkvi svoje povinnosti a zodpovednosť (podriaďovať sa iným, 

slúžiť im v spoločenstve Cirkvi, poslúchať predstavených Cirkvi, 

podriaďovať sa im, mať ich v úcte a v láske), ale aj povinnosti: 

prijímať sviatosti, živiť sa Božím slovom a dostávať aj iné druhy 

duchovnej pomoci od Cirkvi. Čiže jednoducho povedané, zúčastňovať 

sa na apoštolskej a misijnej činnosti Božieho ľudu.
55

  

 

 Pre Danu Zukić bol životom šport. A predsa raz v noci, keď 

nemohla spať siahla po hŕbke kníh v domnení, že začne čítať a zaspí. 

Spomedzi mnohých si vybrala Bibliu, ktorú predtým nikdy nevidela 

a náhodne ju otvorila a začala čítať Horskú reč. Úplne ju to pohltilo, 

bola bytostne zasiahnutá a čítala až do svitania. Pocítila v sebe vieru. 

Boh ma našiel, napísala o sebe v autobiografii, hoci ja sama som ho 

nehľadala. Bolo to také vzrušujúce, ako by som vykopala cenný 
                                                           
52

 Porov. KKC 1226. 
53 

Porov. KKC 1213. 
54

 Porov. KKC 1253 – 1255. 
55

 Porov. KKC 1267 – 1274. 

Porov. ZUKIĆ, T. Skateboard Boží, Karmelitánske nakladatelství, Kostelní Vydří 2001. 
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poklad, pozerala som si ho kúsok po kúsku a pritom som len ťažko 

skrývala radosť – čítame v jej knihe Skateboard Boží.  Po absolvovaní 

predkrstnej náuky bola na Veľkú noc 1984 pokrstená. Svoj život 

zverila Bohu. Sľúbila mu, že sa mu celkom podriadi, i keď vtedy 

nemohla vedieť, kam ju povedie. Od istej rehoľnej sestry dostala 

ruženec s presným návodom, ako sa má modliť. Prvú hodinu v škole 

mali biológiu ale nešla do školy, zostala doma v izbe, aby sa 

pomodlila ruženec. Až potom sa dozvedela, keď išla na druhú hodinu, 

že biológia na prvej hodine odpadla. Vtedy sa jej zdal ruženec 

podstatne dôležitejší, než škola. Boh ju zaviedol do kláštora. Napriek 

tomu, že doma ju k Bohu neviedli, ani nechodili do kostola. Prihlásila 

sa k Milosrdným sestrám vo Fulde, kde dostala meno Tereza. Tu 

vystriedala rôzne služby – pracovala s postihnutými deťmi, ako 

pastoračná asistentka na fare, prednášala, zúčastňovala sa online 

diskusií v televízii. Chodí po ulici na skateboarde. Napísala muzikál, 

ktorý na zjazde katolíkov v Karlsruhe v roku 1992 bol prijatý 

s nadšením. Ďalší napísala v roku 1994. O jej nekonvenčnej práci 

a komunikatívnosti vo farnosti bol natočený krátky film. Napokon 

spolu s tromi sestrami a kňazom Františkom založili Malú komunitu 

Ježišových súrodencov v Pegnitzi. Raz sa jej jedna novinárka opýtala, 

aký má cieľ života. Odpovedala jej: „Ak človek, ktorý ma stretol, má 

viac odvahy k životu, ktorú som mu s Božou pomocou dodala, tak 

potom celý môj život stál za to! Samozrejme, že by som si pre svoj 

život priala, aby nové spoločenstvo rástlo, aby si našlo miesto 

v Cirkvi, aby boli mnohí nakazení naším nadšením a radosťou. Pre 

toto žijem, pre toto trpím a pre toto riskujem vo svojom živote. Chcem 

ako človek rásť a dozrievať. Chcem prispievať k tomu, aby naša 

Cirkev bola živšia a predstavovala znamenia čias. Preto musíme viac 

vstúpiť do dialógu s ľuďmi.
56

  

 

 Cirkev je Božia rodina. Najmä pre tých, čo sa na tomto svete 

„namáhajú a sú preťažení“ (Mt 11, 28), preto buďme v kruhu svojej 

rodiny, hlavne rodičia a krstní rodičia, slovom i príkladom prvými 

hlásateľmi viery v pestovaní povolania, ktoré je vlastné každému 

jednému z nás. Preto obnovme si svoju krstnú vieru, že veríme v Boha 
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Otca i Syna i Ducha Svätého, v svätú Cirkev katolícku. Zrieknime sa 

zlého, ktoré páchame v myšlienkach, slovách, skutkoch 

a zanedbávaním dobrého. Lebo chceme byť Božie deti, primknúť sa 

k Ježišovi a zúčastňovať sa na bohoslužbách Cirkvi, počúvať Božie 

slovo, prijímať sviatosti a sväteniny, teda „žiť ako deti svetla a stále 

kráčať vo svetle Kristovom.“ 
 

Druhý desiatok ružencových Tajomstiev svetla – 

Ježiš, ktorý zázrakom v Káne Galilejskej otvoril srdcia učeníkov pre 

vieru 

alebo skrátená verzia: Ježiš, ktorý zjavil seba samého 

na svadbe v  Káne57
 

 

         Všetci veľmi dobre poznáte biblický príbeh o svadbe v Káne 

Galilejskej, kde Ježiš vykonal prvý zázrak na príhovor Panny Márie: 

Nemajú víno! (Jn 2, 3) 

 

A hoci Pán Ježiš odpovedal: „Ešte neprišla moja hodina“ (Jn 2, 

4), predsa tam vykonal premenu vody na víno, aby tak posilnil ich 

vieru (porov. Jn 2, 6 – 11). 

 

Každý Ježišov zázrak mal posilniť vieru, konkrétne ten v Káne 

Galilejskej – lásku, radosť a šťastie novomanželov, celej rodiny, 

svadobných hostí, ale hlavne obsluhujúcich a v neposlednej miere aj 

starejšieho, ako i Panny Márie a samotných Ježišových učeníkov. 

Panna Mária tak zohráva na svadbe dôležitú úlohu – učiteľky – jej: 

Nemajú víno! – na prahu manželstva zachraňuje lásku, radosť a 

šťastie.
58

 So svadbou sa stretávame aj v evanjeliovom príbehu o 

desiatich pannách, ktoré čakajú ženícha, aby s ním vošli na svadobnú 

hostinu, ale nemúdrym sa minie olej (porov. Mt 25, 1 – 13) – biblisti 

tvrdia, že olej je viera, iní tvrdia, že ide o Božiu milosť.
59

 Čo myslíte, 

bratia a sestry, keby mali po ruke Ježišovu Matku, určite by aj 

nemúdre dobre obišli, tak ako to bolo v prípade múdrych panien, ktoré 
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so ženíchom vošli na svadobnú hostinu, alebo ako to bolo na svadbe 

v Káne Galilejskej! 

 

A preto, milovaní, nielen vy žijúci v manželstve, ale my všetci tu 

prítomní poprosme, lepšie povedané oznámme Panne Márii: Nášmu 

manželstvu, nášmu životu, chýba víno t. j. láska, radosť, šťastie, aby 

sme sa nestrápňovali, aby sme nedávali zlý príklad, aby sme neboli 

takí, akých nás chce mať pod rúškom doby zlý duch, diabol – lebo sa 

stále hádame, nadávame si, ideme len akosi zo zotrvačnosti, 

dobiehame, česky to znie lepšie – dojíždíme… Ježiš možno povie 

svojej matke, tak ako povedal v Káne Galilejskej – „Ešte neprišla 

moja hodina“ – ale my vieme, že potom urobil zázrak, teda posilnil 

vieru všetkých!  „Toto urobil Ježiš v Káne Galilejskej ako prvé zo 

znamení a zjavil svoju slávu. A jeho učeníci uverili v neho.“ (Jn 2, 

11) Dôverujme Ježišovi! Nemúdrym pannám chýbal olej, keď o 

polnoci prichádzal ženích na svadobnú hostinu – ale múdre boli 

poistené, mali ho pre seba dostatok – poistime sa i my, milovaní, aby 

vám v manželstvách a v rodinách nechýbal nech to nazveme či už olej 

viery, alebo olej Božej milosti, a preto: MODLITE SA ČASTO 

SPOLU, ALE AJ SAMI, BA AJ ZA DRUHÝCH DRUHÉ 

RUŽENCOVÉ TAJOMSTVO SVETLA, AKO NÁM HO DÁVA 

JÁN PAVOL II.: JEŽIŠ, KTORÝ ZÁZRAKOM V KÁNE 

GALILEJSKEJ OTVORIL SRDCIA UČENÍKOV PRE VIERU!  Lebo 

tam kde je milosť viery, tam je aj láska, aj radosť, ba aj šťastie, a už 

vôbec nie na chvíľu, ale na celý život – „v šťastí i v nešťastí, v zdraví i 

v chorobe po všetky dni svojho života“ – tak ste to sľubovali pri sobáši 

pred Božím oltárom a v prítomnosti svedkov a kňaza. Obnovte si ho 

tu a teraz, všetci sa za to modlime a prosme, aby sme boli svedkami 

svetla viery pre svoje okolie. 

 

Podarí sa nám to len keď si vybudujeme dobrý základný tábor, 

ako to hovoria horolezci a ako  nám toto prirovnanie podáva americký 

psychológ M. Scott Peck, ktorý hovorí, že ak sa chceme šplhať hore, 

musíme mať taký základný tábor, ktorý nám poskytne prístrešie, 

potravu, odpočinok a silu. Úspešní horolezci vedia, že prinajmenšom 

toľko času, koľko venujú samotnému lezeniu je potrebné venovať 

starostlivosť o základný tábor, pretože ich prežitie závisí od toho, či 

budú mať dobre postavený a zásobený základný tábor. Vstupenkou 
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k ich úspešnému zvládnutiu výstupu na horu je jedine len spoločne 

úprimný postoj k expedícii, ku každému členovi výpravy – bez 

podvádzania a švindľovania.
60

 Ak takýto postoj budeme mať 

v manželstve, ale vlastne v každom našom kresťanskom spoločenstve, 

ktoré vytvárame v našom reálnom živote, tak potom je naša modlitba 

k Panne Márii na mieste, lebo Ona sa bude u svojho Syna prihovárať 

len na dobré úmysly! 

 

A z nás sa stanú skutoční šíritelia Krista, ktorý je Svetlom sveta! 

Alebo aspoň buďme jeho dôstojným odrazom, ako náš Svätý Otec o 

ktorom sa teraz krásne vyjadril evanjelický biskup východného 

dištriktu Igor Mišina v časopise Zrno v odpovedi na otázku: Za 

jedného z najreprezentatívnejších predstaviteľov súčasného 

kresťanstva je zrejme považovaný pápež Ján Pavol II. Ako ho vnímate 

zo svojej pozície? Myslím si, že Ján Pavol II. urobil veľmi veľa 

práce. Za neho sa skutočne katolícky svet v mnohom rozhýbal. 

Dosiahol to aj tým, že prichádzal na svoje cesty do rôznych krajín. Aj 

pri svojej návšteve Prešova, keď sa spolu s naším biskupom 

Midriakom pomodlil pri pamätníku evanjelických obetí z obdobia 

protireformácie, urobil gesto hodné veľkého človeka. Vážim si na 

ňom tiež jeho starostlivosť o celý svet a odvahu povedať mnohé veci 

priamo, bez obrúska. Prajem mu, aj keď sily ubúdajú, aby mu Pán 

Boh požehnával, posilňoval ho a dával mu dostatok múdrosti v jeho 

zodpovednej službe.“
61

 Amen! Tak je! Tak nech sa stane! 

 

Tretí desiatok ružencových Tajomstiev svetla – 

Ježiš, ktorý ohlasoval Božie kráľovstvo 

a vyzýval ľud na pokánie 

alebo skrátená verzia: Ježiš, ktorý ohlasoval Božie kráľovstvo 

a pokánie62
 

 

Svetoznámy admirál Richard Beer napísal knihu s názvom Sám 

a sám. Píše v nej, že sa rád zúčastňoval na vedeckých výpravách do 

ľadovej polárnej krajiny, pretože bol presvedčený, že zmyslom jeho 
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života je veda, a vede holdoval ako neveriaci, ako ateista. Na jednej 

takej výprave bolo potrebné zariadiť pozorovaciu stanicu ďaleko od 

základného tábora. Dopravili tam skladaciu chatku, zakopali ju do 

ľadovej jamy, zaviedli v nej petrolejové kúrenie, umiestnili v nej 

vedecké prístroje, uložili v nej potravinové zásoby pre jedného 

človeka a rozhodovali sa, kto tam zostane. Nikto tam nechcel zosta 

sám. A tak sa rozhodli žrebovať. Napokon sa však admirál sám 

ponúkol z lásky k vede. Ostatní sa lietadlom vrátili do základného 

tábora. Admirál píše, že tam zostal sám a že musel prekonávať 

nadľudské ťažkosti. Napríklad komín od petrolejových kachieľ mu 

zamŕzal a často musel z neho otĺkať a odlamovať ľad. Bol síce 

oblečený do kožušín a mal kožušinovú kapucňu na hlave a na tvári 

ochrannú masku, ale keď si raz v chate snímal masku z tváre, strhol s 

ňou aj časť pokožky z tváre. A predsa píše, že v tichu a v samote veľa 

získal, pretože veľa premýšľal. Napríklad keď sa pozeral na hodinky, 

premýšľal, že ich ručičky sa pohybujú nie náhodne bez príčinných 

súvislostí, ale podľa určeného plánu a zámeru. A takisto si pri svojom 

vedeckom pozorovaní uvedomoval, že presný pohyb, súlad a 

harmónia v ohromnom vesmíre sa nedeje náhodne, ale sa tu 

predpokladá všadeprítomná inteligencia, ktorú tento vedec nazval 

Božia vôľa. Takže keď ho po dlhšom čase vedeckého pozorovania 

lietadlom odviezli zasa medzi ľudí, povedal: „Zanechal som na 

južnom póle všetku svoju márnivosť a pýchu a prinášam si z 

tamojšieho ticha a samoty vieru v Boha.“
63

 

 

Ján Pavol II. hovorí, že viera v Boha je pokorná dôvera (porov. 

Mk 2, 3 – 13) v Božie milosrdenstvo, ktoré Kristus udeľuje 

nepretržite, ako sľúbil až do konca sveta, predovšetkým  

prostredníctvom Cirkvi vo sv. zmierenia (porov. Jn 20, 22 – 23).
64

 

 

Ak túto pokornú dôveru v Božie milosrdenstvo máme, potom nie 

je pre nás problémom ísť k sv. zmierenia – aspoň raz do roka, ale aj 

ísť na sv. omšu – každú nedeľu a prikázaný sviatok, či vždy, keď 

máme čas, aj každý deň, hoc aj keď nejdeme na sv. prijímanie – lebo 
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pokornú dôveru v Božie milosrdenstvo prejavujeme na začiatku 

každej sv. omše v úkone kajúcnosti, v počúvaní Božieho slova, 

v liturgických postojoch (sedení, kľačaní, státí, spievaní, 

odpovedaním, mlčaní), v spĺňaní predsavzatia z homílie, či liturgie 

celkom, jednoducho v komplexnom zachovávaní evanjelia, desatora a 

všetkého, čo nám Kristus prostredníctvom Cirkvi dáva veriť a 

zachovávať.  

 

Lebo „svoju každodennú službu je možné žiť len 

prostredníctvom osobného posväcovania, ktoré sa vždy musí opierať o 

nadprirodzenú silu Najsvätejšej Eucharistie a sviatosti pokánia.“
65

 

Ján Pavol II. nám ale pripomína, že „duchovný život nespočíva iba 

v účasti na liturgii.“ Lebo kresťan je pozvaný aj k spoločnej modlitbe 

ruženca, ktorý je svojím špecifickým charakterom zameraný na 

neprestajnú modlitbu.
66

 „Prechádzať s Máriou cez jednotlivé 

tajomstvá ruženca je jako vstúpiť do Máriinej školy a naučiť sa 

<čítať> Krista, preniknúť do jeho tajomstiev a pochopiť jeho 

odkaz.“
67

 

 

John Ronald Reuel Tolkien, autor knihy Pán prsteňov
68

 napísal 

svojmu synovi Michaelovi 1. novembra 1963, niekoľko rokov pred 

svojou smrťou, list v ktorom píše o viere. Vieru Tolkien chápe jako 

úkon vôle podnietený láskou. Naša láska môže vychladnúť, vôľa 

môže byť podkopaná pohľadom na množstvo hlúpostí a dokonca aj 

hriechov Cirkvi a jej služobníkov, ale nikdy by skrze pohoršenie 

nemala skončiť. Lebo pohoršenie, píše ďalej spisovateľ, je dopustenie 

pokušenia. Ono je pre nás pohodlné, lebo odvracia pohľad od našich 

chýb a nedostatkov na iného obetného baránka. No akt vôle k viere je 

taký trvalý a neobmedzene opakovaný úkon a stav, že má svoju 

stabilitu a vyzýva nás ho zachovať. Preto, radí Tolkien synovi, je 

potrebné modliť sa za vytrvalosť a do konca. A zároveň to pre nás 

znamená hlásať, že sme povinní zostať verní Pánovi. Lebo k nevere je 

potrebná priam fantastická vôľa, ktorá by nás presvedčila, že Ježiš tu 

nikdy nebol prítomný, ba dokonca opovážiť sa tvrdiť, že to, čo tu na 
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zemi povedal si niekto iný vymyslel. Prepáč, píše napokon spisovateľ 

Tolkien, že ti toto píšem, ale mám obavu o svoje deti, ktoré musia 

v v tomto tvrdšom, krutejšom a cynickejšom svete trpieť viac, jako 

som musel trpieť ja. Ale modlím sa k Bohu v Najsv. Sv. Oltárnej, 

ktorú som vždy miloval a vieru a lásku k nej som nikdy nestratil.
69

  

V tomto liste ide o otcov testament synovi. Tieto otcovské slová sú 

plné zodpovednosti za život viery svojich detí, voči ktorým sú rodičia 

prvými svedkami viery, v čom im majú pomáhať krstní
70

 a birmovní 

rodičia.
71

  

 

Nezabúdajte na to nikdy! Lebo ide o záväzok daný pred tvárou 

Cirkvi Bohu. Uskutočňovať ho máme v konkrétnej farnosti, ktorá je 

privilegovaným miestom na ohlasovanie Božieho slova. Naň je 

povolaný každý veriaci, aby sa na ňom zúčastňoval predovšetkým 

svedectvom svojho svätého kresťanského života, činorodou láskou
72

 a 

priamym hlásaním evanjelia najmä neveriacim, aby sme ich priviedli 

k viere. Ale aj veriacim, aby sa poučili, utvrdili a priviedli 

k horlivejšiemu životu viery.
73

 Pred domom našli ruženec, ktorý patril 

starej írskej žene, ktorá chodila predávať bylinky. Keď jej ho domáci 

odovzdávali, povedali jej: Stratili ste svojho bôžika. Žena sa ohradila a 

všetkým domácim vyrozprávala, čo sa naučila od svojho farára: kríž 

nám pripomína Kristovu smrť na Kalvárii, preto sa aj vždy pomodlím: 

Milý Ježiš, daj mi milosť, aby som ťa nikdy neurazila, pričom ho 

s láskou pobozkám. Táto veľká perla s tromi malými mi pripomínajú, 

že je jeden Boh v troch osobách, šesť veľkých perál na ruženci a 

medaila pripomínajú kostol a svätostánok v ňom, päť veľkých perál 

pätoro cirkevných prikázaní, desať malých perál pripomínajú 

desatoro, ktoré musíme rovnako starostlivo zachovávať. Keď mi je 

ťažko modlím sa bolestné tajomstvá, keď idem medzi ľudí, aby som si 

niečo zarobila, modlím sa radostné tajomstvá ruženca a keď všetko 

prekonám pomodlím sa slávnostné tajomstvá. A tak prežívam dni 

svojho života. Takto jednoducho stará žena vysvetlila svoju modlitbu 
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ruženca. Poďakovala sa za nájdený ruženec a odišla. Keď domáca 

pani stretla bylinkárku, požiadala ju o jej ruženec. Tá jej ho s radosťou 

dala. Neskôr sa dala pokrstiť ona i jej manžel a sedem detí. Dnes by 

sme ešte dodali, že keď je potrebné modliť sa za nádej, tak potom 

tajomstvá svetla, ktoré nám dal v tomto Roku ruženca Ján Pavol II., 

ktorého príchod teraz netrpezlivo očakávame.
74

 On nám povedal vo 

svojom apoštolskom liste O Ruženci, že Mária je jedinečná učiteľka! 

V jej škole sa nám sprostredkúvajú dary Ducha Svätého a zároveň 

nám ona sama ponúka príklad svojej vlastnej cesty viery a podobne 

ako ona pri zvestovaní kládla otázky, kladieme ich aj my, že by sme 

sa v odpovediach na ne otvorili svetlu a zakončili sme tak 

v poslušnosti viery: „Nech sa mi stane podľa tvojho slova.“ (Lk 1, 

38)
75

 
 

Štvrtý desiatok ružencových Tajomstiev svetla – 

<Ježiš, ktorý sa ukázal v božskej sláve na hore premenenia> 

alebo skrátená verzia: 

<Ježiš, ktorý sa premenil na vrchu Tábor>
76

 

 

 Známa misionárka lásky, bl. Matka Tereza, raz v Melbourne 

objavila zanedbaného a špinavého starca. Oslovila ho a poprosila ho, 

či by jej dovolil upratať dom a vyprať šaty. „Netreba, vystačím si 

sám!“ No nedala sa odradiť a vyčistila mu aspoň šaty. V kúte izby 

našla peknú, ale pritom špinavú lampu. Spýtala sa ho: „Zapaľujete ju 

vôbec?“ „A pre koho, už roky sem nikto nechodí“ – odpovedal jej 

muž. „A zapálite ju, keď vás navštívia moje sestry?“ Každý večer 

k nemu odvtedy chodili sestry Matky Terezy a lampa vždy svietila, 

lebo prišla návšteva. Po dvoch rokoch tento muž odkázal 

prostredníctvom sestier Matke Tereze toto: „Povedzte mojej priateľke, 

že v mojom živote zapálila svetlo, ktoré dodnes horí!“
77

  

 

 Ježišovo premenenie na hore Tábor bolo rovnakým zapálením 

pre Krista, ktoré nevyhaslo, neskončilo, ba práve naopak – 

v Ježišových učeníkoch zanechalo takú hlbokú stopu, že užasnutí 
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jasne počuli hlas nebeského Otca, ktorý im prikazoval, aby Ježiša 

počúvali (porov. Lk 9, 35). No oni posilnení týmto zážitkom boli 

perfektne pripravení prežiť s ním Jeho agóniu utrpenia, aby tak s ním 

mohli vojsť do radosti Zmŕtvychvstania a života naplneného 

premieňajúcim Duchom Svätým.
78

  

 

 Preto je tento desiatok sv. ruženca tajomstvom svetla par 

excellence, lebo apoštoli Peter, Jakub a Ján videli Ježišovu tvár, 

v ktorej zažiarila Božia sláva.
79

 Ján Pavol II. nás pozval meditovať 

nad Kristovou tvárou vo svojom liste Na začiatku nového tisícročia,
80

 

kde do nej vkladá podstatné jadro veľkého dedičstva Jubilejného roku 

2000, ako zmysel histórie a svetlo našej cesty.
81

 Lebo Kristus chce, 

aby sme aj cez nastávajúci úsek dejín kráčali spolu s ním, preto sám 

Sv. Otec vyvíja takú veľkú snahu, aby sa do budúcej ústavy Európy 

dostalo nezmazateľné meno Boh. On je a bude vo viere s nami, 

v nádeji nám pomáha a v láske nás podnecuje.
82

 Neprekonateľným 

vzorom kontemplácie Krista je Panna Mária. Synova tvár jej patrí 

jedinečným spôsobom.
83

 „V jej lone bol predsa utvorený a od nej 

dostal ľudskú podobu, ktorá poukazuje na ešte väčšiu duchovnú 

blízkosť. Ešte nikdy sa nikto nevenoval kontemplácii Kristovej tváre 

tak verne ako Mária.“
84

 „Mária žila so zrakom upretým na Krista, 

uchovávajúc si ako poklad každé jeho slovo: Ale Mária zachovávala 

všetky tieto slová vo svojom srdci a premýšľala o nich (Lk 2, 19; 

porov. Lk 2, 51). Spomienky na Ježiša, vtlačené do jej srdca, ju 

sprevádzali vo všetkých životných situáciách a viedli ju k uvažovaniu 

nad rôznymi chvíľami jej života, keď stála pri svojom Synovi. Boli 

akýmsi ružencom, ktorý odriekala nepretržite počas svojho 

pozemského života.
85

 Nakoľko ruženec vychádza z Máriinej vlastnej 

skúsenosti, je vynikajúcou kontemplatívnou modlitbou.
86

 A preto ak 

liturgia, ako činnosť Krista a Cirkvi, je spásnou činnosťou par 

excellence, tak ruženec, ako meditácia s Máriou o Kristovi je 
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spásonosnou kontempláciou. A tá spôsobuje, že sa postupne vnárame 

do tajomstiev Vykupiteľovho života, ktorý sa do nás hlboko vstrebáva 

a formuje našu existenciu.
87

 Lebo ide nielen o to, čo Kristus učil, ale 

o to, aby sme sa učili jemu. Mohli by sme mať v tom lepšiu učiteľku 

ako Máriu? Spomedzi ľudí nikto lepšie nepozná Krista ako Mária. 

Nikto nás nemôže priviesť k hlbokému poznaniu jeho tajomstva lepšie 

ako jeho Matka.
88

„Vyliatie Ducha Svätého pri krste naštepí veriaceho 

ako ratolesť vinič, ktorým je Kristus (porov. Jn 15, 5) a robí ho časťou 

jeho mystického tela (porov. 1 Kor 12, 12; Rim 12, 5). Tejto 

počiatočnej jednote však musí zodpovedať postupné pripodobňovanie 

sa Kristovi, ktoré formuje správanie učeníka podľa zmýšľania Učiteľa. 

Podľa slov apoštola Pavla si máme obliecť Pána Ježiša Krista (porov. 

Rim 13, 14; Gal 3, 27).“
89

 „V tomto procese pripodobňovania sa 

Kristovi, sa v ruženci osobitne zverujeme materinskému pôsobeniu 

Svätej Panny. Tej, ktorá porodila Krista, zatiaľ, čo sama patrí do 

Cirkvi – i keď je jej  najvynikajúcejším, celkom jedinečným  členom 

– a zároveň je Matkou Cirkvi. A tak stále privádza na svet deti pre 

mystické telo svojho Syna. Robí  to príhovorom, vyprosujúc im 

nevyčerpateľné vyliatie Ducha. Mária je dokonalou ikonou materstva 

Cirkvi. Ruženec nás tajomným spôsobom stavia po boku Márie, ktorá 

sleduje Kristov ľudský rast v ich dome v Nazarete. To jej umožňuje 

formovať nás všetkých s rovnakou starostlivosťou, až kým v nás 

Kristus nie je úplne stvárnený (porov. Gal 4, 19). Toto Máriino 

poslanie je založené na Kristovom poslaní a je mu úplne podriadené, 

pričom <vôbec neprekáža bezprostrednému spojeniu veriacich 

s Kristom, ba ho napomáha.>“
90

  

 

Tým, že podopiera modlitbu Cirkvi, keď na svadbe v Káne 

hovorí Ježišovi o ľudských potrebách: „Nemajú vína“ (Jn 2, 3).
91

  

 

Prečo teda dnes nenapodobňujeme dominikánov, ktorí 

v dôsledku šírenia herézy využívali ruženec – pýta sa nás pápež vo 

svojom apoštolskom liste O ruženci Panny Márie? A dôvodí: „Cirkev 

v tejto tradičnej modlitbe vždy pripisovala mimoriadnu silu a jeho 
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spoločnému a vytrvalému odriekaniu zverovala tie najťažšie 

problémy. V časoch, keď samotné kresťanstvo bolo v ohrození, sa sile 

ruženca pripisovalo pominutie nebezpečenstva a naša Ružencová 

Panna Mária bola oslavovaná ako sprostredkovateľka záchrany.“
92

 

A preto nás vyzýva: vezmime ho do rúk s rovnakou vierou, ako oni. 

Lebo ruženec si zachováva všetku svoju silu a zostáva neoceniteľným 

zdrojom pastoračnej výbavy každého dobrého evanjelizátora.
93

 „Aj 

týmto spôsobom Ružencová Panna Mária pokračuje vo svojom diele 

ohlasovania Krista.“
94

 

 

Pred Vianocami 2000 prišla do Ríma tridsaťročná žena z 

Nemecka. Pýtala si zdržanlivo len niekoľko informácii, keď z nej 

napokon vyšlo, že ešte pred rokom patrila do evanjelickej cirkvi. Ale 

tento pápež svojím neoblomným postojom na záchranu nenarodených 

detí priviedol mňa a celú moju rodinu do katolíckej Cirkvi, a to 

v našom meste z ktorého pochádzam, sme tak neurobili sami, ale 

mnohí – vydala svoje svedectvo žena a dodáva: Preto naša vďaka 

patrí tomuto pápežovi, ktorý je v zmätku a temnote našich dní ako 

skala uprostred príboja a je pre všetkých znamením a majákom.
95

 Ján 

Pavol II. hovorí: „Modlitba ruženca bije pulzom ľudského života.“
96

 

A my môžeme smelo dodať, ten kto sa ho modlí rozumie ľudskému 

životu. Preto sa ho teraz modlime a obetujme za toho, ktorý veľmi 

dobre rozumie ľudskému životu – za nášho Sv. Otca. On nás volá 

vyhrať ťažký boj za pokoj vo svete. Povzbudzuje nás neutekať 

pred problémami života, ale naopak hľadieť na ne zodpovedným 

a veľkodušným pohľadom. Ubezpečuje nás, že skrze modlitbu 

ruženca dostaneme silu čeliť týmto problémom s istotou, že Boh nám 

pomôže. A napokon – skrze modlitbu sv. ruženca nadobudneme pevné 

odhodlanie, že za každých okolností budeme svedčiť o láske.
97

  

 

Preto vzývajme, bratia a sestry, Kráľovnú posvätného ruženca, 

nech oroduje v nebi za nášho Svätého Otca Jána Pavla II., aby nám 

                                                           
92

 Tamže, 39. 
93

 Porov. Tamže, 17. 
94

 Tamže. 
95

 Porov. DILINGER, E. 20. století – znamení naděje pro Církev. In: Světlo, týdeník Matice cyrilometodějské, 

roč. X, č. 2, 13. ledna 2002, 6 – 7. 
96

 JÁN PAVOL II.: Rosarium Virginis Mariae, 2. 
97

 Porov. Tamže, 40. 



Martin Klement – László Parák – Agnesa Paráková – Pavol Zemko 

29 

 

bol vždy podľa ružencových tajomstiev svetla svedkom Krista – 

Ohlasovateľa, svedkom jeho blahoslavenstiev v našom každodennom 

živote. Aby sme tak povzbudení jeho svedectvom prinášali tomuto 

svetu plody našej lásky: prijať a zažiť pokoj, ale ho aj šíriť okolo 

seba.
98

  

 

Piaty desiatok ružencových tajomstiev svetla – 

< Ježiš, ktorý nám dal seba za pokrm a nápoj v Oltárnej sviatosti > 

alebo skrátená verzia: < Ježiš, ktorý ustanovil Oltárnu sviatosť >
99

 

 

 Bohatý obchodník sa rozhodol v dedine, z ktorej pochádzal, 

postaviť kostol. Keď bol hotový pozval celú dedinu na prehliadku. 

Všetci chrám obdivovali, no zrazu ktosi vykríkol a kde sú svetlá? 

Lampy? Je tu tma! Vtom obchodník rozdal všetkým svojim rodákom 

lampy so slovami: Vždy si so sebou na bohoslužbu prineste túto 

lampu. Keď tu budete, bude tu svetlo. Vždy keď tu budete, bude to 

znamenať, že máte čas pre svojho Boha a to miesto, kde budete stáť 

alebo sedieť bude osvetlené. Inak v tej časti Božieho domu bude tma. 

Ako je to s mojím miestom v chráme? Ako často býva osvetlené? 

Aspoň každú nedeľu a v prikázaný sviatok?
100

 

 

 Nechajme sa, bratia a sestry,  viesť v našom uvažovaní o chráme 

a našej účasti v ňom Pannou Máriou, lebo ona má hlboký vzťah ku 

Kristovi, prítomnému v Najsvätejšej sviatosti.
101

 

 

 Pápež Ján Pavol II. je presvedčený, že Mária nemohla chýbať na 

modlitbách s apoštolmi v očakávaní Turíc (porov. Sk 1, 14), ba ani 

nemohla chýbať pri eucharistických sláveniach veriacich prvej 

kresťanskej generácie, ktorí sa vytrvalo zúčastňovali lámania chleba 

(porov. Sk 2, 42). Preto je Panna Mária celým svojím životom 

eucharistická žena, ktorá Cirkvi ukazuje svoj vzťah k tomuto 

najsvätejšiemu tajomstvu.
102

 Pápež ide ešte ďalej, keď hovorí: 

„Počúvajme predovšetkým Najsvätejšiu Pannu, v ktorej sa viac než 

v komkoľvek inom javí eucharistické tajomstvo ako tajomstvo svetla. 
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Hľadiac na ňu, spoznáme pretvárajúcu silu, ktorú má Eucharistia. 

V nej vidíme svet obnovený v láske.“
103

 Eucharistia živí Cirkev, ktorá 

v nej stále rastie,
104

 aby sa život všetkých členov Cirkvi stal podobný 

Máriinmu: Magnifikatom. Lebo v Magnifikate je prítomný  aj 

echatologický náboj Eucharistie, keď Mária spieva o nových 

nebesiach a novej zemi, ktoré v Eucharistii nachádzajú svoju 

anticipáciu a v istom zmysle aj svoj programový plán. Magnificat tým 

vyjadruje Máriinu špiritualitu.
105

 Ján Pavol II. je presvedčený, že „nič 

nám lepšie nepomáha ži eucharistické tajomstvo než táto 

špiritualita.“
106

 

 

 Preto osvojme si Máriinho ducha a v Cirkvi sa cez Eucharistiu 

spojme s Kristom a s jeho obetou. Lebo „vždy, keď sa nám Boží Syn 

predstavuje v < chudobe > sviatostných znakov chleba a vína, je do 

sveta zasiaty zárodok nových dejín, kde sú  < mocnári zosadení 

z trónov > a < povýšení ponížení >(porov. Lk 1, 52).
107

 Zároveň sa 

spojme v eucharistickom zhromaždení s vlastným biskupom 

a s rímskym pápežom, s biskupským zborom, s celým klérom, so 

všetkými ľuďmi,
108

 so svätými – veľkými interpretmi pravej 

eucharistickej zbožnosti
109

 a s Pannou Máriou, pevnou oporou 

a vodkyňou v plnom odovzdaní sa Božiemu slovu, ktorá akoby nám 

hovorila: „Neváhajte, dôverujte slovám môjho Syna. On, ktorý bol 

schopný premeniť vodu na víno, je rovnako schopný učiniť z chleba 

a vína svoje telo a svoju krv, odovzdávajúc v tomto tajomstve veriacim 

živú pamiatku svojej Paschy, aby sa tak pre nich stal chlebom 

života.“
110

  

 

 Pretože Mária si osvojila obetný rozmer Eucharistie, žije akýsi 

druh anticipovanej Eucharistie, duchovného prijímania túžby a obety, 

ktoré bude mať svoje zavŕšenie v spojení so Synom v jeho utrpení 

a v poveľkonočnej účasti na eucharistickom slávení, ktorému budú 
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predsedať apoštoli.
111

 Zároveň spolu s Máriou máme prijať úlohu 

pripodobňovať sa Kristovi. Jednoducho dať sa zapísať do školy Matky 

Márie. Ona nás sprevádza ako Matka Cirkvi pri každom 

eucharistickom slávení. Lebo ako je neoddeliteľný vzťah Cirkvi 

s Eucharistiou, tak je rovnako podobne neoddeliteľný vzťah Márie 

a Eucharistie.
112

 Preto je potrebné pokračovať v našom živote cestou, 

ktorá vychádza z Krista, t. j. z Eucharistie, povedal Ján Pavol II. 

účastníkom plenárneho zasadnutia Pápežskej rady pre laikov. Vo 

svojich slovách pápež ďalej pokračoval – veriaci laici, účastníci 

Kristovho kňazského úradu, zverujú Eucharistii svoj život, svoje city 

a svoje utrpenie, svoj manželský a rodinný život, svoju prácu a svoje 

úlohy, ktoré prijímajú v spoločnosti ako duchovnú obetu milú Otcovi 

a tak zasväcujú svet Boh (porov. Lumen gentium, 34). Do tohto 

Kristovho tajomstva vám pomôže preniknúť pohľad Panny Márie 

modlitbou ruženca. Zverte sa touto modlitbou Panne Márii, v nej nám 

ide v Eucharistii ústrety Kristus, ktorý vás uschopní, aby ste rozvíjali 

svoje dôležité poslanie v službách zrelej a plodnej epifánie 

katolíckeho laického apoštolátu, končí svojou radou Ján Pavol II.
113

  

V roku 1994, kedy bol OSN vyhlásený medzinárodný Rok rodiny, 

napísal pápež rodinám list a v ňom povzbudzuje: „Nemajte strach 

z nebezpečenstiev! Božie sily sú oveľa mocnejšie ako vaše ťažkosti! 

Nepomerne väčšia ako zlo, ktoré pôsobí vo svete, je účinnosť sviatosti 

zmierenia, ktorú nie náhodou volajú otcovia Cirkvi druhým krstom. 

Oveľa prenikavejšia ako súčasná skazenosť vo svete je Božia energia 

sviatosti birmovania, ktorá završuje dozrievanie krstu. 

Neporovnateľne väčšia je predovšetkým sila Eucharistie. Eucharistia 

je sviatosť skutočne zázračná. V nej nám Kristus zanechal samého 

seba ako pokrm a nápoj, ako prameň ozdravnej sily. Nechal nám seba 

samého, aby sme mali život a aby sme ho mali hojnejšie (porov. Jn 10, 

10 ); život, ktorý je v ňom a ktorý nám udelil darom Ducha, keď na 

tretí deň vstal z mŕtvych. Je to pre nás skutočne život, ktorý prichádza 

od neho. Ten je tu pre vás, drahí manželia, rodičia, rodiny!“
114

 

Povzbudením pre rodinný život s Eucharistickým Kristom pod 
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ochranou Kráľovnej rodiny môže byť fakt talianskeho mafiánskeho 

bossa Bernadetta Marcianteho. V televízii si vypočul prejav pápeža 

Jána Pavla II. v dolnej komore talianskeho parlamentu. Zvlášť ho 

zasiahla váha pápežových slov o rodinných hodnotách, čo ho donútilo 

zamyslieť sa nad sebou. Išiel a sám sa vzdal vo väzení Marcianteho, 

aby si odsedel 30 rokov väzenia za vraždu, ktorému roky unikal. 

Pápežov prejav v ňom oživil vieru v Boha a celkom spontánne sa 

rozhodol pre morálnu a justičnú nápravu svojho činu. Jeho právny 

zástupca povedal: Pohybujem sa v tejto oblasti už 30 rokov a ešte som 

nič podobné nezažil. Je to zázrak!
115

 

 

 „A nakoniec, ako by mohol niekto hľadieť na slávu 

zmŕtvychvstalého Krista alebo Márie, Kráľovnej neba, bez toho, aby 

túžil spraviť tento svet krajším, spravodlivejším, priblížiť ho Božiemu 

plánu? Ruženec nás tým, že upriamuje náš pohľad na Krista, robí 

tvorcami pokoja vo svete.“
116

 „Ruženec ako modlitba za pokoj je 

zároveň modlitbou rodiny a za rodinu. V istom období bola 

kresťanským rodinám táto modlitba zvlášť drahá a tak ich určite 

zbližovala. Dôležité je, aby sme toto vzácne dedičstvo nestratili. 

Potrebujeme sa vrátiť k rodinnej modlitbe a k modlitbe za rodiny, 

pokračovať v tejto forme modlitby ruženca.“
117

 O tom je presvedčený 

z vlastnej skúsenosti Ján Pavol II., ako to vyjadril vo 

svojom apoštolskom liste zo 16. októbra 2002 Rosarium Virginis 

Mariae, ktorým nám vyhlásil aj na 40. výročie od začiatku Druhého 

vatikánskeho koncilu (11. októbra 1962) od októbra 2002 do októbra 

2003 za Rok ruženca a v ňom si želá, aby sa v ňom kládol osobitný 

dôraz na ruženec, aby bol rozvíjaný v rôznych kresťanských 

spoločenstvách.
118

 Pričom sám ho obohatil o tajomstvá Kristovho 

verejného účinkovania od jeho krstu až po utrpenie
119

 – teda 

o Tajomstvá svetla, v ktorých okrem zázraku v Káne zostáva Máriina 

prítomnosť v úzadí. Evanjeliá sa iba v krátkosti zmieňujú o jej 

prítomnosti v okamihu Ježišovho ohlasovania a nič nehovoria o jej 

prítomnosti vo večeradle pri ustanovení Eucharistie. No úloha, ktorú 

zohrala v Káne, istým spôsobom sprevádza Ježiša počas celej jeho 
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cesty. Jej veľká materinská rada: „Urobte všetko, čo vám povie“ (Jn 

2, 5), je vhodným úvodom k slovám a znameniam, ktoré vykonal 

Kristus a tvorí tak základ všetkých tajomstiev svetla.
120

 „Teda duc in 

altum (zatiahni na hlbinu), ktorým sa má riadiť Cirkev tretieho 

tisícročia, bude podmienené schopnosťou kresťanov preniknúť do 

plného chápania a poznania Božieho tajomstva, Krista, v ktorom sú 

skryté všetky poklady múdrosti a poznania (Kol 2, 2 – 3).“
121

 

„Ruženec chce slúžiť tomuto ideálu,“
122

 lebo „možno povedať, že 

každé pozorne premeditované tajomstvo ruženca vrhá svetlo na 

tajomstvo človeka.“
123

 Nesmierna vďaka teda Jánovi Pavlovi II. 

a učiteľskému úradu Cirkvi za dôležitú modlitbu tretieho tisícročia – 

ruženec Panny Márie!
124

 

 

Finále v Roku Eucharistie 

 

Ján Pavol II. sa na prvú sobotu v júli 1995 prostredníctvom rádia 

v spojení s celým svetom modlil: „Svätá Panna, pomôž nám pochopiť 

Ježišovo slovo, ktoré je náročné, ale pravdivé a ako také môže v srdci 

vzbudiť opravdivú radosť. Sedembolestná Panna, pomôž nám osvojiť 

si zmýšľanie Ježiša Krista, tvojho Syna. Pomôž nám nasledovať ho na 

strmej kalvárskej ceste, aby sme v kríži objavili tajomstvo nového 

života, ktorý už viac nepodlieha smrti. Panna slávna, v ťažkých 

chvíľach života oživuj v nás nádej na oblažujúce stretnutie s Bohom.“ 
125

 Svätá Mária vypros nám, aby sme milosť, že by sme radi a často 

chodili do chrámu počúvať, ale aj ako lektori čítať Božie slovo, mať 

radosť, keď ho vysvetlené môžme nielen lepšie chápať, ale 

predovšetkým sa ním inšpirovať do konkrétnych skutkov nábožnosti 

v tomto Roku Eucharistie. 
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Vyprosme si dar pevnej viery, ktorá osvetľuje horizont existencie 

a robí priehľadnými myseľ i srdce
126

 

Úsilie v pastorácii
127

 

 

 12. septembra 2003 navštívil Ján Pavol II. Banskú Bystricu, 

pričom na rozhraní Námestia SNP a Moyzesovho námestia odslúžil 

sv. omšu, kde bola pre túto príležitosť postavená oltárna tribúna. Tú 

prekrývala takmer 10 m vysoká strieška, pripomínajúca vpredu v atike 

trojvŕšie zo slovenského štátneho znaku, žltej farby zakončená 

v strede mariánskou korunkou nad svetlíkom modrej farby. Na 

priečelí oltárneho pódia, ktorému dominovali pápežská žltá 

a mariánska modrá, bol pápežský znak. Okolo celého oltárneho pódia 

boli malé zelené stromčeky v kvetináčoch zastrihnuté do gulôčok, 

symbolizujúce zrnká sv. ruženca,
128

 lebo Cirkev v čase tretej 

pápežovej návštevy na Slovensku slávila Rok ruženca, ktoré podľa 

banskobystrických architektov – autorov oltárneho pódia – Jozefa 

Frtúsa a Tomáša Sobotu, bude možné presadiť do jednotlivých obcí  

a miest regiónu, čím by sa nezabudnuteľné posolstvo Svätého Otca 

malo natrvalo dostať k svojim adresátom – do slovenských rodín.
129

 

 

 Svätý Otec svoje posolstvo priniesol nám všetkým. Ono nám 

bolo po jeho odchode presadené do nášho života. Starajme sa oň: 

polievaním, prihnojovaním, zostrihovaním, chráňme ho pred burinou 

a inými škodcami – jednoducho povedané žime s ním tak, ako 

ovocinár žije so svojím stromčekom v sade.  Stromček je jeho, preto 

sa oň stará. Stromček naproti tomu vracia svojmu pánovi jeho 

starostlivosť – nie len raz do roka svojím ovocím, ale aj v jeho 

priebehu krásou a vôňou kvetu, listu pokiaľ možno celý rok. Tak nech 

je stále v nás a s nami odkaz slovanského pápeža v povzbudeniach, 

ktoré nám dal pre náš každodenný život. O to prosme Slziacu Pannu 

Máriu Trnavskú! 
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 Zároveň sa po roku od návštevy Sv. Otca sebakriticky pýtajme 

sami seba: Čo sme urobili s pápežovým posolstvom? Prijali sme ho 

vôbec? Nezabudli sme naň? Dovolíme, aby zapadalo prachom 

patriacim na historické anály? Pripomíname si ho? Žijeme podľa 

neho? Stojíme oň? Vieme, čo nám pápež vôbec zanechal? Oživme si 

v spomienkach, čo nám povedal v Trnave: „Prajem vám, drahí bratia 

a sestry, aby ste vo svojich srdciach živili vedomie Božej prítomnosti 

počúvaním jeho slova, modlitbou, slávením sviatostí a službou 

blížnym.“
130

 Alebo v Banskej Bystrici: „Najmä je nutné, aby 

v rodinách rodičia vychovávali svoje deti k správnej slobode, 

pripravujúc ich na to, aby raz vedeli dať správnu odpoveď na Božie 

povolanie. Rodiny sú sadom, v ktorom vyrastajú sadenice nových 

generácií. V rodinách sa formuje budúcnosť národa... V rôznorodosti 

a bohatstve jednotlivých povolaní každý jeden je pozvaný podľa 

Máriinho vzoru prijať Boha do svojho života a spolu s ním putovať 

týmto svetom, ohlasujúc jeho evanjelium a vydávajúc svedectvo jeho 

láske. Nech je to dnes naším spoločným predsavzatím, ktoré vkladáme 

plní dôvery do Máriiných materských rúk. Na jej príhovor nech 

dostaneme dar pevnej viery, ktorá osvetľuje horizont existencie a robí 

priehľadnými myseľ i srdce.“
131

 

 

Aby sme to takto zachovávali, milí rodičia, krstní a birmovní 

rodičia, učitelia a vychovávatelia stotožnime sa s postavou loga a jeho 

vysvetlením vo všetkých vydaniach Katechizmu katolíckej cirkvi, ako 

nám ho opätovne pripomína Ján Pavol II. vo svojej najnovšej knihe 

spomienok na svoju biskupskú službu: Vstaňte, poďme! „Táto kresba 

pochádza z náhrobného kameňa z tretieho storočia, nachádzajúceho 

sa v rímskych Domitiliných katakombách. Podľa vysvetlenia táto 

postava a jej aspekty charakterizujú tento Katechizmus: Krista, 

Dobrého pastiera, ktorý svojich veriacich (ovečka) vedie a ochraňuje 

svojou autoritou (palica), priťahuje ich melodickou symfóniou 

pravdy (flauta) a dáva im odpočinúť v tieni stromu života, svojho 

vykupiteľského kríža, ktorý otvára raj (porov. komentár k logu na 

obálke Katechizmu). Z tohto obrazu možno vyčítať starostlivosť 

Pastiera o každú ovcu. Je to starostlivosť plná trpezlivosti, aká je 
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potrebná na preniknutie ku každému jednotlivému človekovi 

spôsobom preňho zrozumiteľným. Patrí do toho aj dar jazykov, to 

znamená dar hovoriť jazykom pochopiteľným pre veriacich. O tento 

dar môžeme prosiť Ducha Svätého.“
132

 

  

Ešte to tak robme s našimi deťmi a pre naše deti aj skrze 

modlitbu, radí ďalej Ján Pavol II.
133

: „Častá spoveď a duchovné 

vedenie pomáhajú mládeži v rozoznávaní životného povolania 

a chránia ju pred poblúdením pri vstupe do dospelého života.“
134

  

V tomto duchu vo svojom apoštolskom liste Ruženec Panny Márie 

píše, že „modliť sa ruženec za deti a ešte skôr s deťmi, učiť ich už 

odmalička na denné rodinné zastavenie sa pri tejto modlitbe – to 

bezpochyby nie je riešením každého problému, no ako duchovnú 

pomoc, ho netreba podceňovať.“
135

 Ak na to milovaní rodičia, krstní 

a birmovní rodičia, učitelia a vychovávatelia nezabudnete, budete vo 

vzťahu k svojim deťom prežívať dokonalé otcovstvo a materstvo.
136

 

K tomu ale potrebujete pomoc:
137

 „Takúto pomoc možno očakávať zo 

strany farnosti ako miesta kresťanskej cirkevnej formácie; tu sa človek 

učí životu v spoločenstve“ (porov. Sacrosanctum concilium, 42).
138

 

Konkrétnou formou tejto pomoci je modlitba sv. ruženca, ktorú sa 

spoločne v kostoloch na Slovensku modlia skoro pred každou sv. 

omšou. Nezabudnime na ňu ani teraz a pamätajme v nej na naše deti, 

ale aj na našich rodičov, krstných a birmovných rodičov ako 

i vychovávateľov, aby sa v rodinách na tento úmysel spoločne 

modlievali. Lebo predsedkyňa Talianskej katolíckej akcie Paola 

Bignardiová tvrdí, že ruženec bol v dejinách evanjeliom chudobných, 

pokorných a zvlášť rodín.
139

 Kiež by si teda predovšetkým naše rodiny 

uchovali tento vzácny odkaz, lebo v nich sa formuje duchovné vnútro 

človeka, ktoré podľa riaditeľa STV Richarda Rybníčka nevykonávajú 

médiá ale rodina.
140

  K čomu majú podľa Jána Pavla II. rodičia 

                                                           
132

 JÁN PAVOL II.: Vstaňte, poďme! s. 73 – 74. 
133

 Porov. Tamže, s. 69 – 73. 
134

 Tamže. 
135

 JÁN PAVOL II.: Rosarium Virginis Mariae, 42, SSV, Trnava: 2003. 
136

 Porov. PÁPEŽSKÁ RADA PRE RODINU: Príprava na sviatosť manželstva, 56, SSV, Trnava: 2004. 
137

 Porov. Tamže, 28. 
138

 Tamže, 29. 
139

 Porov. ZE SVĚTA: K příležitosti apoštolské cesty Jana Pavla II. In: Katolický týdenník, list českých 

a moravských diecézí, roč. XV, č. 36, 31. srpna – 6. září 2004 – 23. neděle v mezidobí, s. 5. 
140

 Porov. KOLKOVÁ, T.: Nezáujem divákov je pre duchovné vysielanie najväčší trest. In: Katolícke noviny, 

týždenník pre náboženské a spoločenské otázky, roč. 119, č. 36, 5. septembra 2004, s. 16 – 17. 



Martin Klement – László Parák – Agnesa Paráková – Pavol Zemko 

37 

 

základnú kompetenciu, lebo: „sú vychovávateľmi, pretože sú rodičmi. 

Svoje výchovné poslanie vykonávajú súčasne s inými osobami 

a ustanovizňami, ako sú Cirkev a štát; to sa však musí diať 

v správnom aplikovaní princípu podriadenosti.“
141

   

 

 Preto Cirkev chce ústami pápeža rodinám, rodičom a manželom 

pomôcť tým, že: 

1. ich volá k odvahe vydávať svedectvo nádeje 

2. ich posilňuje sviatosťou zmierenia, ktorú otcovia Cirkvi nazvali 

druhým krstom   

3. ponúka im prenikavú Božiu energiu vo sviatosti birmovania, 

ktorá dovršuje dozrievanie krstu 

4. dáva zázračnú silu v Eucharistii, v ktorej Kristus zanechal seba 

samého ako prameň ozdravnej sily.
142

  

Lebo „nejestvuje iná sila a iná múdrosť, prostredníctvom ktorých 

môžeme byť zachránení a prostredníctvom ktorých môžeme pomôcť 

zachrániť iných. Niet inej sily a inej múdrosti, prostredníctvom 

ktorých vy, rodičia, môžete vychovať svoje deti a tiež seba samých. 

Výchovná sila Eucharistie sa potvrdila na mnohých generáciách 

a počas mnohých storočí.“
143

  

 

Nechajme sa preto v tomto Roku Eucharistie preniknúť 

Ježišovou láskou, aby si rodiny pre svoj kresťansky prežívaný život 

vyprosili v postoji lásky pred Kristom prítomným v Najsvätejšej s 

sviatosti, silu, potechu a podporu!
144
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2 Aktualizácia programu pre všetkých synov Cirkvi na úsvite 

nového tisícročia
145

 

 

Obnovené nadšenie v kresťanskom živote –  

 

prechádza cez Eucharistiu: „Každé úsilie o svätosť, každá 

aktivita zameraná na uskutočňovanie poslania Cirkvi, každé 

napĺňanie pastoračných plánov musí čerpať potrebnú silu 

z eucharistického tajomstva a musí k nemu smerovať, ako k svojmu 

vrcholu.“
146

  

 

         Ján Pavol II. nástojčivo volá: „Vstúpme do školy svätých!“
147

  

 

         Predovšetkým počúvajme Najsvätejšiu Pannu, v ktorej sa javí 

eucharistické tajomstvo ako tajomstvo svetla.
148

 Mária je celým 

svojím životom eucharistická žena, ktorú Cirkev nasleduje ako svoj 

vzor. 
149

 Je to program, ktorým sa zameriava pozornosť Cirkvi na 

obdiv k Eucharistii v kontinuite dedičstva Jubilejného roku 2000. 

Cirkev je tak pozvaná, aby s entuziazmom novej evanjelizácie hlboko 

načrela do mora dejín – kontemplovať Kristovu tvár s Máriou.
150

 Aj 

preto pápež Ján Pavol II. položil svoje dvadsiatepiate výročie služby 

Petrovho nástupcu do znamenia Krista v Máriinej škole,
151

 kde 

„Mária zasahuje svojím materinským príhovorom, aby podporila 

modlitbu, ktorú Kristus a Duch Svätý nechajú vytrysknúť v našich 

srdciach. Modlitba Cirkvi je akoby podopieraná Máriinou modlitbou. 

Ak Ježiš, Prostredník, je cestou našej modlitby, potom Mária, jeho 

najčistejší a najjasnejší odraz, nám túto cestu ukazuje.“
152

 A preto, 

keď kontemplujeme Pannu Máriu ako vzatú do neba, vidíme akoby 

štrbinou nové nebo a novú zem, ktoré sa otvoria pred našimi očami pri 

Kristovom druhom príchode. Vtedy je Eucharistia akoby ich 
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závdavkom a istým spôsobom anticipáciou slov Písma: „Príď, Pane 

Ježišu!“ (Zjv 22, 20)
153

 

 

         Aby sme sa na Jeho príchod dobre pripravili, preto prijmime 

odporúčanie z Novo millenio ineunte, kde povzbudzuje Svätý Otec aj 

laikov modliť sa liturgiu hodín v bežnom živote farských 

spoločenstiev a kresťanských skupín.
154

 

 

         V Rosarium Virginis Mariae si pápež praje to isté vzhľadom na 

ruženec, keď uvádza, že ide o dve cesty kresťanskej kontemplácie, 

ktoré si neprotirečia, ale sa navzájom dopĺňajú. A prosí tých, čo sa 

venujú pastorácii rodín, aby z celého srdca odporúčali modliť sa 

ruženec. „Rodina, ktorá sa spolu modlí, zostáva jednotná.“
155

  

 

         A napokon v encyklike Ecclesia de Eucharistia je Jánom 

Pavlom II. vyjadrená naša cesta: „V Eucharistii máme Ježiša, máme 

jeho vykupiteľskú obetu, máme jeho zmŕtvychvstanie, máme jeho 

dar Ducha Svätého, máme adoráciu, poslušnosť a lásku k Otcovi. 

Ak by sme zanedbali Eucharistiu, ako by sme sa mohli dostať 

z našej núdze?“
156

 

 

         Kardinál Ratzinger, ktorý sa významne podieľal na encyklike 

pápeža Jána Pavla II. o Eucharistii, varuje pred nebezpečenstvom, že 

bez Eucharistie by sa ľahko mohla Cirkev zdegradovať na múzeum, 

kde by kostoly buď zatvorili, alebo by ich vyrabovali. Potom by už 

v nich nebolo života. Kardinál Ratzinger v knihe Boh je nám blízko 

konštatuje, že v tej miere, v akej zostanú brány kostolov otvorené, 

ukáže sa aj ich vitalita a ich vnútorná otvorenosť podľa toho, či sa 

v nich ľudia budú neustále modliť a tak sa stávať ľuďmi, ktorí chcú 

vstupovať do spoločenstva v pravde.
157

 

 

                                                           
153

 Porov. Tamže. 
154

 Porov. JÁN PAVOL II.: Novo millenio inneunte, 34. 
155

 Porov. JÁN PAVOL II.: Rosarium Virginis Mariae, 41. 
156

 JÁN PAVOL II.: Ecclesia de Eucharistia, 60. 
157

 Porov.: Bez Eucharistie sa Cirkev stane múzeom, Tlačová kancelária KBS, Bulletin Život Cirkvi, č. 13,  

28. marca 2003, s. 1. 



PONÚKNUTÉ BOHATSTVO 

40 

 

 A preto dávam na zváženie a rozhodnutie – nie len pre Rok 

ruženca – ale vždy začínať s Horou mediou v Liturgii hodín, 

pokračovať sv. omšou a ukončiť desiatkom sv. ruženca. 

 

Diskvalifikácia katolíkov žijúcich s Kristom 

 

Nedávno som pozeral nový český film na DVD. Na jeho obale 

bolo o ňom napísané, že ide o renesanciu svedomia, bolesti 

a ľudskosti. 

 

 Myslím si, bratia a sestry, že aj táto doba nám aktuálne toto isté 

umožňuje: máme sa poriadne pozrieť do svojho svedomia a uvedomiť 

si, prečo nepočúvame Boží hlas? A potom sa následne pýtajme, prečo 

si nevšímame ľudí okolo seba a často krát sme voči nim neľudskí? 

 

 Ak toto vo svete je, tak je to len dôsledok toho, že si 

neuvedomujeme slová dnešného evanjelia, v ktorých sa nám 

predstavuje Ježiš pri svojom Premenení, rozprávajúci sa s Mojžišom 

a Eliášom s tvárou slnečnej žiare a oblečený v odeve, ktorý mu zbelel 

ako svetlo. Boh Otec zahalený v jasnom oblaku ho potvrdzuje svojím 

milovaným Synom, v ktorom má zaľúbenie (porov. Mt 17, 5). Pričom 

dodáva oznamovacím spôsobom s imperatívnym podtónom: 

„Počúvajte ho.“ (Mt 17, 5) Je pozoruhodné v dnešnej evanjeliovej 

stati povšimnúť si aj reakciu Ježišových učeníkov po udalostiach: 

„Keď to učeníci počuli, padli na tvár“ (Mt 17, 6). 

 

 Milovaní! Celý problém dnešného ľudstva je, že nepočúvame 

Boha, ba dokonca mnohí ho ani za Boha nepovažujú, a preto sa mu 

ani neklaňajú. Čo nedávno veľmi dobre vystihol košický exarcha 

Milan Chautur pri posviacke novej cirkevnej Základnej školy sv. 

Cyrila a Metoda v Sečovciach 17. novembra 2004, keď v homílii 

poukázal na tendenciu súčasnej mládeže, ktorá uteká od Cirkvi nie 

preto, že tá jej nemá čo ponúknuť, ale preto, že generácia rodičov 

dnešnej mládeže bola vychovávaná nábožensky ľahostajne. Vydobytú 

a prežívanú slobodu v spoločnosti u nás mnohí chápu ako nutný 
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odklon od tradičných kresťanských hodnôt a príklon k falošnej 

voľnosti.
158

 

 

 A tí, ktorí tak nerobia, tých svet vysmieva a robí z nich 

novodobých mučeníkov, ako to urobili poslanci Európskeho 

parlamentu a následne skreslene médiá na celom svete voči 

kandidátovi na európskeho komisára pre spravodlivosť, slobodu a 

bezpečnosť. Pričom taliansky minister pre európske záležitosti Rocco 

Butiglione, plynule rozprávajúci šiestimi svetovými jazykmi, otec 

štyroch detí, profesor politických vied na rímskej univerzite sv. Pia V., 

osobný priateľ a poradca pápeža Jána Pavla II. odborne pred 

poslancami výboru Európskeho parlamentu pre občianske slobody 

obstál, o čom svedčia fakty uverejnené na internetovej stránke: 

www.europarl.eu.int, ale do centra pozornosti sa dostal len preto, že 

povedal: „Filozof Immanuel Kant robil čistý rozdiel medzi morálkou 

a zákonom. Mnoho vecí smie byť považované za nemorálne, ale 

nemusia byť zakázané. Môžem si myslieť, že homosexualita je hriech, 

ale nemá to žiadny vplyv na moju politiku. Iba ak by som vravel, že 

homosexualita je zločin. Rovnako ste vy slobodní myslieť si, že som 

hriešnik v mnohých veciach života a nemá to vplyv na naše občianske 

vzťahy. Môžeme budovať občiansku spoločnosť, hoci máme na 

morálku iný názor. Štát nemá právo strkať nos do týchto vecí a nikto 

nesmie byť diskriminovaný na základe sexuálnej orientácie. Je to 

stanovené v Charte ľudských práv, v Európskej ústave, ktorú som sa 

zaviazal obhajovať.“ Jeho slová tak boli skreslené na zavádzajúce 

vyhlásenia tlačových agentúr, že homosexualita je hriechom 

a manželstvo je na to, aby žena mala deti.
159

 Rocco Butiglione 

nakoniec podal demisiu na svoju kandidatúru európskeho komisára 

a zostal ministrom talianskej vlády. O celej afére povedal: Kampaň 

voči mne bola povrchná a neslušná. Som nevinnou obeťou, ale 

nesťažujem si!
160

 „Mám pokojné svedomie, svoje názory som 

prezentoval otvorene. Myslím si síce, že by bolo lepšie, keby 

v európskom parlamente bol niekto, kto má svedomie, ale ja radšej 

zostanem katolíkom. Kvôli postu v Európskej únii neurobím zo svojho 
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svedomia prostitútku.“
161

 Zachoval sa ako zásadový katolícky politik, 

ktorý počúva svojho Boha skrze Cirkev. Na jeho obranu sa verejne 

vyjadrili: predseda talianskeho senátu Marcello Pera,
162

 kardinál 

Tomko,
163

 kardinál Ratzinger,
164

 kardinál Martino,
165

 kolínsky 

pomocný biskup Klaus Dick,
166

 ale i slovenskí biskupi vo svojom 

Pastierskom liste k Roku Eucharistie, kde píšu o diskvalifikácii 

katolíkov z verejnej činnosti.
167

 

 

 Bratia a sestry! Kardinál Sodano počas svätej omše pri 

príležitosti 1650. výročia narodenia sv. Augustína v bazilike sv. 

Augustína v Ríme pripomenul, že „každý kresťan je povolaný pridať 

svoju časť kvasu do ľudskej reality.“
168

 Pridal ju aj svojím slobodným 

a katolíckym postojom aj Rocco Buttiglione. Pridajme ho aj my do 

našej katolíckej reality tým, že sa budeme vždy usilovať o nebojácny 

postoj v počúvaní Božieho Syna a v jeho uskutočňovaní s Jeho 

Cirkvou, ako sme o ňom dnes počuli. Lebo „mýli sa, kto si myslí, že 

verejné hlásenie sa k viere môže narušiť oprávnenú autonómiu štátu 

a občianskych inštitúcií, ba dokonca že by mohlo povzbudzovať do 

netolerantných postojov.“
169

 

 

Eucharistia pretvára život rodiny 

 

 Ján Pavol II. napísal druhú knihu spomienok pod názvom: 

Vstaňte, poďme! Pápežove spomienky sa viažu k štyridsiatemu 

piatemu výročiu jeho biskupskej vysviacky a dvadsiatemu piatemu 

výročiu jeho služby na Petrovom stolci, ako i k procesu vzniku 

apoštolskej exhortácie Pastores gregis: „Keď som počúval výpovede 
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v aule a potom som siahol po propozíciách, ktoré mi predkladali“ – 

napísal Ján Pavol II. v spomínanej knihe.
170

 

 

Svätý otec ponúka svoje spomienky a úvahy ako osobné 

svedectvo lásky ku Kristovi na základe dvadsiatich rokov služby 

Cirkvi v Krakove ako aj zo získaných skúseností už dvadsiatich 

šiestich rokov v Ríme.
171

 Ján Pavol II. tak učí bratov biskupov a spolu 

s nimi i nás – Boží ľud, aby sme spolu s ním „s pohľadom 

upriameným na Krista, posilnení nádejou“ vzdávali Te Deum veleby 

a vďaky kráčajúc cestami nového tisícročia.
172

  

 

A to je úloha nás všetkých, ktorí si uvedomujeme, že máme učiť, 

ale zároveň, že sa máme učiť. Lebo každá rodina, ktorej obrazom je 

sv. Rodina – Ježiš, Mária a Jozef, je prvoradým prostriedkom 

výchovy. A to nie len naša prirodzená - ľudská rodina, ale i Božia 

rodina – Cirkev, preto nechajme sa radi a ochotne viesť svojimi 

rodičmi a vychovávateľmi, krstnými i birmovnými rodičmi, kňazmi 

a učiteľmi náboženstva, staršími – jednoducho každým, kto mi chce 

skutočne dobre a na mne mu záleží.  

 

Hovorí sa, že človek sa učí do smrti, preto majme ochotu i dobrú 

vôľu, pevné nervy i trpezlivosť, odhodlanie i dôveru, vieru i nádej, no 

nadovšetko lásku, ktorá je jediným dokonalým spojivom. Ján Pavol II. 

nám vo výchove chce pomôcť tým, že odporúča: „Keď uvažujem, kto 

môže byť pomocníkom a vzorom pre všetkých povolaných na otcovstvo 

– v rodine aj v kňazstve, o to väčšmi v biskupskej službe – prichádza 

mi na um svätý Jozef... Jozef bol vyzvaný, aby sa stal panenským 

manželom Márie práve preto, aby bol otcom pre Ježiša. Otcovstvo 

svätého Jozefa, rovnako ako materstvo Najsvätejšej Panny Márie, má 

prvoradý kristologický charakter. Všetky Máriine privilégiá vyplývajú 

z toho, že je Kristovou matkou. Podobne všetky privilégiá svätého 

Jozefa vyplývajú z toho, že mal plniť úlohu Kristovho otca... Možno 

viac povedať o tajomstve ľudského otcovstva?... Kristus ako Boh mal 

vlastnú skúsenosť Božieho otcovstva a synovstva v lone Najsvätejšej 

Trojice. Ako človek zakúsil synovstvo vďaka svätému Jozefovi. Ten 
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dieťaťu, ktoré rástlo po jeho boku, ponúkol podporu mužskej 

rovnováhy, jasného pohľadu na veci a odvahy. Poslúžil mu 

prednosťami dobrého otca, pričom silu čerpal z najvyššieho prameňa, 

od ktorého má meno každé otcovstvo na nebi i na zemi (porov. Ef 3, 

15). Zároveň v tom, čo je ľudské, sám naučil mnoho vecí Božieho 

Syna, ktorému vybudoval a poskytol dom na zemi.“
173

   

 

Vyprosme si potrebné dary od Ježiša na príhovor Panny Márie 

a sv. Jozefa, aby sme boli dobrými otcami i matkami, dobrými 

duchovnými otcami pre tých, ktorí sú nám zverení, že by sme boli ako 

Panna Mária, ktorá má v zmysle slov Jána Pavla II. v encyklike 

Ecclesia de Eucharistia: „unesený pohľad, keď kontempluje tvár 

práve narodeného Ježiša, ktorého drží vo svojom náručí, 

nedosiahnuteľným vzorom lásky, ktorým sa musí inšpirovať každé 

eucharistické spoločenstvo“
174

 – teda aj to moje doma, v našom meste 

či dedinke, ako i v mojej farnosti ba v celej mojej Cirkvi. 3. októbra 

1999 vyhlásil Ján Pavol II. za blahoslaveného belgického kňaza 

Edwarda Poppeho, ktorého otec často hovorieval svojej rodine: Vždy 

musíme byť spokojní s Božou vôľou! Edward ju uskutočňoval vtedy, 

keď musel absolvovať vojenskú službu a v kasárňach skúsil samú 

vulgárnosť a výsmech. Aj z toho, že sa nemohol zúčastňovať na sv. 

omši a prijímať Eucharistiu. Po skončení vojenskej služby nastúpil do 

seminára. Svojej rodnej sestre, ktorá medzičasom vstúpila do kláštora, 

napísal: Nechcem stratiť horlivosť! Radšej chcem zomrieť, ako slúžiť 

Bohu polovičato! Počas Prvej svetovej vojny ho povolali ako 

ošetrovateľa. Po vysviacke sa ponúkol eucharistickému Ježišovmu 

Srdcu ako spoluobeta za hriešnikov. Vo svojej kňazskej službe si 

niekedy povzdychol: Ó, Ježišu, ako málo ťa milujú! Ešteže sa my 

dvaja milujeme. Keď ho raz priateľ našiel pred svätostánkom po 

dlhom dni v spovednici odpovedal mu. Robím spoločnosť nášmu 

Pánovi. Som príliš unavený na to, aby som mu niečo hovoril, ale 

odpočívam pri ňom. Vo farnosti založil Eucharistickú ligu pre deti, 

aby sa posväcovali vzájomným povzbudzovaním sa a dávaním 

dobrého príkladu všade, kde budú. Raz o Ježišovi napísal: Oveľa 

lepšie vedel ako my, ako si usporiadať  život. A napriek tomu Ježiš 

poslúchal Jozefa i Máriu vo všetkom. Tridsať rokov. Uznával a učil 
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hodnotu poslušnosti. Jej cena je nesmierna, keď pomyslíme, že Ježiš, 

ktorý sa podriadil autorite, bol Boh. Celý jeho život, tak dieťaťa ako aj 

mladého muža, jeho poslanie a smrť – smrť na kríži, bol veľkým 

skutkom poslušnosti. Zomrel ako tridsaťtri ročný na následky 

srdcových záchvatov. Svätý Otec pri beatifikácii o ňom povedal: Otec 

Poppe, ktorý poznal utrpenie, má posolstvo pre chorých a pripomína 

im, že modlitba a láska k Márii sú základom misionárskeho poslania 

Cirkvi. Keď Edward Poppe poznal, že sa blíži jeho koniec sestričke, 

ktorá ho ošetrovala hovoril, aby mu často pripomínala tieto slová: 

Neviem, či je Boh so mnou spokojný. Odovzdávam sa mu. Ó, aké 

sladké je v poslednej chvíli myslieť len na Milosrdenstvo, a nie na 

svoje hriechy alebo svoje čnosti. Toto je skutočne smrť malých obetí 

lásky.
175

 

 

 Bl. Edwarda Poppeho dobre vychovali jeho rodičia. V seminári 

dostal dobré rady a usmernenia, spolupracoval s Božími milosťami, 

ktoré mu vyprosili sv. Jozef a Panna Mária, k čomu ho vždy 

posilňoval eucharistický Kristus! Nech tak isto posilňuje aj vás 

všetkých, bratia a sestry, že by ste sa vždy usilovali dobre vychovávať 

svoje deti. K tomu nech nám všetkým pomáhajú výchovné usmernenia 

Jána Pavla II., ktorý mládeži počas sv. omše na Svetovom dni mládeže 

20. augusta 2000 v Ríme povedal: Nech Eucharistia pretvára váš život 

a život rodín, ktoré vytvoríte. Nech vedie všetky životné 

rozhodnutia.
176

  

 

Apoštolský list Jána Pavla II. 

Mane nobiscum Domine
177

 

 

Svojím ďalším dokumentom, ktorým je apoštolský list Mane 

nobiscum Domine zo dňa 7. októbra 2004, sa pápež chce  vrátiť 

k náuke predloženej v encyklike Ecclesia de Eucharistia, aby nám ju 

v tomto Roku  Eucharistie ešte viac prehĺbil a priblížil.
178
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Zároveň nám Svätý Otec chce vyznačiť niektoré perspektívy, 

ktoré by mali všetkým pomôcť dosiahnuť osvietené a plodné postoje 

v Roku Eucharistie:
179

 preto vytyčuje v 28. bode: 

Nech v Roku Eucharistie diecézne a farské spoločenstvá vyvinú 

zvláštne úsilie pre vzájomnú lásku a starostlivosť o tých, ktorí sú 

v núdzi, lebo to je kritérium, na základe ktorého bude potvrdená 

autentickosť našich eucharistických slávností.  

Preto si treba všimnúť: 

- hlad vo svete 

- choroby, ktoré bičujú rozvojové krajiny 

- opustených starcov 

- ťažkosti nezamestnaných 

- strádania prisťahovalcov.
180

 

 

Alfréd Saillat bol pred 60 rokmi členom francúzskej okupačnej 

armády v africkom Burkina Faso. Dnes si už ako 80 – ročný  spomína, 

že to bolo pre neho srdcervúce dívať sa na biedu, pri ktorej v prvom 

rade trpeli deti. Kam som vstúpil pokúsil som sa deťom niečo 

podstrčiť. Obraz strádajúcich detí ma prenasledoval celý život. Keď 

som prišiel do dôchodku stal som sa kmotrom jedného dieťaťa 

v Burkina Faso, rozhodol som sa založiť detský fond, ktorý by 

nezjedol  veľkú časť peňazí správnej rady. A tak som napísal v mene 

jednej zo štyroch najchudobnejších krajín sveta, ktorou je Burkina 

Faso, s 12 miliónmi obyvateľov, z ktorých sa  asi 10 miliónov živí 

poľnohospodárstvom. Ak jednu rodinu v Burkina Faso tvorí asi 10 

ľudí, v tejto krajine žije 1 milión malých hospodárstiev, ktorí sa musia 

živiť na neúrodnej pôde bez pluhov, bez domácich zvierat 

a kompostární. Preto som poprosil dôchodcov o malé odriekanie bez 

toho, aby som niekoho dráždil, alebo mu spôsobil bolesť: vzdajme sa 

niekoľko cigariet, poháru vína, piva alebo si povedzme, že šálkou 

kávy so zákuskom by sme mohli zachrániť mnoho ľudí od hladu. 

Spojme sa, žobrajme u svojich detí a vnukov, aby sme spoločne 

dosiahli veľké veci. Ak to dokážu seniori v jednom štáte, v druhom 

ich budú nasledovať a nakoniec mladí povedia: Pozrime sa, tí naši 

starí to zvládli, klobúk dole! S nádejou, kresťanským pozdravom 

a srdečným večným Pán Boh zaplať – končí Alfréd Saillat svoj list. 
                                                           
179

 Porov. Tamže, 10. 
180

 Porov. Tamže, 28. 



Martin Klement – László Parák – Agnesa Paráková – Pavol Zemko 

47 

 

Pred rokom a pol sa vyzbieralo neuveriteľných 82.500 švajčiarskych 

frankov. Na odmenu správnej rade nebol vydaný ani halier. Za 

nazbieranú sumu nakúpili rehoľné sestry oslov, pluhy, oslie káry, 

cement a fosfát na založenie kompostu a predali ich pracovitým 

rodinám. Vďaka týmto prostriedkom sa urodila veľká úroda prosa, 

ktorým si ľudia naplnili svoje zásobníky a sú šťastní, že nemusia 

hladovať. Keď sestra Angelika telefonovala Alfrédovi Saillatovi, 

informovala ho, že nakúpili viac pluhov ako oslov, preto museli mladí 

silní ľudia priložiť ruku k dielu a sami sa do nich zapriahli.  

Článok v časopise Světlo končí výzvou: Nie je to príklad hodný 

nasledovania?
181

 

 

 Milovaní! Keď sme minule zbierali 10 a 20 – halierniky pred ich 

stiahnutím z obehu na Charitu, napadlo ma, že by sme mohli v našich 

farnostiach po celý Rok Eucharistie zbierať 50 – halierniky na 

potreby, ktoré spomínal Svätý Otec v prospech vzájomnej lásky 

a starostlivosti o tých, ktorí sú v núdzi, trebárs pre nejakého 

misionára z nášho dekanátu, alebo na nejakú aktivitu katolíckej 

organizácie, na ktorú by sme upozornili svojich veriacich. Veď Ježiš 

nám hovorí, že chudobných budeme mať vždy medzi sebou, „ale mňa 

nemáte vždy“ (Jn 12, 8). Cirkev zbiera dary pre chudobných zvlášť 

v pôstnom období, ale od nás to Ján Pavol II. očakáva celý nastávajúci 

rok. 

 

Eucharistia a mládež 

 

 Práve na Rok Eucharistie pripadá aj Svetový deň mládeže, ktorý 

prebehne v Kolíne nad Rýnom od 16. do 21. augusta tohto roku.  

 

 Ján Pavol II. v apoštolskom liste na Rok Eucharistie pripomína, 

že Eucharistia je centrom nášho života, a preto si praje, aby sa okolo 

Nej zhromaždila predovšetkým mládež a z Nej sýtila svoju vieru a aj 

svoje nadšenie.
182
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 Uvedomte si to, milá mládež, keď by ste sa na Kvetnú nedeľu 

mali stretnúť so svojimi biskupmi. Nezabudnite naň! Lebo účasťou na 

ňom sa máte podnietiť k plánu, ktorý vám dal Svätý Otec: 

Uskutočňovať  propagáciu evanjelia a oživovať kresťanské 

spoločenstvá – na čo akoby symbolicky dostávate drahí mladí priatelia 

poverenie na konci každej svätej omše: Iďte v mene Božom!
183

 Ale 

uvedomovať si to máme aj my všetci ostatní, lebo pre takúto misiu 

nám je Eucharistia neodolateľnou vnútornou silou. Ona z Ježiša 

prechádza na kresťana a skrze jeho svedectvo smeruje do spoločnosti 

a do kultúry. Ale aby k tomu došlo, je nutné, aby si každý veriaci 

osvojil v meditácii podľa Jána Pavla II. špeciálne poverenie. A to: 

hodnoty, ktoré Eucharistia vyjadruje; postoje, ktoré k nej inšpirujú a 

životné predsavzatia, ktoré prebúdzajú.
184

 

 

 P. Leo Kuchař sa narodil v Brne a rodičia ho vychovávali ako 

ateistu. Pretože otec sa dozvedel o Hitlerovom pláne pričlenenia 

k Veľkonemeckej ríši, nariadil celej rodine vstup do katolíckej Cirkvi. 

Matka mala židovský pôvod a aby zachránila deti s manželom sa 

rozviedla a zomrela v plynovej komore v Poľsku. Ani krst deťom, 

dvom bratom, nepomohol, lebo sa dostali do pracovného tábora, kde 

im do dokladov dajú pečiatku R. U., čo znamená: Návrat nežiadúci. 

Napriek tomu si denne číta zo Schottovho misála texty, dostane sa 

k breviáru a modlí sa z neho, cestou do práce a z práce sa modlí 

ruženec, čím rastie jeho viera. Z tábora je vidieť kostolnú vežu, Leo sa 

pokúsi o husársky kúsok – tajne odíde do dediny, kde farárovi vysvetlí 

svoju žiadosť, že by veľmi rád prijal Sviatosť Oltárnu. Takto sa ešte 

raz úspešne pokúsi o to isté na druhý deň. Leo mal byť 16. 5. 1945 

popravený, lenže vďaka Bohu týždeň predtým končí vojna. Po jej 

skončení dokončil gymnázium a v reholi eucharistiánov začal svoj 

noviciát. Túto rehoľu založil sv. Julián Eymard vo Francúzsku, aby jej 

členovia žili z plnosti eucharistického tajomstva a pre Eucharistiu. No 

k moci sa v Československu zase dostala ďalšia totalita – komunisti. 

Leo študuje tajne teológiu a za kňaza ho vysvätia v Lubline, v Poľsku 

– kde sa zdržiaval pod zámienkou pátrania po svojej matke. Po 

prezradení jeho tajnej vysviacky ho v roku 1966 zatkli, ale pretože 

vynikajúco ovládal paragrafy, nedostal sa do väzenia – zostáva len 
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pod dohľadom polície – a v čase Pražskej jari v roku 1968 vycestuje 

do Ríma. Vo Večnom meste je aj počas potlačenia demokracie u nás. 

Domov sa už ale nevracia, predstavení ho posielajú do Viedne. Tam 

dáva exercície a duchovné obnovy, píše do kníh a časopisov, kde 

hlásaním často zdôrazňuje, že Kristus je centrom nášho života. Vo 

svojej autobiografii I uličníci se mohou stát kněžími napísal: Měl jsem 

nevýslovné štěstí, že jsem byl pokřtěn později, takže mnohé lumpárny, 

které jsem napáchal jako uličník, mohly býtsmyty vodou a Duchem 

Svatým a nemusel jsem se z nich zpovídat. Ať už to byl bramborem 

ucpaný výfuk auta, slepice opilé zrním namočeným v alkoholu, hadice 

strčená ve dveřích do otvoru na dopisy, aby pak pustil kohoutek 

naplno, stažené závory, aby to vyvolalo dopravní chaos, klukovské 

vědecké pokusy neznaly hranic.“
185

 P. Leo svojím vysokým stupňom 

vernosti, vytrvalosti a neohrozenosti, pokojom, láskavosťou 

a humorom dáva veľký príklad, čím prebúdza v ľuďoch radosť zo 

stretnutia s eucharistickým Pánom a z adorácie pred ním.  

 

 Milí mladí priatelia, prajem vám, aby ste aj vy mali vždy zo 

stretnutia s naším Pánom – či už pri svätej omši alebo adorácii – len 

radosť! Ňou zapaľujte svet okolo seba pre Krista a pre úctu ku 

kresťanským hodnotám v spoločnosti, v ktorej žijeme. Napĺňajte 

očakávania, ktoré do vás a do Svetového stretnutia mládeže vkladá 

Svätý Otec!
186

 

 

Bl. Ján Pavol II. pre stretnutie mládeže zvolil tému: „Prišli sme 

sa mu pokloniť“ (Mt 2, 2): Klaňajme sa nášmu Bohu a dávajme tak 

v tom pre deti a mládež, hľadajúcich, priateľov a známych dobrý 

príklad! Lebo ako sa spieva v piesni: Tebe žijem, Ježiš môj, tebe Ježiš, 

umieram, v živote i vo smrti, tebe patriť si žiadam!
187

  

 

Neuspokojujme sa s priemerom 

 

 Všetci veľmi dobre vieme, že vychovávať a byť vychovávaným, 

je veľkým problémom nášho života – čo na jednej strane môžete 
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potvrdiť i vy, ktorí ste rodičmi, učiteľmi, vychovávateľmi, cirkevnými 

či svetskými predstavenými, vedúcimi, šéfmi ako aj vy, ktorí na 

druhej strane ste deťmi, žiakmi, študentmi – podriadenými – viete 

o čom hovorím. 

 

 Napriek tomu nezúfame, nehádžeme flintu do žita – ako sa 

hovorí, ale sme tu, pri nohách našej Matky a jej milostivého slziaceho 

obrazu, aby sme si na jej príhovor vyprosili pomoc: my všetci, čo 

vychovávame, ako i vy všetci, ktorí ste vychovávaní. Lebo dobre 

vieme, že sami nič nedosiahneme. Preto sa nechajme podnietiť na celý  

nastávajúci Rok Eucharistie slovami Svätého Otca Jána Pavla II., 

ktorý nám k nemu napísal apoštolský list Mane nobiscum Domine. 

V ňom nás pápež povzbudzuje, že sa nemôžme uspokojovať 

s priemerom, ale musíme mieriť vyššie. Lebo vieme, že keď počítame 

s Božou pomocou,
188

 vždy môžeme dosiahnuť viac! K čomu si 

musíme pripomenúť ono svätomichalské: Ak Boh s nami, kto proti 

nám? Či svätopavlovské: Všetko môžem v tom, ktorí ma posilňuje! 

 

Svätý Otec ďalej radí bratom biskupom, ale i celému Božiemu 

ľudu, teda všetkým nám, prostredníctvom svojej nádhernej knihy 

spomienok na biskupskú službu pod názvom Vstaňte, poďme!, ktorú 

nám vydal Spolok sv. Vojtecha. V nej nám vychovávateľom Ján Pavol 

II. pripomína, že máme mať vlastnosti otca, ktorého vzorom v Cirkvi 

je sv. Jozef, ktorému pápež zvlášť zveruje rodiny, teda vás, milí otcovi 

a matky. Ale Ján Pavol II. sa v tejto svojej knihe prihovára i vám, 

vychovávaným, teda vám deti a mládež, aby ste v rodine boli ako 

svätá Nazaretská rodina – Ježiš Mária a Jozef: tri srdcia, ale jedna 

láska. A pokračuje, pripomínajúc svoju vlastnú exhortáciu o sv. 

Jozefovi Redemptoris custos, že panenského Jozefa si Boh vybral za 

Máriinho manžela preto, aby Ježišovi zaručil otcovskú starostlivosť. 

Hoci Kristus ako Boh mal skúsenosť Božieho otcovstva a synovstva 

v lone  Najsvätejšej Trojice, ale ako človek zakúsil synovstvo vďaka 

svätému Jozefovi, ktorý mu ponúkol prednosti dobrého otca, podporu 

mužskej rovnováhy, jasného pohľadu na veci a odvahy, k čomu sv. 

Jozef čerpal silu z najvyššieho prameňa, od ktorého má meno „každé 

otcovstvo na nebi i na zemi“ – ako čítame v liste Efezanom.
189
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Zároveň život s Ježišom – vychovávaným - bol obohatením aj pre 

vychovávateľa – sv. Jozefa – stálym objavovaním vlastného povolania 

byť otcom. Vieme, že Kristus sa k Bohu Otcovi prihováral slovom 

Abba, slovom blízkym a rodinným. Takým slovom, akým sa deti jeho 

národa obracali na svojich otcov. Pravdepodobne rovnakým slovom 

ako ostatné židovské deti sa Kristus obracal aj na sv. Jozefa. 

Z vypovedaného možno napokon s pápežom Jánom Pavlom tvrdiť, že 

všetky Jozefove privilégiá vyplývajú z toho, že mal plniť úlohu 

Kristovho otca, ako aj všetky Máriine privilégiá vyplývajú z toho, že 

je Kristovou matkou. A zároveň otcovstvo sv. Jozefa, ako aj rovnako 

materstvo Najsvätejšej Panny Márie má zameranie predovšetkým na 

Ježiša Krista.
190

  

 

Sv. Jozef a Panna Mária svoju úlohu zvládli preto, lebo sa 

spoliehali na Boha, ktorý si ich vyvolil a s Jeho pomocou v tomto 

najzodpovednejšom poslaní v rodinnom živote s dieťaťom Ježišom 

obstáli. Obdobne obstojí každý jeden z nás, keď sa prostredníctvom 

Panny Márie a sv. Jozefa obrátime k Bohu, keď svoj život odovzdáme 

Ježišovi; ako to urobila skupina väzňov z koncentračného tábora 

v Dachau počas Druhej svetovej vojny. Zverili svoj život Bohu 

prostredníctvom svätého Jozefa a boli zachránení – spomína Ján Pavol 

II. v už spomínanej knihe  Vstaňte, poďme! A teraz, píše pápež, chodia 

títo bývalí väzni každý rok na ďakovnú púť do Chrámu sv. Jozefa 

v meste Kalisz.  Spomedzi zachránených medzi nimi sú aj traja 

biskupi – kardinál Adam Kozlowiecki, arcibiskup Kazimierz 

Majdański a biskup Ignacy Jeż.
191

Obdobne tak konajú vďační pútnici 

kdekoľvek – ako i počas Trnavskej novény pred obrazom slziacej 

Panny Márie v Trnave, ku ktorej keď sa v čase tureckej hrozby v roku 

1663 obrátili Trnavčania, Panna Mária ich zachránila, ako i roku 1710 

odvrátila veľkú morovú ranu, hlad a vojnu. Vypočula, pomohla, 

zachránila, vyprosila od Boha potrebné dary a milosti.
192

 

  

Milovaní, poprosme Ježiša skrze Pannu Máriu a jej manžela sv. 

Jozefa za seba, že by sme sa tak vychovávatelia ako aj vychovávaní 
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nechali Ním usmerňovať, riadiť, vychovávať, viesť, lebo On  je 

prameň a vrchol života a poslania Cirkvi,
193

 ktorá z Neho žije!
194

 

Z Neho sme aj my, nech podľa Neho aj žijeme – to bude náš záväzok 

v tomto Roku Eucharistie! Kresťanské vydavateľstvo Rosa video 

v roku 2002 prináša americký film V dobrom i v zlom láska vytrvá. Ide 

v ňom o príbeh dvoch bratov Johna a Phila. Obaja sú spoločníci 

v rodinnej firme. Phil žije len pre firmu, klame svojich klientov, každý 

raz keď príde navštíviť svojho brata vždy s inou ženou. Naproti tomu 

John žije so svojou ženou Ellen, dcérou Terry a synom Cailom podľa 

Biblie a Božích prikázaní. No do ich harmonického života vstupuje 

skúška – Ellenina Alzheimerova choroba vedúca k postupnému 

zabúdaniu a absolútnej strate pamäti. V dôsledku čoho je John v práci 

nesústredený, často musí chodiť s manželkou po lekároch, pre 

manželku musí nájsť opatrovateľku. Ellen ešte na začiatku choroby 

prosí svoje deti, aby naďalej žili svoj život – lebo syn chce prerušiť 

vysokú školu, ale ona len chce, aby si všetci pamätali, že aj keď by 

zabudla ich mená, tak aby vedeli, že ich miluje. A napokon akoby im 

odovzdala akoby svoj testament: Všetci sme v Božích rukách, každý 

deň a každú minútu žite najlepšie ako viete! Samozrejme, že po čase 

sú všetci z matkinej choroby nervózni a unavení. Johnov spoločník 

a brat Phil mu vyčíta, že zanedbáva firmu, často odchádza z práce, 

nedvíha pager, na stretnutiach je nepozorný a nesústredený. Phil na 

neho nalieha, aby dal Ellen do ústavu, čo John  odmieta s tvrdením: 

Veď je to moja žena, milujem ju! Phil nevie pochopiť svojho brata, 

u ktorého je na prvom mieste Boh a potom manželka a rodina. Keď 

neuspeje u brata presviedča svojho synovca Caila, ale ten mu hovorí, 

že jeho otec žije každý deň podľa Biblie, žije pre mamu, lebo v ústave 

by jej nedali med do čaju tak ako to má rada, večer by jej nečítali 

z Biblie a neučesali by jej vlasy. A napokon sa Cail pýta svojho 

strýka: Podľa čoho žiješ ty, strýko? John napokon podľa rady svojho 

priateľa Alexandra opúšťa firmu, okrem modlitieb k Bohu za ňu a za 

to, aby to vydržal, kladie svoju manželku Bohu na oltár, prestáva 

s ním o ňu bojovať, lebo si uvedomuje, že pokoj v duši nájde len 

vtedy, keď svoju manželku zverí jedine Bohu, ktorý sa o ňu dokáže 

postarať. Veď sa postaral o svojho Syna, ktorý síce zomrel, ale na tretí 

deň vstal z mŕtvych. Phil to všetko nechápe, a tak sa aj on so svojimi 
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pochybnosťami a odlišnými názormi na život obráti na Johnovho 

priateľa Alexandra, ktorý mu poradí, aby sa aj on podriadil Bohu, 

nechal sa ním viesť. Dal mu rozhodujúci podiel vo svojom živote, aby 

v ňom jednala Božia moc. Phil pristúpi na tento obchod a modlí sa: Si 

tam, Bože? Počuješ ma? Myslím, že ťa potrebujem! Už ma nebaví 

konať na vlastnú päsť, unavuje ma byť žabou na prameni, každému 

hovoriť, čo má robiť. Odpusť mi, že som tak sebecký, že som 

ničomník, odpusť mi to, áno? Zmeň ma Ježišu! Počuješ? Príď a rob so 

mnou, čo chceš a daruj mi pokoj! Áno? Všetko ti dám! Platí, Pane? 

Dobre, je to obchod! Ďakujem! Napokon aj Phil nachádza vnútorný 

pokoj, ktorého ovocím je, že pochopí svojho brata a napokon nájde 

v sebe toľko sily a poprosí ho o odpustenie, že ho nechápal a myslel 

len na firmu.  

 

 Milovaní! Nemyslime len na svoju robotu a svoju firmu! 

Zamerajme svoj život v ľudskej a kresťanskej rodine na Ježiša! 

Nechajme sa ním vychovávať! Dovoľme mu, aby bol vzorom pre nás 

vychovávateľov! Aby sme to dokázali prosme Matku Božiu Trnavskú 

a jej ženícha sv. Jozefa, že by nám k tomu od Boha vyprosili potrebné 

milosti, ktoré zvlášť potrebujeme v tomto Roku Eucharistie, že by sme 

boli dobrými vychovávateľmi, ktorí vychovávajú zodpovedných 

členov Cirkvi, vedomých si svojho poslania vo svete.  

 

Sláviť, adorovať, kontemplovať
195

 

 

 Ján Pavol II. nám v liste Mane nobiscum Domine pre Rok 

Eucharistie píše, že „je nevyhnutné, aby svätá omša bola 

stredobodom kresťanského života a aby sa v každom spoločenstve 

robilo všetko na jej dôstojné slávenie podľa stanovených noriem, za 

účasti ľudu, so zapojením služobníkov do jednotlivých úloh, ktoré sú 

im určené, a so serióznou pozornosťou aj voči posvätnosti, 

charakterizovanej i spevom a liturgickou hudbou.“
196
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A preto Svätý Otec prichádza s konkrétnou iniciatívou pre každé 

farské spoločenstvo, ktoré by sa mohlo hlbšie venovať štúdiu 

Všeobecných smerníc Rímskeho misála.
197

 

 

Z nich výslovne spomína smernice týkajúce sa posvätného ticha: 

„Osobitne dôležité je tak pri slávení svätej omše, ako aj 

v eucharistickom kulte mimo nej rozvíjať vedomie reálnej prítomnosti 

Krista a starať sa, aby bolo vyjadrované tónom hlasu, gestami, 

pohybmi a celkovým správaním. V tomto súvise nám normy 

pripomínajú dôraz, ktorý je potrebné dať na chvíle ticha počas 

liturgického slávenia i počas eucharistickej adorácie.“
198

   

 

Tretie typické vydanie Všeobecných smerníc Rímskeho misála, 

ktorého pracovný text v slovenčine pripravila Liturgická komisia KBS 

v roku 2000 na Celoslovenský liturgický deň 19. septembra 2001 vo 

Svite, o posvätnom tichu hovorí toto: „Jeho ráz závisí od toho, 

v ktorom bode liturgickej slávnosti sa zachováva. Pri úkone kajúcnosti 

a po výzve na modlitbu, chvíľa ticha napomáha sústredene sa vnoriť 

do seba; po čítaniach alebo po homílii pomáha veriacim rozjímať 

o tom, čo počuli; po prijímaní umožňuje vnútornú modlitbu chvály 

a vďakyvzdávania.  Už pred vlastným slávením Omše je chvályhodné 

zachovať posvätné ticho v kostole, sakristii a priľahlých priestoroch, 

aby sa všetci nábožne a náležite pripravili na slávenie posvätného 

úkonu.“
199

 

  

Ohľadom posvätného ticha v liturgii Ján Pavol II. pripomína
200

 

aj svoj apoštolský list zo 4. decembra 2003 Spiritus et sponsa k 40. 

výročiu konštitúcie Sacrosanctum concilium O posvätnej liturgii, kde 

napísal: „Aspekt, ktorý treba kultivovať s väčším úsilím uprostred 

našich spoločenstiev je skúsenosť ticha. Ono bolo potrebné, aby sa 

dosiahla plná ozvena hlasu Ducha Svätého v srdciach a aby bola 

osobná modlitba tesnejšie spojená s Božím slovom a hlasom Cirkvi. 

V spoločnosti, ktorá žije čoraz šialenejším spôsobom, často ohlušená 

hlukmi a rozptýlená v jednodennosti, objaví cenu ticha, že ono je 
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podstatné. Nie náhodou, aj z druhej strany kresťanského kultu, sa šíria 

praxe meditácie, ktoré vyzdvihujú dôležitosť sústredenia sa. Prečo 

neuviesť do pohybu s pedagogickou odvahou osobitnú výchovu k tichu 

vo vlastných usporiadaniach kresťanskej skúsenosti? Majme pred 

očami Ježišov príklad, ktorý vyšiel von. Utiahol sa na pusté miesto 

a tam sa modlil (Mk 1, 35). Liturgia vo svojich rozličných chvíľach 

a znakoch nemôže zanedbávať toto ticho.“
201

 

 

Lebo je nevyhnutné, „aby celkový spôsob správania sa 

k Eucharistii zo strany služobníkov i veriacich bol poznačený 

mimoriadnou úctou.“
202

 

 

K čomu nám má pomôcť aj eucharistická adorácia mimo svätej 

omše. Ohľadom nej si Ján Pavol II. želá, aby sa počas Roka 

Eucharistie stala osobitným záväzkom pre jednotlivé farské a rehoľné 

spoločenstvá.
203

 V nej má svoje miesto ruženec, „chápaný v jeho 

hlbokom biblickom a kristocentrickom význame, ktorý som odporúčal 

v apoštolskom liste Rosarium Virginis Mariae, môže byť osobitne 

vhodným spôsobom eucharistickej kontemplácie, prežívanej 

v spoločenstve s Máriou a v jej škole“
204

 - čítame v apoštolskom liste 

k Roku Eucharistie zo 7. októbra 2004 Mane nobiscum Domine. Svätý 

Otec tak potvrdzuje stanovisko Kongregácie pre Boží kult a diciplínu 

sviatostí z  15. januára 1997, v ktorom tvrdí, že počas poklony pred 

vyloženou Sv. Oltárnou sa medzi modlitby celkom iste môže vložiť 

recitácia posvätného ruženca zdôraznením kristologických aspektov 

biblickými čítaniami vzťahujúcimi sa na jednotlivé tajomstvá, pričom 

sa poskytne priestor na tichú meditáciu a s ňou spojenú adoráciu.
205

   

 

Z uvedeného možno pochopiť akú veľkú zodpovednosť pri 

slávení Eucharistie máme najmä my kňazi, ktorým prináleží predsedať 

mu in persona Christi.
206

 „Prisudzujúc Eucharistii vážnosť, ktorú si 
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zasluhuje, a pozorne sa snažiac dodržať všetky požiadavky, dávame 

najavo, že sme si skutočne vedomí veľkosti tohto daru.“
207

 

V Syrjanovsku v roku 1995 žila 85 ročná Anna Stangovová, ktorá si 

pamätá, že ešte v druhej triede v roku 1918 sa pred vyučovaním 

modlili Otče náš, potom to komunisti zakázali, kňaza zatkli. V roku 

1938 zatkli aj jej brata a manžela, s ktorým bola sedem rokov šťastne 

vydatá – ani jedného z nich už viac nevidela. Zostala sama s tromi 

deťmi. Deportovali ju do Kazachstanu, kde sa v Syrjanovsku našlo 

toľko žien, ktoré sa tajne schádzali v nedeľu a vo sviatok a modlili sa 

ruženec za to aby dostali kňazov, učiteľov a pastierov. V roku 1965 sa 

prenasledovanie zmiernilo, lebo v hlavnom meste Kirgizska – Biškeku 

otvorili kostol. Anna doň chodila raz do roka tisíc kilometrov. Viac 

ako dvadsať rokov nevidela kňaza – tam bol starý kňaz, ktorý desať 

rokov sedel za vieru, ale v dňoch pobytu dovolil Anne často v tichu 

adorovať. Kľačala som pred ním a bozkávala som ho. Skôr ako 

odcestovala kňaz jej dal premenené hostie pre katolíkov v meste, ktorí 

sami do kostola nemohli prísť. Z jeho poverenia krstila deti 

i dospelých, pochovávala i sobášila. Prestala s tým, až keď už 

nevládala. A keď v roku 1995 prišli prví misionári plakala od radosti. 

Keď sa v jej dome slúžila sv. omša od vďačnosti a z bázne celý deň 

nič nejedla. A keď vedela, kedy budú misionári slúžiť sv. omše, 

zapisovala si časy, aby sa s nimi duchovne spojila. Nakoľko ju 

misionári mohli navštevovať len tri – štyrikrát v roku, všetko obetuje 

za to, aby raz aj v ich mestečku mohol natrvalo bývať kňaz  a mohol 

sa otvoriť kostol. Misionári sú vďační za jej vieru, svedectvo 

a modlitbu, ktorá ich sprevádza.
208

 

 

Preto „ak má dnešné kresťanstvo charakterizovať predovšetkým 

umenie modlitby, ako potom necítiť novú potrebu dlhšie sa utiahnuť 

v duchovnom rozhovore, v tichej adorácii, v postoji lásky pred 

Kristom, prítomným v Najsvätejšej Sviatosti? Koľkokrát, moji milí 

bratia a sestry, som mal túto skúsenosť a načerpal som z nej silu, 

potechu a podporu!“
209

 – zdôveruje sa Ján Pavol II. vo svojej 

encyklike Ecclesia de Eucharistia.  
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 Skúsme teda aj my rešpektovať smernice Cirkvi ohľadom 

posvätného ticha a snáď sa aj naša duša otvorí v posvätnom tichu v 

nádeji kontemplácie tej méte, po ktorej túži naše srdce, celé smädné 

po radosti a pokoji.
210

 

 

Žiť z Eucharistie 

 

 V škole na náboženstve som mal diskusiu s deviatakmi, ktorí mi 

na tému Cirkvi oponovali, že nežije tak, ako hlása! Odpovedal som 

im, že v dejinách Cirkvi boli aj ľudské sprenevery voči Bohu, kde je 

jasné, že zlyhal človek a nie Boh. Na čo my vzápätí dali ďalšiu 

otázku: A vy duchovní žijete tak, ako káže Boh? Odpovedal som im, 

že sa o to usilujem, pričom moja snaha vyplýva z mojej viery, ktorá 

ma zjednocuje s tým, čo hlásam, aby som aj tomu žil. A myslím si, že 

Božie slovo hlásam v Cirkvi tak, ako aj ostatní moji spolubratia 

v kňazskej službe, keď napĺňame slová biskupa zo svojej diakonskej 

vysviacky: „Prijmi evanjelium Kristovo. Stal si sa jeho hlásateľom. 

Dbaj, aby si čo čítaš, veril, čo veríš, učil, a čo učíš, aj 

uskutočňoval.“
211

 To bola moja skúška vernosti pred mojimi žiakmi 

na hodine náboženstva! 

 

 Vernosť Pánovi, svojmu Bohu, rovnako pripomína Ježiš 

v dnešnom evanjeliu pokušiteľovi – diablovi na základe textu z knihy 

Deuteronómium: Pánovi, svojmu Bohu, sa budeš klaňať a jedine jemu 

budeš slúžiť“ (Mt 4, 10).
212

 

 

 Ak chceme aj my v duchu viery vždy konať a obstáť 

v pokušeniach, musíme v Cirkvi žiť z Eucharistie! 
213

 V rozmanitých 

podobách a s radosťou neustále zakúšať potvrdzujúci sa prísľub Pána 

Ježiša: „A hľa, ja som s vami po všetky dni až do skončenia sveta“ (Mt 

28, 20). No nadovšetko mimoriadne sa tešiť Jeho prítomnosti 

v Eucharistii – ako napísal Ján Pavol II. vo svojej encyklike Cirkev 

žije z Eucharistie.
214

 A pokračuje, citujúc sv. Cyrila Jeruzalemského: 
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„Neviď v chlebe a víne jednoduché prirodzené prvky, pretože Pán 

povedal doslovne, že sú jeho telom a krvou; viera ťa o tom uisťuje, 

i keď ti zmysly hovoria iné.“
215

 

 

 Ten, kto slúži Bohu, klania sa mu, vkladá v neho svoju nádej,  

v každodennom živote si uvedomuje osobnú zodpovednosť za súčasnú 

zem. Preto to Ján Pavol II. konkretizuje a vyzýva, aby sme 

nezanedbávali úlohy spojené s pozemským občianstvom, budovali 

svet a vzťahy medzi národmi na základoch mieru, spravodlivosti a 

solidarity, bránili ľudský život od počatia až po jeho prirodzený 

koniec, prinášali slabým, malým a najchudobnejším v toľkých 

protirečeniach globalizovaného sveta kresťanskú nádej. Aj preto chcel 

Pán zostať s nami v Eucharistii – aby obnovil ľudstvo svojou láskou – 

končí Ján Pavol II. v už spomínanej encyklike.
216

 

 

 Konstantin Kerssenbrock pochádza z katolíckej rodiny, dostal 

kresťanskú výchovu, napriek tomu ako dvadsaťročný vystúpil 

z Cirkvi. Vo svojom ďalšom období sa venoval práci v rôznych 

podnikoch, vyučoval na základnej škole, spolupracoval s novinami 

a nedokázal zvládať svoje osobné ťažkosti – choroby, dlhy, nemal 

zmysel života a tak sa pokúsil o samovraždu – bez Pána Boha, ku 

ktorému sa nakoniec vrátil. Vzal späť svoje niekdajšie rozhodnutie za 

pomoci osobnej modlitby, ktorú sa na začiatku svojho návratu často 

modlil: Pane, nie som hoden, aby si vošiel pod moju strechu, ale 

povedz iba slovo a moja duša bude uzdravená! Dnes už žije dvanásť 

rokov ako pustovník v Corbièren v Južnom Francúzsku a hovorí: Boh 

moje modlitby vypočul. Zmiloval sa nado mnou. Bohato ma 

obdaroval. Dnes už môžem povedať, že som mohol nájsť cestu späť len 

preto, že som ležal hlboko dole, na zemi. Pre toho, kto sa odvrátil od 

Boha má diabol pripravenú celú paletu darčekov a náhradných 

uspokojení. Aby to človek prehliadol, potrebuje jemný postreh 

a skutočne pevnú vôľu. Ak o niekom viete, že je na dobrej ceste 

vystúpiť z Cirkvi trpezlivo sa mu venujte, ako jednotka rýchleho 

nasadenia. Kiežby takáto skupina aktivistov bola v každej farnosti! 
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Nech to funguje trebárs na princípe: Zavolajte nás, sme tu pre vás! 

Boh s vami počíta! Vystúpiť z Cirkvi? Nie, ďakujem!
217

 

 

 Nepriateľ našej spásy nesedí so založenými rukami, koná, 

taktizuje, pokúša. Buďme na to pripravení, počítajme s tým 

a nenechajme sa zviesť! Kristus nech nám je posilou našej viery, aby 

sme nie len v tomto Roku Eucharistie, ale stále radi volali a spievali: 

„Klaniam sa Ti vrúcne, Bože večitý, pod spôsobom chleba z lásky 

ukrytý! Srdce moje tebe sa len oddáva, že si Pánom jeho vďačne 

uznáva. Ako Tomáš rany ja tu nevidím, predsa ťa vyznávam, že si Boží 

Syn. Rozmnož vo mne vieru i nádej v tebe, láskou srdce tiahni do neba 

k sebe.“
218

 

 

Eucharistia je tajomstvo svetla 

 

 Započúvajme sa pozorne do rozprávania Jánovho evanjelia 

o Ježišovi, ktorý vykonal na slepcovi od narodenia „Božie skutky“ (Jn 

9, 3). 

 

 Božský lekár len stroho charakterizuje svoje počínanie: „Musím 

konať skutky toho, ktorý ma poslal“ (Jn 9, 4). 

 

 Ján Pavol II. vo svojom apoštolskom liste, ktorý napísal k Roku 

Eucharistie, pripomína jednak podnetné slová Druhého vatikánskeho 

koncilu a svojho predchodcu Pavla VI. O Ježišovi Kristovi, že je 

cieľom ľudských dejín, ohniskom historických i spoločenských túžob, 

stredom ľudského rodu, radosťou všetkých sŕdc, plnosťou ich 

inšpirácií, ale pápež nám pripomína aj svoje slová z programovej 

encykliky Redemptor hominis, kde napísal, že prehĺbenie poznania 

povahy Cirkvi je možné jedine v Kristovom svetle. Lebo len v ňom 

nachádza človek vykúpenie a plnosť.
219

 

 

 Všetko je teda sústredené na Krista! Preto hneď na začiatku 

tretieho tisícročia nám opätovne vydáva Ján Pavol II. v Novo millenio 
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ineunte smernicu, v ktorej sa má každý k nemu prikloniť: rozjímajte 

o Kristovej tvári! Svätý Otec chce, aby sme stále mali pred sebou 

Krista. Vo svojom ďalšom apoštolskom liste po začatí nového milénia 

pápež akoby inovuje svoju radu, keď zase v Rosarium Virginis Mariae 

hovorí: rozjímajte s Pannou Máriou o Kristovej tvári! Čím táto jeho 

pedagogika nás skrze obohatenie ruženca o Tajomstvá svetla vedie 

špeciálne k 5. tajomstvu: Ustanovenie Oltárnej Sviatosti a k Roku 

Eucharistie, ktorý práve prežívame. Podľa Jána Pavla II. tu ide 

o určitý druh vrcholu celého predošlého putovania – od Jubilejného 

roku 2000, cez Rok ruženca k Roku Eucharistie – ktoré sa postupne 

rok od roka obohacovalo, i keď stále zostáva zamerané na Krista 

a nás, ktorí patríme do Jeho Cirkvi, aby sme sa od Neho nikdy 

neoddelili.
220

 Lebo ako sám Ježiš povedal v dnešnom evanjeliu: „Kým 

som na svete, som svetlo sveta.“ (Jn 9, 5) A úplne na konci nám jasne 

hovorí: „Súdiť som prišiel na tento svet: aby tí, čo nevidia, videli, a tí, 

čo vidia, aby oslepli.“ (Jn 9, 39) Preto sa v tejto chvíli pýtajme: 

Nasledujem Svetlo sveta, Ježiša Krista, podľa Jeho evanjelia? Ako 

často si čítam zo Svätého písma? Vysvetľujem svojim deťom Sväté 

písmo? Počúvam dobrú radu? Som pre druhých príkladom? 

Nezanedbal som vykonať dobré? Dovoľme Ježišovi, aby sa aj na nás 

zjavili Božie skutky! Buďme prístupní pre Jeho Cirkev a snažme sa 

v nej vidieť naše znamenie spásy! 

 

 Banskobystrický biskup, Mons. Rudolf Baláž, v ACEN 4/ 2004 

svojim kňazom napísal: „Známa je príhoda na zámorskej lodi, ktorá 

vo tme a búrke blúdila morom. Všetci mali strach, že nenájdu prístav. 

Zrazu jeden z cestujúcich vykríkol: Tamto! Vidím maják! Všetci sa 

pozreli tým smerom, kam ukazoval a zbadali svetlo, ktoré im prinieslo 

istotu. Všetkých naplnila radosť, dôvera a pokoj.“ Otec biskup to 

napokon aplikuje ďalej takto: Aj ty si tým svetlom! „Ako kresťan si 

bol naplnený Kristom svetlom sveta. Ako kňaz stal si sa druhým 

Kristom.“  Dovoľ svojmu Majstrovi, aby aj v tvojom živote žiarilo 

Pánovo svetlo. „Snaž sa o to zo všetkých síl, aby ľudia na lodiach 

komplikovaného života, našli smer. Buď im znamením nádeje 

a pokoja.“
221
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 Moji milovaní! Slepec nepoznal Ježiša, Božieho Syna, ale 

nebojácne o ňom svedčil pred farizejmi. A keď si ho Pán potom znovu 

vyhľadal, nádherne vyznal: „Verím, Pane, a klaňal sa mu.“ (Jn 9, 38) 

Nech sa mu teda aj ja klaniam! Nech tak smelo vyjadrujem svoju 

vieru v Neho! A nech kráčam za Ním do konca svojho života v Jeho 

Cirkvi, lebo som našiel Jeho tvár. K tomu nech ma dnes posilní i Jeho 

Telo a Krv, ktoré prijímam v tomto Roku Eucharistie.  

 

 Mária, vypros nám dobré ovocie z Roka Eucharistie 

 

 Ústrednou postavou dnešného Ježišovho evanjeliového príbehu 

o Samaritánke je pochopiteľne Samaritánka, ktorá sa začuduje, že sa 

jej prihovorí Ježiš slovami: „Daj sa mi napiť!“ (Jn 4, 7) Veď „Židia 

sa totiž so Samaritánmi nestýkajú“ (Jn 4, 9). 

 

 Lenže v Ježišovej náuke a v jeho zaobchádzaní s ľuďmi 

nenájdeme nič, čo by poukazovalo na podradnosť ľudí, ba vonkoncom 

ani u žien – čo bolo tak veľmi príznačné pre jeho dobu.
222

 

 

 Všíma si to aj Ján Pavol II. vo svojom apoštolskom liste 

O dôstojnosti a povolaní ženy, keď napísal: „Všimnite si Samaritánku, 

ktorej sám Ježiš povie: Mala si päť mužov, a ten, ktorého teraz máš 

nie je tvoj muž. Keď zbadala, že pozná tajomstvá jej života, vyzná ho 

ako Mesiáša a ide to oznámiť aj svojim spoluobčanom. Rozhovor, 

ktorý ju priviedol k tomuto jej vyznaniu, je jeden z najkrajších 

v evanjeliu“ (porov. Jn 4, 7 – 27).
223

 

 

 Ide tu teda o osobnú skúsenosť viery v Božieho Mesiáša, Ježiša 

Krista, ktorá mala za následok jednak to, že mnohí Samaritáni uverili 

v neho,
224

 lebo ho prosili, aby u nich zostal: „A ešte oveľa viac ich 

uverilo pre jeho slovo.“ (Jn 4, 41), ale aj to, že povedali žene: Už 

veríme nielen pre tvoje slovo, ale sami sme počuli a vieme, že toto je 

naozaj Spasiteľ sveta.“ (Jn 4, 42) A tiež to, s čím majú dodnes 

niektorí problém – mimo našej katolíckej Cirkvi – teda že Kristus vie, 

čo je v človeku, v mužovi a v žene, pozná dôstojnosť človeka a jeho 
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cenu pred Bohom. On sám je definitívnym potvrdením tejto ceny, učí 

nás Ján Pavol II.
225

 

 

 Športovkyňu v surfovaní, Bethany Hamiltonovú, napadol 31. 

októbra 2003 pri havajskom ostrove Kauai žralok a odhryzol jej ľavú 

ruku. Ale už o dva mesiace potom sa opäť postavila na surfovaciu 

dosku a dosiahla piate miesto v národných majstrovstvách a prijali do 

reprezentačného družstva USA. Dnes po dvoch rokoch to hodnotí 

takto: „Tento útok bol Božím plánom pre môj život. Keď 

prostredníctvom mňa niektorí ľudia nájdu cestu k Ježišovi Kristovi, 

tak som šťastná.“
226

 Bethany sa angažuje v kresťanskej humanitárnej 

organizácii World Vision a svoje zážitky uverejnila v knihe Surfer 

duší. Nemecký magazín Max o nej napísal: Jej neotrasiteľná pevná 

viera v situácii, v ktorej by iní Boha preklínali, ju robí žiarivým 

príkladom skutočného kresťana.“
227

 

 

 Zamysli sa a odpovedz si, akým vzorom viery si ty sám?! 

Spoločne sa so mnou v tichosti modlite: „Nech Mária, ktorá 

predchádza celú Cirkev na ceste viery, lásky a dokonalého 

zjednotenia s Kristom, vyprosí nám všetkým toto ovocie“
228

 v tomto 

Roku Eucharistie.  

 

 V apoštolskom liste Rosarium Virginis Mariae nám radí pápež 

Ján Pavol II. podľa slov žalmu: „Zlož svoju starosť na Pána a on ťa 

zachová“ (Ž 55, 23), modliť sa ruženec. Čo znamená, v ňom zveriť 

naše starosti milosrdným Srdciam Ježiša a jeho Matky. Táto výzva v 

dlhých rokoch pontifikátu Jána Pavla II. znova zaznieva ako úprimné 

pozvanie pre každého jedného z nás k modlitbe ruženca. Modlitba 

ruženca bije rytmom ľudského života v súlade s rytmom Božieho 

života v radostnom spoločenstve Najsvätejšej Trojice.
229

  

 

Preto zverme jeho nástupcu pápeža Benedikta, biskupov, kňazov 

a diakonov s veriacimi, ale i individuálne! Lebo ružencom pomôžeme 

uvoľniť cestu k svetlu tajomstvu človeka, ktoré sa vyjasní v tajomstve 
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vteleného Slova, ako nás to učí Druhý vatikánsky koncil,
230

 aj Ján 

Pavol II. v apoštolskom liste O posvätnom ruženci,  keď hovorí, že 

počúvaním Učiteľa v meditácii o tajomstvách jeho verejného 

účinkovania nájdeme svetlo, ktoré nás bude viesť do Božieho 

kráľovstva.“
231

 Pane Ježišu Kriste, ty si pre nás žijúcich svetlom 

sveta. A za našich zosnulých sa modlime: svetlo večné nech im svieti, 

nech odpočívajú v pokoji! 
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3 Priority 

 

Duc in altum
232

 

 

         Pred štrnástimi rokmi, v júli 1987, prijala psychologička Christy 

Meves z Hildesheimu v SRN sviatosť birmovania. „Kam ideme? Vždy 

domov,“ povedal Novalis. Christy hovorí: „Ja som prišla domov. 

Pred štrnástimi rokmi a táto radosť sa so mnou prebúdza každé ráno. 

Je to zážitok šťastia, ktorý prevyšuje všetko, čo som mohla v bohatosti 

svojho života prežiť. Je to spevnenie, ktoré pre mňa navždy znamená 

nezraniteľné bezpečie. To je ale aj pre mňa dôvod k veľkej 

vďačnosti.“
233

 

 

         Kto to s Kristom a Cirkvou myslí úprimne a vážne, tak ten by 

mal mať radosť zo svojej viery. Mal by byť za všetko vďační 

a šťastní! Mal by sa o to usilovať! Ten, kto to tak robí, tak ten podľa 

Jána Pavla II. už začal „nový úsek cesty“
234

 svojho každodenného 

života, na ktorom „opäť sa ozývajú v našom srdci slová, ktorými Ježiš 

jedného dňa, keď prestal zo Šimonovej loďky učiť zástupy, vyzval 

apoštola, aby šiel loviť ryby: Zatiahni na hlbinu! (Lk 5, 4) Peter 

a prví spoločníci dôverovali Kristovmu slovu a spustili siete. Len čo to 

urobili, chytili veľké množstvo rýb (porov. Lk 5, 6).
235

 

 

         Duc in altum! Ak chceme zvládnuť tento svoj úsek cesty, potom 

musíme neustále dôverovať Kristovi a zachádzať na hlbinu svojich 

schopností a možností. Veľký ruský spisovateľ Fjodor Michajlovič 

Dostojevskij (1821 – 1881), ktorý hľadal Boha, napísal: „Nie je možné 

byť človekom a pritom sa pred ničím neskloniť. Človek, ktorý sa 

nedokáže skloniť, nie je schopný zniesť sám seba.“
236

 A preto nech 

máme ochotu skloniť sa pred svojim Bohom, lebo len tak budeme 

prežívať radosť apoštolov z úlovku, ktorý mali problém vytiahnúť na 

breh „také množstvo rýb, až sa im siete trhali. Preto dali znamenie 

spoločníkom, čo boli na druhej lodi, aby im prišli pomôcť. Oni prišli 
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a obidve loďky naplnili tak, že sa potápali“ (Lk 5, 6 – 7). Petra a jeho 

spoločníkov – Zebedejových synov Jakuba a Jána, sa zmocnila hrôza 

(porov. Lk 5, 8 – 10). „Tu Ježiš povedal Šimonovi: Neboj sa, odteraz 

budeš loviť už ľudí. A keď pritiahli lode k brehu, opustili všetko a išli 

za ním“ (Lk 5, 10 – 11). 

 

         To musela byť radosť a zároveň to bola veľká odvaha, ktorú 

mali títo apoštoli! S Kristom vykročili nebojácne na nový úsek 

cesty.
237

 I keď cesty krížovej: „Kto chce ísť za mnou, nech zaprie sám 

seba, vezme každý deň svoj kríž a nasleduje ma“ (Lk 9, 23). Apoštoli 

mali dôveru v Krista, tak ako ju osvedčila aj sv. Terezka Ježiškova: 

„Nebojím sa žiadneho kríža, lebo viem, že keď ma navštívi kríž, 

navštívi ma i Ježiš.“
238

  

 

         „Plní nádeje poďme vpred!“
239

 „Môžeme počítať so silou toho 

istého Ducha, ktorý bol na nich vyliaty na Turíce a dnes pobáda nás, 

aby sme sa znovu vydali na cestu, povzbudení nádejou, ktorá 

nezahanbuje (Rim 5, 5 ).“
240

 „Ciest, ktorými každý z nás a každá 

z našich cirkví kráča, je veľa. Ale medzi tými, čo sú navzájom spojení 

jediným spoločenstvom, spoločenstvom ktoré sa denne živí pri stole 

eucharistického Chleba a Slova života, niet vzdialenosti.“
241

 „Na tejto 

ceste nás sprevádza Najsvätejšia Panna, ktorej som pred niekoľkými 

mesiacmi spolu s mnohými biskupmi, čo sa zišli do Ríma, zo všetkých 

častí sveta, zveril tretie tisícročie.“
242

 Už spomínaná psychologička 

Christy Meves od svojich rodákov dostala k birmovke jeden výhonok 

z kra tisícročnej ruže z dómskej záhrady. S týmto darčekom a s jeho 

symbolikou rozhorela sa v nej v halde blahoprajných listov verejná 

i celkom osobná radosť, že je už hlboko zakorenená v katolíckej 

Cirkvi. Spolu s manželom výhonok zasadili uprostred leta s neistou 

prognózou, či sa kvetina v zemi ujme. Deň čo deň museli o ňu 

bojovať: proti suchu, proti horúčavám, proti žiarlivosti konkurenčného 

clematisu; počas prvej zimy bolo nutné výhonok ruže zabaliť 

a ochrániť proti mrazu a snehu a na jar bolo potrebné odstraňovať 
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škodcov. Museli prihnojovať, aby sa ratolesť  ruže nádherne rozvíjala 

a pri druhom výročí jej birmovky mohla vydať krásne plody v podobe 

prekrásne zakvitnutého ružového kríku. Ten dostal pomenovanie – 

Sancta Ecclesia, lebo napokon hlboko zapustil korene v záhrade tak, 

ako Cirkev zapustila korene v záhrade jej duše a ducha.
243

 To je 

vyznanie veľkého úsilia viery zrelej ženy, ktorá pochopila 

a uskutočňuje Ježišovo: Zatiahni na hlbinu!  

 

         Duc in altum! Prikázal Ježiš Petrovi a Peter našich čias nám to 

isté znovu dnes odporúča! Že by sme sa po Veľkom Jubileu 2000 

vrátili do každodennej všednosti s osvieženými nohami a vykročili tak 

na cestu, ktorá nás čaká, napodobňujúc nadšenie sv. Pavla 
244

 ( porov. 

Flp 3, 13 – 14 ).
245

 Jubileum sa skončilo a zároveň nás otvorilo pre 

budúcnosť nádeje!
246

 

 

Odporúčaná literatúra 

 

Kněžské rozjímání: Jan Pavel II. – Novo millenio ineunte. Třetí 

milenium Fermentum, texty pro homiletiku a kněžskou spiritualitu, 5/ 

2001, s. 111 – 114.  

 

Nový vzlet pre duchovnú a pastoračnú angažovanosť
247

 

 

Zamyslenie nad budúcnosťou 

 

Na začiatku nového tisícročia „predovšetkým sa musíme, drahí 

bratia a sestry, zamyslieť  nad budúcnosťou, ktorá nás očakáva“
248

 – 

píše vo svojom apoštolskom liste < Na začiatku nového tisícročia > 

pápež Ján Pavol II. a pokračuje: „Jubileum sme prežívali nielen ako 

spomienku na minulosť, ale aj ako proroctvo budúcnosti. Teraz je 

potrebné, aby sme si prijatú milosť vzali k srdcu a premenili ju na 

horlivé predsavzatia a smernice konkrétnych aktivít. K tejto úlohe 
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chcem pozvať všetky miestne cirkvi. V každej z nich, zhromaždenej 

okolo svojho biskupa, je v počúvaní Božieho slova, v bratskej jednote 

a v lámaní chleba (porov. Sk 2, 42), skutočne prítomná a činná jedna, 

svätá, katolícka a apoštolská Cirkev Kristova.“ 
249

  

 

         Spojme sa teda všetci navzájom s našimi biskupmi pod vedením 

„Petrovho nástupcu, aby Cirkev čoraz viac žiarila pestrosťou svojich 

darov a jednotou svojej cesty.“
250

 A pretože v dejinách našej Cirkvi 

prežívame už  stále aktuálnu úlohu misijného poslania, ktoré „sa týka 

všetkých kresťanov, všetkých diecéz a farností, ustanovizní 

a združení,“
251

 nech sa misijná úloha Pána Ježiša: „Choďte teda, učte 

všetky národy a krstite ich v mene Otca i Syna i Ducha Svätého“ (Mt 

28, 19) stane naším konkrétnym a horlivým každodenným 

predsavzatím.  

 

         Ján Pavol II. vo svojom posolstve na 75. misijnú nedeľu od jej 

ustanovenia pápežom Piom XI., v roku 2001 napísal: „Nech je toto 

výročie vhodnou príležitosťou zamyslieť sa nad nutnosťou s čoraz 

väčším všeobecným úsilím rozvíjať misionárskeho ducha a zbierať 

nevyhnutnú materiálnu pomoc pre núdzou trpiacich misionárov.“
252

 

Toto výročie bolo ešte umocnené aj 10. riadnou biskupskou synodou 

vo Vatikáne, ktorá začala 30. septembra 2001 a trvala až do 27. 

októbra 2001.
253

 Ešte pred jej začatím Svätý Otec vyjadril nádej, že 

synoda biskupov podnieti rozvoj misijnej činnosti Cirkvi, keď 

povedal: „Heslo < zájdite na hlbinu >, ktoré som navrhol ako motto 

pre začiatok nového tisícročia, je adresované predovšetkým biskupom, 

nástupcom apoštolov a povoláva ich, aby verne slúžili tejto novej 

misionárskej etape Cirkvi.“
254

 

 

         Ústami Petrovho nástupcu nás vyzýva sám Kristus, aby sme 

s nadšením <zašli na hlbinu> a vydali sa tak na cestu tretieho 

tisícročia. Môžeme celkom iste počítať so silou Ducha Svätého, 

ktorého prijali apoštoli na Turíce. Preto musí byť náš krok na začiatku 
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nového storočia pri putovaní cestami sveta rýchlejší.
255

 Aby sme to 

všetci dokázali, musíme si uvedomiť, že na misie pozýva Kristus 

práve nás skrze svoju Cirkev. Ona chce byť pre nás domovom 

a školou modlitby. Študujme hlbšie Božie slovo, ktoré Cirkev hlása 

a dovoľme mu, aby ožiarilo našu myseľ a naše srdce! Čerpajme silu 

z milosti sviatosti zmierenia a Eucharistie! Často sa stretávajme 

s Pánom v „stretnutí sŕdc,“ ktorým je eucharistická adorácia, ona je 

i pre mnohých vás, starých a chorých v podobe duchovného svätého 

prijímania. Verte tomu, že deň po dni obdržíte nový elán, ktorý vám 

dá silu prinášať útechu trpiacim a pokoj svetu. Toľko ľudí je 

zranených životom, vylúčených z ekonomického rozvoja, bez strechy 

nad hlavou, bez rodiny či bez práce; mnohí sa strácajú vo svete 

falošných ilúzií ako je kariéra, hry na automatoch, alkohol, prijímajú 

tvrdé drogy, vedú neviazaný sexuálny život, mafiánski podnikatelia si 

nekompromisne si vyrovnávajú účty a svoje problémy riešia zabíjaním 

dokonca i nevinných ľudí. Pre mnohých je zmysel života v honbe za 

majetkom a peniazmi a mnohí už stratili akúkoľvek nádej. A tak sa 

v súčasnosti množia psychické depresie, apatia k životu, rozvody, 

samovraždy, interupcie a eutanázie. Preto je najvyšší čas správne 

riešiť veci! Áno, je tu čas na misie v našich rodinách 

a spoločenstvách, v ktorých žijeme! Ukážme všetkým, že sa dá žiť ako 

„synovia svetla a synovia dňa“ (1 Sol 5, 5) a prinášať „ovocie svetla,“ 

ktoré „je v každej dobrote, spravodlivosti a pravde“ (Ef 5, 9),  veď tak 

čítame v listoch sv. Pavla apoštola.
256

 Ten, kto chce ďalej odovzdávať 

poklad svojej viery, musí najskôr sám objaviť kresťanské korene, 

musí sa oboznámiť s dejinami Cirkvi, prehĺbiť si svoje poznanie 

v oblasti duchovného dedičstva a nasledovať svedkov, prvých 

učiteľov viery  – rodičov a naučiť sa zostávať vždy verným Bohu. To 

je cesta, na ktorej sa môžem stať apoštolom a svedkom pre nové 

tisícročie.
257

    

 

         Po Ondrejovej náhlej smrti nastali pre jeho manželku Martu 

a ich päť detí ťažké časy. Najstarší mal desať a najmladší tri roky. 

I keď napomoci jej boli rodičia a svokrovci, najväčšou oporou je bol 
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Pán Boh a Nebeská Matka. Marta pracovala koľko len vládala, snažila 

sa deti po kresťansky vychovať, veľmi jej pomáhal najstarší chlapec. 

Nikdy nezabudla poprosiť Boha o pomoc a vyprosovala si aj ochranu 

Nebeskej Matky. Mesiac po manželovom pohrebe jej lekár potvrdil, 

že čaká dieťatko. Všetky deti prijala ako Boží dar, ale teraz sa jej 

chopil neopísateľný zmätok. Celú noc sa utápala v pochybnostiach 

a súženiach. Tak ako vždy ráno jej kroky najskôr viedli do kostola. 

Pokľakla si pred obraz Matky ustavičnej pomoci a zverila sa jej so 

svojím položením. Keď prišla domov, išla sa zveriť svojej matke, ale 

už s presvedčením, že jej počaté, nenarodené dieťa, nikdy nesmie 

pocítiť, že prišlo na svet nepoznajúc lásku svojho otca. Bola to 

oznámiť aj manželovi na cintoríne: Iste by sa potešil, keby žil... Lásku 

otca musí nahradiť láska matky, tak si predsavzala. Takto duševne 

vyrovnaná porodila krásneho chlapčeka Benjamína, ktorého všetci 

zahŕňali veľkou láskou. Keď jej skončila materská, išla sa prihlásiť do 

podniku, ktorý sa ale rozpadal a prepúšťal zamestnancov, a vôbec kto 

by zamestnal matku šiestich detí? Hoci pracovitú a svedomitú! Lenže 

tá bude stále len s deťmi na OČR! Lenže Marta sa nedala, a išla si za 

svojím právom, že ju po materskej musia prijať, pred nástupom do 

zamestnania jej odporučili aj komplexnú lekársku kontrolu, pri ktorej 

jej zistili hrčku v prsníku. Lekárka sa jej citlivo snažila vysvetliť, o čo 

ide a že veď to nemusí byť to najhoršie. Lenže pri operácii sa 

potvrdilo, že ide o zhubný nádor. Marta sa nevzdala! I keď nasledovali 

niekoľkotýždňové vyšetrenia, operácia, liečba, ale po prepustení 

z nemocnice, vždy prišla domov plná optimizmu, že je zase spolu so 

svojimi deťmi. Zatajovala im skutočnosť, tešila sa s nimi z maličkostí 

– že chlapci chodia pekne miništrovať, že zo školy priniesli z písomky 

jednotku, že boli prijatí do školy, že sa zaľúbili...  Ošetrujúca lekárka 

ju často nabádala, aby sa šetrila, vyhýbala sa náročným prácam, ale 

ona, odovzdaná do Božej vôle namietala: A či sa to dá dodržiavať 

v neustálom pohybe pri deťoch? V deväťdesiatom ôsmom postihla ich 

dedinu veľká povodeň. Martin dom bol uchránený, lebo bol na kopci, 

ale v rodičovskom dome na konci dediny našla spúšť – no to bola jej 

posledná návšteva doma. O dva mesiace, 16. septembra 1998,  

zomrela. Na jej pohrebe sa zišla celá dedina, aby sa rozlúčila 

s hrdinskou kresťanskou ženou, ktorá splnila svoje misionárske 

poslanie tým, že vo svojom živote išla vždy v dôvere k Otcovi, Synovi 

i Duchu Svätému. Naučila sa žiť podľa Kristovho evanjelia, ktoré 
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dokázala odovzdať svojim deťom. Celú dedinu, ktorá ju dobre 

poznala, svojim príkladom naučila, že sa netreba poddať životnému 

krížu a trápeniu, lebo keď ho prijímame sme tými najautentickejšími 

svedkami viery. A to je najpresvedčivejšie misionárske pôsobenie!  

V tom jej iste pomáhala svojím orodovaním i Panna Mária, ktorú vždy 

v modlitbe vzývala o pomoc a útechu.
258

 

 

Pápež Ján Pavol II. v homílii na záver Jubilejného roku povedal: 

„Opäť treba začať od Krista, s nadšením Turíc, s obnoveným úsilím. 

Opäť treba začať predovšetkým v každodennom úsilí o svätosť, bdelí 

v modlitbe a v počúvaní Slova. Opäť treba začať od Neho a tak 

svedčiť o Láske... Spievaj a choď, Matka Cirkvi, Hviezda 

evanjelizácie, kráčaj s nami. K tebe sa utiekame s dôverou, aby nám 

Pán na tvoj príhovor dal dar vytrvalosti v misijnej úlohe, ktorá je 

úlohou celej svätej Cirkvi.“
259

 Prajem nám všetkým, aby sme tento 

Boží dar múdro a správne využili na väčšiu Božiu česť a slávu a ku cti 

Panny Márie. 

 

Na začiatku nového tisícročia – Ježiš Kristus je ten istý včera 

i dnes i naveky
260

 

 

(Spomienka na malomocných 

v poslednú januárovú nedeľu
261

) 

 

         Dvoch mužov, čo kráčali po ceste do Emauz, ťažil smútok, boli 

zronení (porov. Lk 24, 17), rozprávali sa a uvažovali (porov. Lk 24, 

15). Priamo uprostred ich rozhovoru sa k nim pridal cudzinec. 

Nespoznali, že je to Ježiš. Ale rozprávanie cudzinca v nich prebudilo 

nádej, že ho prinútili pred cieľom ich cesty zostať s nimi. Srdcia im 

horeli, Boží plán sa začal pred nimi odokrývať v dôsledku Božieho 

slova, ktoré im vysvetľoval, až ho napokon spoznali pri lámaní chleba 

(porov. Lk 24, 18 – 32). „A ešte v tú hodinu vstali“ (Lk 24, 33) a 

„porozprávali, čo sa im stalo cestou“ (Lk 24, 35).
262

 

 
                                                           
258

 Porov. Oľha Ladislav, Príbeh ženy. Posol, mesačník slovenských katolíkov, č. 9/ 2001, s. 16 – 19.  
259

 Posolstvo Svätého Otca Jána Pavla II. na 75. svetovú misijnú nedeľu 21. 10. 2001. 
260

 Porov. JÁN PAVOL II.: Novo millenio ineunte, 1. 
261

 Porov. Modlitebník pre verejné pobožnosti, SSV, Trnava: 2001, s. 403 – 404. 
262

 Porov.  Slovo medzi nami, meditácie na každý deň, roč. 3., č. 3, apríl 2002, s. 43. 



Martin Klement – László Parák – Agnesa Paráková – Pavol Zemko 

71 

 

         Emauzskí učeníci sa tak pedagogickým pôsobením Pána Ježiša 

stali svedkami radostnej zvesti!
263

  

 

         Božie slovo nás pri každom jednom čítaní alebo počúvaní 

pozýva na cestu do Emauz. Stretneme na nej „Cudzinca“ Ježiša, ktorý 

tomu, kto je otvorený a prístupný všetko povykladá (porov. Lk 24, 27) 

a urobí z nás svojich zapálených učeníkov a svedkov. Preto prvých 

250 rokov v homíliách Cirkvi zaznievala iba táto kerygma – Ježišovo 

slovo, ktoré nepotrebovalo dogmatiku. Tá prišla na rad v homíliách až 

neskôr.
264

 

 

         Otvorím si aj ja svoje srdce na toto slovo? Dovolím, aby ma 

Sväté písmo presvedčilo o Božej láske? Chcem, aby aj moje srdce 

horelo pre Ježiša? 

 

         Veronika sa narodila po prvej svetovej vojne na Karibských 

ostrovoch. Mala 2 roky, keď sa na jej chrbte objavila čierna škvrna 

malomocenstva. Za pomoci šokovej terapie sa ale rýchlo stratila. 

Objavila sa po 3 rokoch na celom tele. Jej strýko ju odviezol do 

Európy na liečenie. Tým nastalo jej vyhnanstvo: „V ten deň som vo 

svojej duši pocítila smrť. Po celý život už ako dospelá som nikdy 

nezažila podobné utrpenie.“  Po vyšetreniach ju poslali do nemocnice 

pre malomocných, kde chodí aj do školy. Je dobrou žiačkou. Keď 

mala 14 rokov vyskúšali na nej novú liečebnú procedúru, jej telo sa 

premenilo na jednu hnisavú ranu. Bola na smrteľnej posteli. Pricestuje 

za ňou matka, no nezomrie, ale za 4, 5 roka jej rany hnisajú každých 

šesť mesiacov. Nakoniec sa jej stav natoľko zlepšil, že môže študovať 

na parížskej Sorbone, kde stráca vieru a stáva sa ateistkou. Veľmi túži 

po láske, ale sobáš odmieta, lebo cíti, že človek jej túžbu po láske 

nevie nasýtiť. Ako 35 ročná pocíti neodolateľné volanie na sv. 

spoveď: „Je to začiatok veľkej lásky. Aká som bola šťastná v onen 

deň! Nevedela som, čo si mám s toľkou radosťou počať. Začala som 

milovať túto veľkú Lásku, ktorá sa mi stala vášňou môjho života.“  Jej 
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choroba napreduje, okrem nej jej veľké utrpenie spôsobujú akékoľvek 

lieky, na ktoré je alergická. Chápe, že Ježiš v nej znova trpí. Stráca 

prsty, neskôr absolútne nič necíti, ani vtedy, keď si namočí ruky do 

horúcej vody. Stratí zrak. Oslávi 50 rokov života. 50 rokov 

s malomocenstvom má zmysel jedine skrze stretnutie s milosrdným 

Bohom, ktorý si ju vyhľadal. Tak silno zažila Božiu prítomnosť, že 

ani na okamih ju nenapadne robiť Bohu výčitky kvôli chorobe. Práve 

naopak – On ju navštevuje, utešuje. Osvojila si Jeho modlitbu: „Otče, 

ak chceš, vezmi odo mňa tento kalich!“ (Lk 22, 42) Ale ako On aj ona 

sa Otcovi úplne odovzdala. Pociťuje utrpenie, ale aj veľkú 

nadprirodzenú radosť, chváli Boha za všetko, čo dostala  i za svoje 

malomocenstvo. „Môj  život bol úžasne naplnený, ničoho neľutujem“,  

hovorí – „pre mňa sú príliš krátke dni na modlitbu, ešte viac by som 

chcela skrátiť noc, preto, aby som sa mohla modliť.“
265

 A modlí sa 

takto: „Pane, T y  si prišiel, aby si žiadal odo mňa všetko a ja som Ti 

dala všetko. Tak rada som čítala, ale teraz som slepá. Milovala som 

prechádzky lesom, ale teraz mám ochrnuté nohy. Rada som trhala 

kvety na rannom slnku, ale už nemám ruky. Pretože som žena, 

milovala som krásu svojich vlasov, jemnosť svojich prstov, pôvab 

svojho tela. Teraz som úplne bez vlasov, namiesto jemných prstov mi 

zostali pahýle. Pozri sa Pane, aké je zničené moje krásne telo. Ale 

nevzpieram sa. Ďakujem Ti. Celú večnosť Ti budem ďakovať, lebo až 

dnes v noci zomriem, viem, že môj život bol úžasne naplnený. Bola 

som obdarovaná omnoho viac, než po čom túžilo moje srdce. Pretože 

som žila lásku. Ó, môj Otče, aký si bol dobrý k svojej malej Veronike! 

A dnes večer, moja Láska, Ťa prosím za malomocných na celom svete. 

Prosím Ťa hlavne za tých, ktorí sú  morálnym malomocenstvom 

zbavení odvahy, zmrzačenia a porazenia. Ich zvlášť milujem 

a v skrytosti sa za nich obetujem, sú to moji bratia a sestry. Ó moja 

Láska, dávam Ti svoje malomocenstvo, aby už oni nepociťovali odpor, 

horkosť a chlad svojho mravného malomocenstva. Otče, som Tvojím 

malým dievčatkom, veď ma za ruku, ako vedie matka svoje dieťa. 

Ponor ma do hlbín svojho Srdca, aby som tam prebývala celú večnosť 

so všetkými, ktorých milujem.“
266
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         Ján Pavol II. „Na začiatku nového tisícročia“ nám píše:  „Ale je 

isté, že < rieka vody života > , ktorá stále vyteká < od Božieho 

a Baránkovho trónu > (porov. Zjv 22, 1), blahodarne zavlažila 

Cirkev. Je to voda Ducha Svätého, ktorá uháša smäd a obnovuje 

(porov. Jn 4, 14). Je to milosrdná láska Otca, ktorá sa nám 

v Kristovi ešte raz zjavila a darovala.“ 
267

 Preto: „ZATIAHNI NA 

HLBINU! “ (Lk 5, 4) Peter a prví apoštoli dôverovali Kristovmu 

slovu, poslúchli Ho a dostali svoju nezabudnuteľnú odmenu: chytili 

presne stopäťdesiattri rýb! (Porov. Jn 21, 1 – 14) „DUC IN ALTUM!“ 

Toto slovo zaznieva dnes pre nás a pozýva nás, aby sme vďačne 

spomínali na minulosť, nadšene prežívali prítomnosť a s dôverou sa 

otvárali pre budúcnosť: JEŽIŠ KRISTUS JE TEN ISTÝ VČERA 

I DNES A NAVEKY!“ (Hebr 13, 8)
268

 

          

Stretnutie s Kristom – dedičstvo Veľkého jubilea 2000 

 

Tvár, o ktorej treba uvažovať
269

 

 

         Rita Schwiling si spomína na január 1945, kedy ešte zúrila 2. 

svetová vojna, na svoj dočasný pobyt v Erfurte, kde bývali spolu 

s rodičmi u jednej neveriacej evanjeličky, ktorá sa ale rada zapájala do 

náboženských rozhovorov s katolíkmi, ktorých mala plný dom. Raz 

náš kňaz mal vo svojej kázni príklad, v ktorom spomínal, že ho 

navštívila jedna pani, nie katolíčka a spýtala sa ho, či skutočne verí, že 

v malej hostii je  skutočne prítomný Boh a Pán. Odpovedal som jej, 

hovorí pán farár: Áno, milá pani! Myslíte si, že by som tu pred vami 

mohol stáť inak ako katolícky kňaz? Načo pani poznamenala: „Keby 

som mohla veriť, že v malej hostii je skutočne prítomný Boh a Pán, 

vrhla by som sa už pri kostolných dverách na zem a ani by som sa 

neodvážila postaviť sa!“ Hneď vtedy sme usúdili, že to mohla byť iba 

naša pani domáca.   Neskôr sa pani Rita dozvedela, že domáca 

vstúpila do katolíckej Cirkvi a krátko na to zomrela.
270 
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         Keby som mohla veriť?! Tieto slová priviedli túto ženu k viere. 

Aká je moja viera? Verím v tajomstvo Krista? Ak áno, upevnime si 

svoju vieru meditáciou Pánovej tváre, žeby sme tak v Cirkvi 

odzrkadľovali Kristovo svetlo v každom dejinnom období 

a umožňovali, aby Jeho tvár žiarila aj pred generáciami nového 

tisícročia!
271

 

 

         Preto nám Svätý Otec radí, aby sme išli smerom, aký nám 

vytyčuje sv. Lukáš, keď poznamenáva o Ježišovom dialógu 

s učeníkmi, ktorý sa odohral vtedy, keď sa raz Ježiš osamote modlil, 
272

 že aj my sa máme nechať viesť milosťou zjavenia k dokonalému 

sústredenému rozjímaniu o Pánovej tvári. Len pomocou zážitku ticha 

a modlitby môže v nás dozrieť a rozvíjať sa najpravdivejšie, 

najvernejšie a najpriliehavejšie poznanie tajomstva, ktoré má svoj 

vrcholný výraz v slávnostnom Jánovom vyhlásení: „A Slovo sa telom 

stalo a prebývalo medzi nami. A my sme uvideli jeho slávu, slávu akú 

má od Otca jednorodený Syn, plný milosti a pravdy.“
273

  

„Ona, Kristova nevesta, vidí v jeho tvári svoj poklad a svoju radosť: 

Dulcis Iesu memoria, dans vera cordis gaudia: Aká sladká je 

spomienka na Ježiša, prameň opravdivej radosti srdca! Posilnená 

týmto zážitkom, podujíma sa Cirkev znovu na svoju cestu, aby svetu na 

začiatku tretieho tisícročia zvestovala: On je ten istý včera i dnes 

i naveky (Hebr 13, 8).“
274

 

 

         Preto chcem neustále volať so žalmistom: „Pane ja hľadám 

tvoju tvár. Neodvracaj svoju tvár odo mňa, neodkláňaj sa v hneve od 

svojho služobníka... Ukáž mi, Pane, svoju cestu a priveď ma na 

správny chodník, lebo mám mnoho nepriateľov... Verím, že uvidím 

dobrodenia Pánove v krajine žijúcich.“ (Ž 27, 8 – 9; 11; 13) 

 

         „Ak sa chceš spasiť,“  poúča sv. Tomáš Akvinský, „hľaď na 

tvár svojho Krista!“
275

 Usilujme sa o to pri kontemplácii Kristovej 

tváre! Vyprosujme si živú vieru v Krista! Len ona nás spasí! 
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Seefeld v Tyrolsku leží na trase z Garmisch – Partenkirchenu do 

Innsbrucku. V jeho farskom kostole sa na sviatok Zvestovania Pána 

25. marca 1384 stal Eucharistický zázrak. Pán zo Seefeldu sa totiž 

rozhodol prijať sv. prijímanie napriek vtedajšiemu zvyku postojačky, 

s čiapkou na hlave a len z kňazovej hostie, aby tak vynikol pred 

ostatnými veriacimi. Miestny kaplán sa svojmu zemepánovi márne 

pokúšal jeho nápad vyhovoriť, ale ten mu vyhrážal, tak že nakoniec 

kaplán povolil. Rytier stál na pravej strane rohu kamenného oltára, 

ktorý sa s ním začal pohybovať v okamžiku, keď sa mu svätá hostia 

dotkla perí. Nakoľko sa veľmi zľakol, naznačil kňazovi, aby mu 

nedával hostiu, ktorá bola pokrytá čerstvými kvapkami krvi. Prítomní 

boli v úžase. Rytier padol na kolená a plačúc sa bil v prsia.  

Rytierov panoš utekal na hrad, aby o celej veci informoval rytierovu 

manželku, ktorá bola vlažná kresťanka a povedala, že uverí až vtedy, 

keď na jej palici vykvitnú ruže. A aj tento zázrak sa stal! 

Dodnes sa zázračná hostia uchováva v neporušenom stave, na oltári 

vidieť stopy po rytierových prstoch na rukách a miesto, kde rytier stál, 

je prepadnuté asi o 40 cm pod úrovňou podlahy, čo chráni dnes 

ochranná mreža. Na dlážke sú stopy rytierových topánok. V kostole 

opatrujú aj kaplánov zelený ornát, ktorý bol zhotovený z rytierovho 

plášťa a používa sa vždy vo výročný deň zázraku. 

Autenticitu zázraku potvrdil aj sv. Peter Kanízius, ako aj Cirkev v 

roku 1431, 1460 a 1472. V roku 1984 sa v Seefelde konali veľké 

slávnosti z príležitosti 600 výročia Eucharistického zázraku.
276

 

 

         Pán nám tak v meditácii dáva poznať, aby sme nezabudli prosiť 

za dar viery, ktorá nás urobí šťastnými a zároveň pokornými pred 

Bohom. „Učeníci sa zaradovali, keď videli Pána (Jn 20, 20). Tvár, 

ktorú apoštoli pozorovali po zmŕtvychvstaní, bol tá istá tvár Ježiša, 

s ktorým žili takmer tri roky, a ktorý ich teraz presvedčil o žiarivej 

pravde svojho nového života, keď im ukázal svoje ruky a svoj bok 

(tamže). Isteže, nebolo to ľahké uveriť. Emauzskí učeníci až na konci 

cesty, ktorá bola pre nich duchovne veľmi náročná (porov. Lk 24, 13 – 

35). Apoštol Tomáš uveril, až keď sa presvedčil o zázraku (porov. Jn 

20, 24 – 29). Lebo i keď by ho bol koľkokoľvek ráz videl a dotkol sa 
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ho, v skutočnosti len viera mohla preniknúť naplno k tajomstvu tej 

tváre.“
277

 

 

V ňom nás Boh naozaj požehnáva, Jeho tvár žiari nad nami 

(porov. Ž 67, 2) a zároveň sa nám zjavuje aj v plnej miere autentická 

tvár človeka.
278

 

 

Živým spôsobom predstavená Kristova tvár
279

 

 

(Kristus a Cirkev – cesta nádeje 

a znak pravej lásky
280

) 

 

         Ján Pavol II. v úvode svojho apoštolského listu Na začiatku 

nového tisícročia chváli Pána za veľký zástup svätých a mučeníkov. 

Ich svätosť života sa ukázala byť viac ako inokedy rozmerom, ktorý 

lepšie vyjadruje tajomstvo Cirkvi. Je to výrečné posolstvo, ktoré 

nepotrebuje slov, lebo živým spôsobom predstavuje Kristovu tvár.
281

 

 

         Mnohým z nich známym z histórie, ako i skromným postavám 

laikov a rehoľníkov zo všetkých končín zeme, priznal svätosť práve 

v Jubilejnom roku sám pápež Ján Pavol II. Pričom dal aj podnet na 

zozbieranie hodnotných spomienok svedkov viery 20. storočia.
282

 

 

         Podľa štatistiky Davida Barreta predstavuje počet mučeníkov 20. 

storočia cca 26 685 000 ľudí. Pápežská komisia Noví mučeníci 

ustanovená v Jubilejnom roku 2000 ich zatiaľ zozbierala 12 692 

mučeníkov. Podľa kontinentov ich rozdeľuje takto: Afrika 746, Ázia 1 

706, Amerika 333, Európa 8670, Oceánia 126, Zväz sovietských 

socialistických republík 1 111 ľudí. Z čoho je jasné, že počet 

mučeníkov 20. storočia je dvojnásobne väčší než počet mučeníkov 

v predchádzajúcich storočiach.
283

 Na veľkosti týchto čísel majú svoj 
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podiel predovšetkým: boxerské povstanie v Číne, kde počas roka 1900 

zabili 30.000 kresťanov, zničili nespočetné množstvo misijných 

staníc, šanghajský biskup Guilot bol zmasakrovaný vo svojej 

katedrále spolu so svojimi kňazmi, rehoľníkmi a veriacimi, ktorí sa 

zúčastnili na sv. omši. Potom bola katedrála zapálená. Len nepatrné 

množstvo z nich  – 120 bolo vyhlásených 1. októbra 2000 za svätých; 

Po prvej svetovej vojne došlo ku genocíde vyše milióna arménskych 

kresťanov v Turecku, prenasledovanie a mučeníctvo v Mexiku – 

z nich je 25 uznaných v roku 2000 za svätých a v Španielsku, masaker 

trapistov v Alžírsku a pred niekoľkými rokmi množstvo mučeníkov  

Sudáne; Potom sú tu svedkovia viery tretej ríše – sv. Maximilián 

Mária Kolbe a sv. Terézia Benedikta Edita Steinová a tiež mučeníci 

z dôb komunizmu, ako i počas sv. omše zastrelený salvadorský 

arcibiskup Oskar Arnulfo Romero; Z týchto mnohých svätých 

mučeníkov nechcem zabudnúť ani na sv. Máriu Goretti, ktorú pápež 

Pius XII. vyzdvihol k úcte oltára, ako vzor predovšetkým pre ženskú 

mládež. 

 

         Grécke slovo „martýrion“ znamená „svedectvo.“  Kresťanská 

tradícia ho používa výhradne pre označenie tých, ktorí svoje 

svedectvo viery v Krista spečatili svojou krvou. Svedectvá viery sú 

pre Cirkev podstatné, pretože Cirkev musí nasledovať svojho 

Zakladateľa. Pretože je Cirkev Kristovým Telom má súčasne 

povolanie k mučeníctvu. A dnešný svet takéto svedectvá potrebuje! 
284

 

Potvrdil to aj Ján Pavol II. v Koloseu 7. mája 2000, kde v prítomnosti 

predstaviteľov iných cirkví a cirkevných spoločenstiev 

o prenasledovaní kresťanov povedal, že: „Je to dedičstvo, ktoré sa 

nesmie stratiť, ale má sa zachovať ako objekt trvalej vďačnosti 

a podnet na obnovovanie predsavzatia nasledovať ho.“ 
285

 

 

         21. mája 2000 na námestí Sv. Petra v Ríme vyhlásil Sv. Otec za 

svätých 25 kňazov a laikov, ktorí podstúpili mučenícku smrť za vieru 

počas tvrdého komunizmu v Mexiku. Jedným z nich je aj Sv Jozef 

Maria Robles Hurtado, kňaz. Bol farárom v Tecolotláne, diecéza 

Tepic. Založil Kongregáciu sestier eucharistického Srdca Ježišovho. 

Keď zomrel, 26. 6. 1927, kedy mal len 39 rokov. Z jeho veršov sa 
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zachovala táto modlitba vyjadrujúca jeho túžby po mučeníckej palme: 

„Milovať túžim Srdce tvoje, Ježiš môj, veľmi ako nik; pre teba znášať 

rany, boje, pre teba chce byť mučeník. Velebím, ctím si tvoje Srdce, ty, 

láska moja presvätá, vypočuj moje prosby vrúcne vezmi ma k sebe zo 

sveta.“
286

 

 

Mladí ľudia
287

 

 

         Na stretnutí mládeže so Sv. Otcom Jánom Pavlom II. v Ríme na 

Kvetnú nedeľu 24. marca tohto roku zaznelo prekrásne aktuálne 

svedectvo o živom kríži mladých ľudí.  Mladí Kanaďania Brendan 

a Erika stratili otca v New Yorku 11. septembra 2001. Na tomto 

stretnutí podali svoje svedectvo: 

Brendan: Odraz dejín vždy ostáva v našich srdciach. Všetko išlo 

dobre. Naša rodina práve dokončila výstavbu nášho vysnívaného 

domu. Krásny dom, v ktorom sme prežívali koniec týždňa. Mojim 

rodičom na dôchodku sa stal vysnívaným domovom, bol výsledkom 

mnohoročnej práce môjho otca. Jeho prvé poverenie ako riaditeľa 

obchodu v Kanade spočívalo v služobnej ceste do New Yorku na 

stretnutie s novými kolegami. V pondelok večer telefonoval domov, 

aby nám vyrozprával o nádhernom obraze, ktorý sa mu ponúkal 

z výhľadu na najvyššom poschodí World Trade Center (Svetového 

obchodného centra). Bol skutočne uchvátený a túžil sa s nami podeliť 

s týmto zážitkom. V tej chvíli sme sa tomu až tak nevenovali. Vedeli 

sme, že budeme mať toľko ďalších príležitostí, aby sme sa mohli 

podeliť o tieto zážitky. Bolo to však naposledy, čo som sa rozprával 

s mojím otcom... 

Keď som sa dozvedel o teroristickom akte, nechcel som uveriť. 

Myslel som si, že môj otec, ktorý bol mužom v dobrej fyzickej forme, 

by mohol ujsť, alebo že v poslednej chvíli sa jeho plány mohli zmeniť. 

Nevedel som, čo si o tom všetkom mám myslieť. Postupom času som 

začal skutočne chápať, že by sa nemusel už viac vrátiť domov. Bol 

som šokovaný. 
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Ako to, že môj otec, Kanaďan, počas prvej služobnej cesty 

v Spojených štátoch by sa mohol stať obeťou najväčšieho 

teroristického útoku v dejinách ľudstva! Začal som cítiť zúrivosť, 

nenávisť k tým, ktorí tak grobiansky zavraždili môjho otca. Chcel som 

pomstu, ale potom v nasledujúcich dňoch som často šiel na sv. omšu. 

Strávil som nesčíselné hodiny v modlitbách. Myslel som na Ježiša, 

ako on bol prenasledovaný a zomrel za nás na kríži. Myslel som na to, 

ako sa jeho učeníci vytratili a ako stratili nádej  a napriek tomu Ježiš 

znovu dal stratenú nádej tým, že vstal z mŕtvych. Boh sa neskryl 

v týchto ťažkých okamihoch. Ukázal to na kríži pred dvetisíc rokmi. 

Toto musí byť základom nádeje všetkých kresťanov sveta. Ukazuje 

nám to, že aj z veľkého zla môže vzísť ešte väčšie dobro. Môj otec bol 

svetlom vo svete a v mojom živote svojou dobrotivosťou, 

láskavosťou, čestnosťou. Ja môžem iba dúfať v to, že sa stanem 

takým, akým bol on, veľkým kresťanom. Po jedenástom septembri 

priatelia a príbuzní sa zišli z celého sveta, hľadali pokoj. Naša rodina 

bola zaplavená pomocou, ktorú poskytli priatelia, príbuzní a aj mnohí 

perfektní neznámi ľudia. Tragédia zblížila moju rodinu viac ako nikdy 

predtým. Naučili sme sa žiť život z okamihu na okamih a neustúpiť 

viac rozličným možnostiam. Svet nemá vždy zmysel. V sekunde 

môžeme vpadnúť do tragédie, do bolesti. Mnohokrát je to veľká 

bolesť. Ale vďaka viere v Boha môžeme žiť vo svete, ktorý je  ranený 

terorizmom, v pokoji a nádeji. 

Erika: Drahí priatelia, je to veľká česť pre mňa i pre môjho brata, že 

sme mohli odpovedať na pozvanie, aby sme tu boli dnes, a aby sme 

mohli odovzdať posolstvo nádeje tomuto svetu.  

Pred šiestimi mesiacmi sme stratili otca v útokoch na World Trade 

Center (Svetové obchodné centrum). A potom sa môžete spýtať: „Ako 

sa tu dá hovoriť o nádeji, keď váš otec zomrel v dôsledku 

najhroznejšieho aktu násilia, aký dosiaľ nebolo možné vidieť?“ 

Ale tento hrozný čin jedenásteho septembra nezabil dušu nášho otca 

a naše spomienky, ktoré máme na neho. Vždy, keď som si myslela, že 

som nešťastná, otecko mi vždy vravel: „To nie je koniec sveta.“ Sadli 

sme si a snažili sme sa pochopiť čo sa dá urobiť, aby sme si zo 

skutočne zlej situácie mohli vybrať dobro. Nakoniec som vždy z toho 

vyšla silnejšia. 

Jedenásty september je temným oblakom, ktorý zahalil svet. Všetkých 

nás naplnil strachom. Ale nezvíťazil, keď padli Twin towers 
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(Dvojičky). Dva gigantické stĺpy svetla prebrali ich miesto. Svetlo, 

ktoré preniká temnom a dožiari do nebies. A hoci viac nemôžem 

žiadať pomoc môjho otca, viem, čo by mi povedal. Povedal by mi, 

aby som kráčala ďalej, aby som sa nebála. A to je práve to, čo chcem 

urobiť.
288

 

 

         Tieto svedectvá sú v plnej zhode s tým svedectvom, o ktorom 

píše veľký znalec mladých ľudí tretieho tisícročia, Ján Pavol II., vo 

svojom liste Novo millenio ineunte. Hovorí o ňom, ako o zvláštnom 

dare Božieho Ducha nie len pre Rím, ale pre celú Cirkev.
289

 

 

         Svätý Otec hovorí s istotou o úprimnej túžbe mládeže po 

autentických hodnotách, ktoré majú svoje naplnenie v Kristovi. Lebo 

On je pravá sloboda, hlboká radosť srdca, najvznešenejší priateľ 

a zároveň vychovávateľ každého opravdivého priateľstva.
290

 Lebo len 

keď sa takto berie vzťah s Kristom, potom sa On mladým predstaví so 

svojou pravou tvárou
291

 a oni „sú schopní prijať jeho posolstvo, aj keď 

je náročné a poznačené krížom.“
292

 Tak to dosvedčuje aj Erika 

a Brendan. „Preto, dojatý nadšením mladých, neváhal som ich 

požiadať o radikálnu voľbu viery a života, a naznačil som im 

vznešenú úlohu: aby sa na úsvite nového tisícročia stali: strážcami 

rána (porov. Iz 21, 11 – 12).“
293

   

 

         V spoločných modlitbách veriacich sa pri sv. omšiach modlíme 

za povýšenie na slávu oltára verného Božieho služobníka Dr. Michala 

Buzalku, pomocného biskupa trnavskej apoštolskej administratúry, 

ktorý toľko trpel pre Ježišovo meno.
294

 Pritom si uchoval veľa 

z vlastností, ktoré Ján Pavol II. priraďuje mladým: veselí, ale aj 

zamyslení, túžiaci po modlitbe, po „zmysle“, po pravom priateľstve.
295

 

Jeho veľkým vzorom sa stal známy slovenský národovec, kazateľ 

a vydavateľ homiletického časopisu Kazateľňa Fr. R. Osvald, 
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neskorší generálny vikár ostrihomskej arcidiecézy pre trnavský 

vikariát nachádzajúci sa v Československu, ktorý bol Buzalkovým 

birmovným otcom a do smrti mu bol duchovným vodcom a radcom. 

Ale stretával sa i so živou národoveckou legendou, polyhistorom 

Andrejom Kmeťom.
296

 Narodil sa 18. 9. 1885 vo Svätom Antone pri 

Banskej Štiavnici ako prvé dieťa v chudobnej rodine Juraja a Anny 

rod. Mackovej. Jeho ďalší traja súrodenci Katarína, Dominik a Ján – 

jezuita, postupne zomreli. Mladý Michal absolvoval 6 ročníkov 

osemročného piaristického gymnázia v B. Štiavnici, ako klerik bol 

prijatý do siedmeho ročníka benediktínskeho gymnázia v Ostrihome, 

odkiaľ po maturite v júni 1904 ho ostrihomský arcibiskup Klaudius 

Vasary poslal študovať teológiu do Viedne. Štúdium ukončil v roku 

1908, kedy bol v kaplnke Pázmanea vysvätený za kňaza biskupom 

Mikulášom Széchényim 14. júla. Ako kaplán pôsobil u Osvalda 

v Teplej pri B. Štiavnici (dnes Podhorie), odtiaľ ho povolali v roku 

1911 do Budapešti za duchovného správcu nemocnice sv. Štefana. Na 

vlastnú žiadosť bol preložený za farára do Skýcova v okrese Zlaté 

Moravce. Tu dokončil doktorát, ktorý obhájil v roku 1912 na 

viedenskej univerzite. V rámci mobilizácie nastúpil na front v roku 

1914 do posádkovej nemocnice v Budapešti, s poľnou nemocnicou sa 

dostal na front v Srbsku, Haliči a na východné Slovensko – v okrese 

Michalovce. Po ôsmich mesiacoch sa znovu vrátil na faru do Skýcova, 

kde ho jeden farník nevolal inak len ako „anjelský kňaz“, ktorý vždy 

pomáhal. V rokoch 1920 – 1922 ho už jeho birmovný otec, generálny 

vikár Osvald preložil na faru do Vajnor pri Bratislave. Tu bol 

vymenovaný za pápežského komorníka. A odtiaľ v rokoch 1922 – 

1924 ako prefekt v seminári v Trnave, zároveň ako profesor morálky 

a pastorálky. V rokoch1924 – 1931 bol farárom v Zavare pri 

Trnave.
297

 „Bol otcom celej dediny a najmä nám deťom... Bol by 

rozdal všetko, čo mal.“
298

 V roku 1931 sa stal rektorom seminára 

v Trnave a po presťahovaní seminára do Bratislavy bol rektorom aj v 

Bratislave a zároveň aj jeho profesorom. Okrem prestávky v rokoch 

1939 – 1942 zotrval v tejto funkcii až do svojho zatknutia v roku 

1950. V roku 1935 bol vymenovaný za pápežského preláta, v roku 
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1937 za sídelného kanonika Bratislavskej družnej kapituly a napokon 

17. marca 1938 bol vymenovaný za pomocného biskupa Dr. Pavla 

Jantauscha, trnavského apoštolského administrátora. Už z jeho 

doterajšieho životopisu vidieť, že Dr. Michal Buzalka mal vždy blízky 

vzťah k deťom a mládeži, ktorej rozumel. Preto sa slovenský 

biskupský zbor rozhodol v roku 1939 zveriť Katolícku akciu, ktorá 

mala zapojiť laikov do života Cirkvi, práve biskupovi Buzalkovi. 

V rámci nej biskup Buzalka videl uskutočnenie tohto veľkého plánu 

Cirkvi jedine skrze mládež. Tá si ho zvolila 12. 5. 1939 za predsedu 

Združenia katolíckej mládeže, ktoré úspešne pracovalo až do svojho 

zrušenia v roku 1945. Tým mal jedinečnú príležitosť stretávať sa 

s mladou slovenskou inteligenciou, vplýval na ňu a duchovne ju 

formoval aj prostredníctvom  obnoveného týždenníka Katolícke 

noviny, ktoré vychádzali ako súčasť Katolíckej akcie, ale aj 

prostredníctvom novozaloženého Spolku sv. Cyrila a Metoda, v roku 

1942, ktorého bol tiež predsedom.
299

  Veľká príležitosť pre biskupa 

Buzalku v práci s mládežou sa naskytla vtedy, keď Sv. Otec 3. 6. 1940 

vymenoval biskupa Buzalku za vojenského vikára slovenskej armády. 

Pod jeho právomoc sa dostali všetci katolíci vo vojenských útvaroch 

a väzniciach, kde povzbudzoval k životu viery v armáde aj 

prostredníctvom svojich pastierskych listov.
300

 Napríklad na základe 

prvého pastierskeho listu v Bardejove „Slová láskavého otca vyvolali 

v ich radoch živú ozvenu, ktorú prejavili aj navonok. Radosť sa bolo 

dívať, ako sa po svätej omši hrnuli do sakristie a žiadali sv. ruženec 

a modlitebné knižky... Takí sú naši vojaci! Sme na nich hrdí. Kto 

nezaprie svoju vieru, nezradí ani svoj národ.“
301

  Zaslúžil sa aj 

o vydanie modlitebnej knižky pre slovenských vojakov. Zhoršenú 

situáciu si uvedomoval a v modlitbách všetkých odovzdával do 

osobitnej ochrany Božského Srdca Ježišovho a Sedembolestnej Panny 

Márie. Na svojej poslednej birmovke v Šintave 3. 6. 1950 sa kňazi 

popri ňom cítili ako nováčkovia pri skúsenom vojakovi, ktorý v nich 

upevňoval ducha vyznavačstva.  

Svoje vyznanie služobníka Ježiša Krista, katolíckej Cirkvi 

a slovenského národa dal ako mučeník už počas svojho prvého 

uväznenia nemeckým gestapom 6. 1. 1945 na tri hodiny preto, lebo 
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v jeho byte našli ukrytú Židovku. Druhýkrát ho zatkli 16. 4. 1945 

bezpečnostné orgány a držali vo väzbe štyri mesiace. V roku 1946 

žiadal prezident republiky E. Beneš odstrániť najnepohodlnejších  

biskupov Vojtaššáka a Buzalku. 19. júla 1950 bol zatknutý 

a zavlečený do väznice vo Valdiciach pri Jičíne, aby nakoniec po 

krutom a drastickom vyšetrovaní a mučení bol spolu s bl. biskupom 

Petrom Pavlom Gojdičom a Božím sluhom biskupom Jánom 

Vojtaššákom v Justičnom paláci v Bratislave v dňoch 10. – 12. 1. 

1951 v zinscenovanom politickom súdnom procese odsúdený 15. 1. 

1951 zo sprisahania  proti republike na doživotie, konfiškáciu majetku 

a 200.000 Kčs pokuty. S číslom 6.743 si odsedel pokorne, bez 

reptania a s odpúšťajúcou láskou 5 rokov v Leopoldove, Ilave 

a v Žiline. Po amnestii ho prepustili na slobodu, ktorú nesmel stráviť 

na Slovensku, ale v Děčíne a v Tábore, kde 7. 12. 1961 ticho skonal. 

Až po 3 rokoch dovolili exhumovať jeho telesné pozostatky, ktoré 

našli v neporušenom stave a pochovať ich v rodnej slovenskej zemi, 

vo Svätom Antone 11. 10. 1964.
302

  

 

         „Vy ste moji priatelia, ak robíte, čo vám prikazujem. Už vás 

nenazývam sluhami, lebo sluha nevie, čo robí jeho pán. Nazval som 

vás priateľmi, pretože som vám oznámil všetko, čo som počul od 

svojho Otca. Nie vy ste si vyvolili mňa, ale ja som si vyvolil vás 

a ustanovil som vás, aby ste išli a prinášali ovocie  a aby vaše ovocie 

zostalo“ (Jn 15, 14 – 16). Ovocie svätého života biskupa Buzalku 

nech zostáva ako podnet pre našu mládež a pre nás „mladých 

duchom“ k obnovovaniu predsavzatia nasledovať
303

 Krista, 

najvznešenejšieho Priateľa!
304
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Pastoračné směrnice primerané každému spoločenstvu
305

 

 

Krst = svätosť
306

 

 

         Viac pozornosti treba venovať sviatku Všetkých svätých, aby 

sme tak zabránili tzv. tekvicovej kultúre prázdneho amerického 

sviatku halloween, ktorý sa s veľkým nadšením začal sláviť dokonca 

už i u nás.
307

 „Sláviť spoločne Všetkých svätých ako priateľov Boha 1. 

novembra má mimoriadny význam preto, že sa cítime bezpeční vo 

veľkej Božej rodine, bez strachu pred neistotou budúcnosti v dôvere, 

že nebo – naša vlasť je nám denne blízko“ – vyjadril sa nedávno 

v katolíckom magazíne viedenskej arcidiecézy Dialóg kardinál 

Schőnborn, viedenský arcibiskup.
308

  

 

         Svätý Otec Ján Pavol II. tvrdí, že ak sa pri udeľovaní sv. krstu 

dospelého katechumena kňaz pýta: „Chceš sa dať pokrstiť?“, 

znamená to vlastne zároveň aj otázku: „Chceš sa stať svätým?“
309

 

 

         Čo znamená, že život každého pokrsteného je opravdivé 

vkročenie do Božej svätosti, a preto by bolo nezmyselné uspokojiť sa 

len s nejakou minimalistickou etikou či  povrchnou religióznosťou. 

Pokrstený kresťan by sa mal riadiť radikalizmom reči na vrchu: 

„Buďte dokonalí, ako je dokonalý váš nebeský Otec“ (Mt 5, 48).
310

 

Druhý vatikánsky koncil v 5. kapitole dogmatickej konštitúcie 

o Cirkvi Lumen gentium vysvetlil, že tento ideál dokonalosti 

neslobodno chápať ako nejaký druh mimoriadneho života, ktorý môžu 

viesť len niektorí géniovia svätosti, ale cesty svätosti sú mnohoraké 

a primerané povolaniu každého jednotlivca!
311

 

 

         Teda i nás a tiež mňa! Aby sa život každého pokrsteného mohol 

očistiť a hlboko obnoviť.
312

 Svätý Otec Ján Pavol II. napísal v Novo 
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 Porov. Tamže, 29. 
306

 Ján Pavol II. Novo millenio ineunte, 31. 
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 Cinema pub Hrnčiarovce pozýva na 3. 11. 2001 Halloween párty. Večer plný prekvapení. In: Trnavské noviny  
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 Kardinál Schőnborn: Všetkých svätých namiesto halloween. In: Život Cirkvi, č. 41, 12. október 2001, s. 12. 
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millenio ineunte, že si želá, aby sme sa tešili z milosti svätosti 

a zároveň, aby sme si uvedomovali, že je to veľmi náročná milosť.
313

 

 

         V roku 1980 bol Tony Krebs vyhlásený hosťami za 

najsrdečnejšieho hoteliéra v mestečku Baden v Rakúsku. Darí sa mu 

preto, lebo svoj penzión vedie ako kresťanský dom. Zdedil ho po 

rodičoch a umiestnil doň kópiu obrazu Božského Srdca Ježišovho zo 

svätoštefanského dómu vo Viedni do priestoru ticha, z ktorého neskôr 

vybudoval kaplnku. Každé ráno o pol ôsmej zobúdza svojich hostí 

ranným rozhlasovým vysielaním, pri ktorom rozpráva anekdoty, tip na 

denný program, ale predovšetkým myšlienku na zamyslenie. Pritom sa 

modlí k Duchu Svätému, aby ho viedol. Pod Jeho vplyvom sa Tony 

rozhodol posvätiť skrze prácu všedný deň. „To je dobré, že nás práca 

robí svätými, keď ju robíme v správnom duchu. Pre ľudí, ako sme my, 

ktorí sú nasadení deň čo deň, je toto posolstvo o našom posvätení 

veľmi dôležité. My sa nemôžeme zúčastniť farských aktivít, pretože 

práve v sobotu a v nedeľu máme najviac práce.“  Tohto roku má Tony 

Krebs veľké zdravotné problémy so srdcom. Lekári mu radia šetriť sa. 

Ale on podniká púť na lôžku do Paray – le Monial, aby zveril svoj 

hotel Eden a všetko jeho financovanie Ježišovmu Srdcu, v Arse prosí 

o duchovné vedenie  pre svoj dom a v La Salette prosí, aby v jeho 

hoteli Boh všetko ďalej viedol len k dobrému. Keď príde domov, pán 

farár mu ponúkne raz do mesiaca na prvé piatky sv. omšu a on v tom 

vidí odpoveď neba. Pretože vie, že každý zomrie, teší sa na to, keď 

bude u Boha, kde nebude žiadna núdza, žiadne peniaze, žiadna zášť, 

žiadne intrigy, žiadne hádky. „Iste boli v mojom živote situácie, keď 

som bol skutočne šťastný. Ale musí byť niečo omnoho viac: súlad 

s Bohom. Prečo by som sa tak vehementne mal postaviť voči smrti? Ja 

sa vlastne smrti nebojím!“  A tak jeho hotel zveril synovi a on sa dnes 

rád porozpráva s hosťami, lebo svoje srdce dal milému Pánu Bohu!
314

   

Pán Krebs sa skrze prácu posvätil, iste si uvedomoval v živote 

náročnosť svojho posvätenia, ale nezľakol sa radikálnosti evanjelia, 

zostáva mu verný, lebo každodenná svätosť mu  nie je vzdialená. 

 

                                                           
313

 Porov. Tamže. 
314
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         Si pokrstený? Buď svätý! Prijmime aj my túto samozrejmú 

výzvu evanjelia a pretransformujme ju na svoju cestu svätosti života. 

 

Odporúčaná literatúra 

 

Katechizmus katolíckej Cirkvi, 946 – 962. SSV, Trnava: 1998. 

 

Posolstvo Sv. Otca Jána Pavla II. K 39. svetovému dňu modlitieb za 

povolania, 21. apríla 2002 – 4. veľkonočná nedeľa. In: Pápežské listy 

a vatikánske dokumenty 29, SSV, Trnava: 2002, s. 29 – 36. 

 

Modlitba
315

 

 

Zvlášť cez prázdniny, ale aj v tichu a samote, máme jedinečnú 

príležitosť na modlitbu. 

 

         Sv. Otec Ján Pavol II. nám zdôrazňuje, že sa modlitbe musíme 

ako umeniu učiť od samého božského Majstra vždy znovu a znovu, 

žeby sme si osvojili tak, ako jeho prví učeníci, slová: „Pane, nauč nás 

modliť sa! (Lk 11, 1)“
316

  

 

         Ak sa teda budeme chcieť v Kristovej škole naučiť modliť sa, 

budeme si musieť osvojiť formu dialógu, pri ktorom sa Pánovi 

staneme dôverne blízkymi.  

Dialóg s Kristom v nás realizuje Duch Svätý. On nás vedie 

k sústredenému rozjímaniu o nebeskom Otcovi. A tak sa logikou 

dialógu v modlitbe stáva Trojičný prvok, ktorý naplno prežívame 

v liturgii, ale aj v osobnej skúsenosti. Modlitba kresťana utvrdzuje 

v tom, že nemá dôvod obávať sa budúcnosti, lebo sa neprestajne 

vracia k prameňom modlitby a obnovuje si ich.  A to je, podľa Jána 

Pavla II., jadrom „pedagogiky svätosti,“ dušou kresťanského 

života a predpokladom opravdivého pastoračného života.
317

 

Samozrejme, že modlitbový dialóg si vyžaduje naše silné duchovné 

nasadenie, ktoré však vedie k nevýslovnej radosti, k akejsi 

„zamilovanosti srdca.“ Pričom sa naše srdce otvára pre lásku k Bohu, 
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316
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k bratom a sestrám, a zároveň nás aj uschopňuje budovať dejiny podľa 

Božieho plánu.
318

 Pretože dnešný svet vystavuje život viery početným 

skúškam, je potrebné v kresťanských komunitách veľkodušne 

pestovať modlitbu a zároveň ľudí vychovávať k modlitbe.
319

 

 

         Modliť sa znamená postaviť sa pred Pána tvárou v tvár. Na 

úvod modlitby Pána, nášho rozhovoru, vyslovujeme meno 

Najvyššieho Boha a na záver Otčenáša, prosíme, aby nás chránil od 

Zlého, nepriateľa, škodcu a pokušiteľa, žeby sme sa bezvýhradne 

priklonili k Bohu, ktorý je Otcom nás všetkých.
320

 

Dôsledne preložené hebrejské slovo „Abba,“  ktoré použil Pán 

Ježiš,
321

  znamená nie „ Otče,“ ale „Ocko,“ „Otecko.“ Čím sa lepšie 

vyjadruje skutočne hlboký vnútorný vzťah medzi synom a dobrým 

otcom. Mnohí, zvlášť evanjelické pastorky a feministicky ladené 

teologičky, zdôrazňujú, že ešte vrúcnejší vzťah je medzi synom 

a matkou. Preto navrhujú, aby sme sa k Bohu modlili takto: Bože, ty si 

naša Matka! Ich názory si nemusíme osvojiť, ale nech nás to povzbudí 

k uvedomovaniu si nášho vzťahu k svojmu Bohu!
322

 

Sme jeho rodina, a tak nielen jednostranne Bohu na nás, ale aj nám na 

Bohu musí záležať, v tom je aj význam dialógu! Preto otčenášovými 

prosbami Boha chválime a oslavujeme, uznávame Jeho zvrchovanosť 

a svätosť, veríme v Jeho otcovskú dobrotivosť a dôverujeme 

bezvýhradne Jeho láske a starostlivosti. Nemusíme Ho presviedčať, 

aby nám odpustil, stačí, keď sa úprimne osvedčíme, že potrebujeme 

Jeho zľutovanie a odpustenie, a tiež, že sami zo srdca odpúšťame tým, 

ktorí nám ublížili. 

 

         Freddy bol alkoholikom, zlodejom, vykrádačom kostolov, mal 

na svojom triku únosy, bitky, veľakrát bol vo väzení, ublížil mnohým 

ľuďom, hľadal ho aj Interpol, s dozorcami vo väznici sa po prepustení 

na bráne lúčil so slovami: Až do budúceho stretnutia. Do videnia!  
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Narodil sa, ako to sám vyznáva vo svojej autobiografii, vo februári 

1942 v Ardenách. Tú napísal vo väzení v Namur, kde si odpykáva 

svoj doživotný trest za vraždu ženy. Viackrát sám na sebe pocítil, čo 

je to sila modlitby: keď som mal šesť rokov, nemali sme na Vianoce 

nič, z rádia sme počúvali koledy a modlili sme sa, keby nám tak Ježiš 

poslal niečo na stôl, vtom zaklopal na dvere pekár a doniesol nám 

peceň chleba; v 18. rokoch som prestal chodiť, lekári mi nedávali 

žiadnu nádej, ale mamina modlitba v kaplnke Lurdskej Panny Márie 

nad našou dedinou Saint – Vincent mi pomohla a na prekvapenie 

mnohých som sa vyliečil, čo môže potvrdiť i moja stará teta, ktorá 

ešte stále žije. V roku 1962 mu umrela dva a pol mesačná dcéra a on 

sa vzbúril proti Bohu – začal piť, brať drogy, kradnúť a lúpiť. Trvalo 

to asi 5 rokov. Po odsúdení na doživotie žije vo väzení ako mnoho 

iných väzňov: opatruje si alkohol, drogy a lieky, stále je vzbúrencom 

proti Bohu, dozorcom a všetkým, čo mu mohli preukázať niečo dobré.  

V roku 1993 bol Freddy oslovený: Začal premýšľať o všetkom tom 

zle, ktoré napáchal. Nie preto, že by ho deprimovala dĺžka trestu, ale 

začal si uvedomovať, že je to všetko jeho vina. Dokonca uznal, že to 

bolo Božie rozhodnutie, aby mu zomrela dcéra, pretože dobre vedel, 

aký život budem viesť – priznáva. V tomto období mu veľmi 

pomáhala radami a modlitbami jedna  protestantka, i keď on bol 

vychovaný ako katolík. Začal vo väzení navštevovať biblické kurzy 

a lekára na ošetrovni raz prosil: Aj keby som pred vami padol na 

kolená, nedávajte mi už žiadne lieky, som závislý na alkohole 

a drogách, ale chcem naraz prestať. Tri mesiace dostával denne 

epileptické záchvaty, veľmi trpel, ale začal sa postupne vracať k Bohu. 

Pomáhali mu v tom aj katolícke sv. omše vo väzenskej kaplnke. 

Jednému rehoľníkovi povedal, že ho mal v rukách Satan, ale že teraz 

ho už nedostane! Ako odpoveďou mu bolo veľké pokušenie k Zlému 

celý týždeň, ale modlil sa: Pane, Ty si silnejší, prosím Ťa, nech odíde!  

Ježiš je silnejší, On je viac než Víťaz! Ďakujem Ti, Pane!  Od toho 

času sa Freddy modlí z celého srdca, snaží sa pomáhať druhým a  

s mnohými si aj dopisuje. 

10. januára 2000 boli tomu tri roky, čo Freddy stál pri zrode skupiny 

Anonymných alkoholikov, pracuje ako kostolník. Ešte v novembri 

1997 napísal svoje svedectvo, ktoré poslal aj diecéznemu biskupovi 

André – Mutien Léonardovi, ktorý ho osobne prišiel navštíviť. 
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„Patrím do modlitbového spoločenstva Dobrý lotor .  V jednote 

s ľuďmi mimo väznice sa modlíme za rehoľnú sestru Vitalinu, ktorá 

žije ako pustovníčka, za Lisettu, ktorá ma každý týždeň navštevuje, za 

Despinu, za znásilnenú rehoľnú sestru v Rwande. Nie sú to ani tri 

mesiace, čo som obdržal list. Pri jeho čítaní som si musel sadnúť: 

Písala mi moja bývalá manželka, ktorá sa so mnou rozviedla 

a prosila, aby sa mohla so mnou stretnúť. Keď prišla, padli sme si do 

náručia. Bola chorá a sľúbila, že sa aj ona bude s nami modliť. Boli 

sme spolu asi jeden a pol hodiny a boli sme spolu veľmi šťastní. 

Už je to 35 rokov, čo som vo svojom alkoholom a drogami skúšanom 

živote začal hľadať Boha. Dúfam, že moje svedectvo zasadí do vášho 

srdca odvahu, nádej a radosť Ježiša Krista! Modlite sa! Modlitba je to 

najlepšie riešenie života!“
323

 

 

         Nájdime si čas na modlitbu! Nech sa naše kresťanské komunity 

stanú autentickými „školami“  modlitby!
324

   

 

         „Nové storočie a nové tisícročie sa otvárajú vo svetle 

Kristovom... My máme obdivuhodnú a zároveň náročnú úlohu, byť 

jeho odrazom . Je to tajomstvo mesiaca, o ktorom tak radi rozjímali 

cirkevní Otcovia, ktorí týmto obrazom naznačovali závislosť Cirkvi od 

Krista, Slnka, ktorého svetlo ono odráža. Bol to spôsob na vyjadrenie 

toho, čo hovorí sám Kristus, keď sa predstavuje jako svetlo sveta 

(Jn 8, 12) a súčasne žiada od svojich učeníkov, aby boli svetlom 

sveta (Mt 5, 14).“
325

  

Aby sme to dokázali, musíme sa vystaviť Kristovmu svetlu a otvoriť 

sa milosti, ktorá nás urobí novými ľuďmi!
326

 

          

Odporúčaná literatúra 

 

Katechizmus katolíckej cirkvi, IV. časť – Kresťanská modlitba, SSV, 

Trnava: 1998, s. 617 – 690. 
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Nedeľná svätá omša
327

 

 

         Iste to bola aktuálna „prudentia pastoralis,“ ktorá viedla vikára 

Robina Spittle z kostola Všetkých svätých v dedinke Kesgrave 

neďaleko Ipswichu, ktorý po konzultáciách s cirkevnými úradníkmi 

a miestnymi veriacimi, aby zvolal sviatočné zhromaždenie svojich 

farníkov do krčmičky Framhouse, kde ako sám vyhlásil – ukojil aj 

duchovný smäd svojich farníkov – štamgastov, pre ktorých pípa je 

niečo ako oltár. No pre istotu pamätal aj na ostatných veriacich, pre 

ktorých nechal odslúžiť sv. omšu vo zvyčajnom prostredí – 

v deväťstoročnom kostole Všetkých svätých.
328

  

 

         Túto kuriozitu chcem skutočne považovať za síce trošku 

zvláštnu, ale pritom veľkú a samozrejmú snahu každého katolíckeho 

kňaza, a teda samozrejme aj pápeža. Lebo si uvedomujeme 

zodpovednosť účasti veriacich na bohoslužbách v nedeľu 

a v prikázaný sviatok,
329

 keď nás učí Druhý vatikánsky koncil, že 

liturgia je vyvrcholením činnosti Cirkvi a zároveň prameňom, 

z ktorého prúdi jej sila.“
330

  

 

         „Vstupujeme do tisícročia – ktoré bude poznačené, 

pravdepodobne aj v krajinách dávnej kresťanskej tradície – hlbokou 

spleťou kultúr a náboženstiev. V mnohých krajinách kresťania sú, 

alebo sa stávajú malým stádom (Lk 12, 32). To ich stavia pred výzvu 

vydávať zreteľnejšie svedectvo o osobitných črtách svojej totožnosti, 

často v podmienkach osamelosti a ťažkostí. Jednou z týchto ťažkostí je 

aj účasť na svätej omši každú nedeľu.
331

 

Preto sa pridŕžajme nedeľnej Eucharistie, lebo   

 každý týždeň zhromažďuje kresťanov 

 je najprirodzenejším ochranným prostriedkom proti roztrateniu 

sa 

 je  Dňom Cirkvi 
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 je sviatosťou jednoty 

 každá sv. omša je privilegovaným miestom zvestovania 

a pestovania spoločenstva.
332

 

 

         Nedajme si vziať ani nedeľnú svätú omšu, ba ani samotnú 

nedeľu!
333

 „Tým, že Cirkev slávi Veľkú noc nie iba raz v roku, ale 

každú nedeľu, bude i naďalej ukazovať každej generácii, čo tvorí 

základ dejín, s ktorým súvisí tajomstvo počiatku i tajomstvo 

konečného určenia sveta .“
334

  Bratia, ak sme svojmu povolaniu 

identickí, buďme majákmi zúfalcom, ktorí sa topia v mori!
335

 

Zodpovedne bráňme posvätnosť nedele i každého sviatočného dňa 

pred kultúrou non – stop otvorených marketov!
336

 Tak ako naši 

otcovia biskupi, ktorí sa na Druhú nedeľu v cezročnom období tohto 

roku, t. j . 20. januára, prihovorili vo svojom Pastierskom liste 

všetkým veriacim. V ňom nás vyzvali, aby sme sa v duchu Božieho 

zákona i nového štátneho Zákonníka práce platného od 1. 4. 2002 

postavili proti trendu súčasnej doby, ktorý z nás robí len nástroje 

a otrokov svojich finančných záujmov, čím nás oberá o zážitok 

nedeľného odpočinku v zhone za prácou, ziskom a hľadaním 

vlastných záujmov, čo aj prístupných, ako je šport, rekreácie a 

turizmus!
337

   

 

         Nechajme sa poučiť aj historickou skúsenosťou komunistov 

Sovietského zväzu, ktorí síce 27. 8. 1929 zrušili nedeľu a zaviedli 

neprerušený pracovný týždeň, ale pre neprehľadný chaos v kalendári, 

enormné straty v priemysle a v poľnohospodárstve ho nakoniec v roku 

1940 v celej krajine zrušili. No aj tak sa boľševikom podarilo 

v sovietskych ľuďoch vymazať vlastný zmysel nedele.
338

 Aj lekárka 

Fiona Kirková zo St. Pöltenu varuje pred prácou v nedeľu, ktorá 

ohrozuje fyzické i psychické zdravie človeka.
339

 Preto som vďačný 

Bohu, že mi požehnal v našej rodine príklad kresťanského 

                                                           
332

 Porov. Tamže. 
333

 Porov. Tamže, 35. 
334

 Tamže.. 
335

 Porov. Dopis těm, kteří nechtějí být maják. In: Amen, měsíčník pro vzdělávání ve víře, č. 5/ 2001, s. 1 – 3. 
336

 Porov. Žuk – Olszewski D.: Quo vadis, kresťanské Slovensko? Pár viet na okraj príťažlivej formy moderného 

kolonializmu. In: Rytier Nepoškvrnenej, č. 2, leto 2001, s. 23 – 25. 
337

 Porov. Pastiersky list biskupov Slovenska o svätení nedele z 20. 1. 2002. 
338

 Porov. Pred 70 rokmi zrušili sovieti  nedeľu. In: Život Cirkvi, č. 38/ 1999, s. 8. 
339

 Porov. Lekári varujú: Práca v nedeľu spôsobuje nemoci. In: Život Cirkvi, č. 45/ 1999, s. 6. 
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podnikateľa, ktorý práci a svojim 80 zamestnancom dáva cez týždeň 

všetko – svoj čas i zdravie, ale v nedeľu a vo sviatok sa v jeho firme 

nepracuje. On sám nikdy nevynechá sv. omšu so svojou rodinou. 

Športu sa venuje v sobotu, kedy chodí na zápasy kolkárskej ligy. 

Zvyšné chvíle voľna venuje svojim deťom, čítaniu Sv. Písma 

a náboženskej literatúry, ako i svojmu relaxačnému oddychu, či 

ostatnej rodine alebo svojim priateľom a známym. Jeho firma tu je už 

10 rokov, netvrdím, že nemá problémy s neplatičmi alebo so svojou 

rodinou – spory a choroby ho sužujú skoro pravidelne – no vidím, že 

nedeľná svätá omša je pre neho všetkým. 

 

         Pre každý opravdivý a dôsledný kresťanský život je nedeľná sv. 

omša srdcom nedele. Každý pokrstený: Plň túto záväznú povinosť !
 340

   

 

Odporúčaná literatúra 

 

Katechizmus katolíckej Cirkvi, SSV, Trnava 1998. 

 

JÁN PAVOL II. : Dies Domini. Apoštolský list o svätení nedele, 

Vydavateľstvo Don Bosco, Bratislava 1998. 

 

JÁN PAVOL II.: Mane nobiscum Domine. Apoštolský list k Roku 

Eucharistie. 

 

Filo V. : Nedeľa dnes. In: Liturgia, časopis pre liturgickú obnovu, roč. 

I., č. 2/ 1991, s. 130 – 132. 

 

Filo V.: Dies Domini – Deň Pána. In: Liturgia, časopis pre liturgickú 

obnovu, roč. VIII, č. 3/ 1998, s. 237 – 241. 

 

Marini P. : Slávenie nedele a Veľkého jubilea. In: Liturgia, časopis 

pre liturgickú obnovu, roč. IX., č. 2 1999, s. 194 – 196. 

  

Carrera N. R.: Eucharistia a Deň Pána. In: Liturgia, časopis pre 

liturgickú obnovu, roč. X., č. 3/ 2000, s. 239 – 245.  

 

                                                           
340

 Porov. Novo millenio ineunte, 36. 
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Sodi M.: Cesta od „byť“ ku „konať“ vychádza z liturgie. Úvahy nad 

apoštolským listom Jána Pavla II. „Novo millenio ineunte“ – 10. 

In: Liturgia, časopis pre liturgickú obnovu, roč. XI., č. 3/ 2001, s. 203 

– 210. 

 

Pastiersky list biskupov Slovenska o svätení nedele z 20. 1. 2002. 

 

 Sviatosť zmierenia 
341

 

 

         Animátor pastoračnej skupiny hovorí o sv. zmierenia: 

„Nepotrebujem to, prosím Boha o odpustenie bezprostredne!“
342

 

Matka a babka sa zase vyjadrila takto: „Keby som niekoho zabila, to 

je čosi iné...“
343

 „Tak teda, otče, vrhám sa do vlčej tlamy!“ 
344

 – 

zvolal istý človek, ktorý zo strachu tak dlho odkladal vyznanie svojich 

hriechov, ako len mohol. Otec Thierry de Roucy, ktorý túto udalosť 

opisuje v knihe Le Sacrament de la Miséricorde, sa voči týmto slovám 

ohradil: „Hádam Boh nie je vlkom, veď On je Baránok. Nevolá ťa 

preto, aby ťa chytil, nemá ukrytú pascu, iba ak pascu lásky. Ak ťa 

volá, volá ťa preto, aby ťa priviedol k sebe, aby ťa priviedol k tebe. 

Aké je to strašné, že hriech znetvoril v očiach ľudí podobu Boha na 

podobu vlka! Úbohá karikatúra, ktorá ničí tak podobu človeka, ako 

i Boha.“
345

 Otec Potez zase konštatuje: „Ak niekto začína brať svoj 

kresťanský život seriózne, vždy objaví, že nemôže rásť bez tejto 

sviatosti. Toto objavovanie môže trvať dlho, ale Boh je trpezlivý. 

A keď prichádza, je ako oslňujúce svetlo.“
346

  

 

         Škoda, že mnohí podceňujú sviatosť zmierenia, veď ako píše Sv. 

Otec o sviatostiach: „Pánove dary a sviatosti patria 

k najvzácnejším!“
347

  A tieto sa nám neustále ponúkajú. Je preto 

tragické, že v súčasnej kultúre badať taký laxný, ba dokonca 

nevšímavý postoj k hriechu.
348

  

                                                           
341

 Porov. Tamže, 37. 
342

 Famille Chretienne: Francúzsko: Prečo sa katolíci už nespovedajú? In: Rytier Nepoškvrnenej, 2, leto 2001, 

 s. 26 – 27. 
343

 Tamže. 
344

 Tamže. 
345

 Tamže. 
346

 Tamže. 
347

 JÁN PAVOL II.: Novo millenio ineunte, 37. 
348

 Porov. Tamže. 
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         A preto žiadosť Sv. Otca o presvedčivé a účinné predkladanie 

praktizovania sviatosti zmierenia
349

  na počiatku tisícročia je taká 

naliehavá, že si nemôžeme dovoliť pohŕdať takými veľkými darmi, 

akými sú sviatosti! V nich objavujeme Ježiša Krista ako tajomstvo 

spásy,
350

  v ktorom „nám Boh ukazuje svoje súcitné srdce a úplne nás 

so sebou zmieruje.“
351

  V dnešnom svete sa žiaľ do popredia dostáva 

viac pocit viny, ktorý sa stotožňuje s ľútosťou a to sú dve, nie jedno. 

Tak to vidí týždenník Famille Chretiénne, ktorý vo svojej štúdii tvrdí: 

„Pocit viny patrí do psychologickej roviny, je skutočne veľmi 

stiesňujúci a zanecháva človeka osamoteného spolu s jeho 

previnením. No ľútosť patrí do duchovnej roviny, nedeptá človeka, 

práve naopak, posiela ho na stretnutie s Tým, ktorý ho chce oslobodiť 

od každého zla. Pochádza z obnovenej lásky. Zamieňanie si pocitu 

viny s ľútosťou často vedie k odmietnutiu sviatosti zmierenia: vtedy sa 

radi obraciame na psychoterapeutov, u ktorých hľadáme oslobodenie 

od pocitu viny, ktoré v samotnej podstate nič nerieši. Lebo človek vo 

svojej hĺbke dokonale vie, že je zodpovedný za určitý neporiadok; ak 

to neuzná, zostáva väzňom spáchaného zla.“
352

  

 

         Objavme Kristovu tvár prostredníctvom sviatosti zmierenia, 

„ktorá je pre kresťana <riadnou cestou> na dosiahnutie odpustenia 

ťažkých hriechov po krste.“
353

 Nebojme sa sv. zmierenia! Dáva nám ju 

Ježiš, „ktorý dobre pozná srdce človeka a je Pánom dejín.“
354

 

 

         Nemodlime sa preto modlitbu Moderného človeka, ktorý sa stále 

zdráha a neustále vyhovára: „Bože, iste by si chcel, aby som išiel na 

spoveď. Je to tak nutné? Predsa som nikoho nezabil, nič som 

nepodpálil, nikoho som neokradol. Mám len jednu ženu, decko som si 

nechal pokrstiť. Z čoho sa mám spovedať? Nemám také hriechy... 

Bože, nezabúdaj, že som vzdelaný človek.“
355

 – ale v tomto smere 

buďme radšej nemoderní, a teda kajúci!
356

 

                                                           
349

 Porov. Tamže. 
350

 Porov. Tamže. 
351

 Tamže. 
352

 Rytier Nepoškvrnenej, 2, leto 2001, s. 26 – 27. 
353

 JÁN PAVOL II. Novo millenio ineunte, 37. 
354

 Tamže. 
355

 Modlitba člověka XXI. století. In:Světlo, týdeník Matice cyrilometodějské, roč. IX., č. 47, 25. listopadu 2001,  

s. 5. 
356

 Porov. JÁN PAVOL II.: Redemptor hominis. SSV, Trnava: 1997, 20. 



Martin Klement – László Parák – Agnesa Paráková – Pavol Zemko 

95 

 

Odporúčané literatúra 

  

JÁN PAVOL II.: Dives in misericordia, encyklika z 30. 12. 1980, 

SSV, Trnava: 1993. 

 

JÁN PAVOL II.: Reconciliatio et paenitentia, apoštolská posynodálna 

exhortácia z 2. 12. 1984, SSV, Trnava: 1993. 

 

Počúvať Božie slovo
357

 

 

 „Hľa, ja som s vami po všetky dni až do skončenia sveta“ (Mt 

28, 20). Táto istota v Ježišovi Kristovi sprevádzala Cirkev už cez dve 

tisícročia. V našich srdciach sa oživila v oslave Veľkého jubilea 2000. 

Z nej musíme čerpať obnovené nadšenie pre kresťanský život a urobiť 

z nej inšpirujúcu silu našej cesty. Na nej máme už dvetisíc rokov 

program, ktorým je evanjelium a živá tradícia. Tento trvalý program 

bude našim programom aj v treťom tisícročí. Je však potrebné, aby sa 

tlmočil v pastoračných smerniciach primeraných každému 

spoločenstvu – napísal Ján Pavol II. vo svojom apoštolskom liste 

Novo millenio ineunte.
358

   

 

 Medzi nimi zaujíma primát svätosť
359

 a modlitba
360

 

v neodmysliteľnom počúvaní Božieho slova, ktoré kladie otázky, 

usmerňuje a stvárňuje život.
361

 

 

 Úcta, ktorú si zaslúži Sväté písmo, mu zvlášť po Druhom 

vatikánskom koncile zabezpečuje verejná modlitba Cirkvi. Veriaci 

i spoločenstvá po nej siahajú vo väčšej miere. Aj mnohí laici sa 

venujú Svätému písmu v teologických a biblických štúdiách. No 

nadovšetko novú silu nadobúda evanjelizácia a katechizácia práve 

zásluhou pozornosti k Božiemu slovu. Pápež Ján Pavol II. si želá, aby 

sa táto črta prehĺbila a upevnila aj šírením Biblie v rodinách.
362

 

 

                                                           
357

 Porov. JÁN PAVOL II.: Novo millenio ineunte, 39. 
358

 Porov. Tamže. 
359

 Porov. Tamže, 30 – 31. 
360

 Porov. Tamže, 32 – 34.  
361

 Porov. Tamže, 39. 
362

 Porov. Tamže. 
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 K ďalším pastoračným prioritám, popri svätosti, modlitby 

a počúvaniu Božieho slova, pápež priraďuje ohlasovanie slova, čím 

by sme sa všetci stali služobníkmi slova.
363

 Ďalej pravidelnú účasť na 

nedeľnej sv. omši,
364

 praktizovanie sviatosti zmierenia
365

 v uznávaní 

podstatného princípu kresťanského chápania života: prvenstvo 

milosti.
366

  

 

 Zachovávanie tohto pastoračného programu určite vzbudí 

v Cirkvi novú misionársku horlivosť, ktorá zapojí do zodpovednosti 

všetkých členov Božieho ľudu.  Preto je potrebné každodenné úsilie 

kresťanských spoločenstiev a skupín, dospelých, rodín, mladých i detí, 

aby sa nikdy neskrývali ani najradikálnejšie požiadavky evanjeliového 

posolstva,
367

 ba naopak, nech nás v tomto úsilí podporuje a vedie 

žiarivý vzor toľkých svedkov viery, ktorí vedeli prežívať evanjelium 

takým alebo onakým spôsobom, často až po najvyššiu obetu krvi. 

Božie slovo v nich padlo na dobrú pôdu a prinieslo stonásobnú úrodu 

(porov. Mt 13, 3. 23).
368

 Sestra Zdenka Schelingová chápala svoj život 

ako provizórium – žijem tu dovtedy, kým nesplatím svoj dlh 

Spasiteľovi! V ňom mala svoje miesto i v čase väzenia každodenná 

modlitba sv. ruženca a trpezlivé znášanie utrpenia. „Boh nám vždy dá 

toľko odvahy, koľko trpíme, a keď nám pridá utrpenie, pridá nám aj 

milosť trpezlivo ho znášať“ – napísala si vo svojom Zápisníku. „Nič 

ma nezastraší, ani vietor, čo prihnal husté mraky. Moja dôvera vtedy 

rastie, lebo viem, že za mrakmi je moje milované Slnko.“
369

 

 

 Takéto slová pevnej a neochvejnej viery, potvrdené mučeníckou 

smrťou,  nám adresuje naša nová blahoslavená, ktorú 14. septembra 

2003 v Bratislave kanonizoval Sv. Otec Ján Pavol II. On nám dal Rok 

ruženca
370

 a v ňom nás vyzýva, aby sme sa v našich spoločenstvách 

                                                           
363

 Porov. Tamže, 40 – 41. 
364

 Porov. Tamže, 35 – 36.  
365

 Porov. Tamže, 37. 
366

 Porov. Tamže, 38. 
367

 Porov. Tamže, 40. 
368

 Porov. Tamže, 41. 
369

 Porov. HABOVŠTIAK, A.: Sestra Zdenka – hrdinská žena v utrpení. In: Boli soľou i svetlom, SSV, Trnava: 

2001, s.135 – 180. 

Porov. HABOVŠTIAK, A.: Mediitácie a modlitby sestry Zdenky. Nové mesto, Bratislava 2002. 

Porov. HABOVŠTIAK, A.: Za mrakmi je moje milované Slnko. Nové mesto, Bratislava 2003. 
370

 Porov. JÁN PAVOL II.: Rosarium Virginis Mariae, 3. 

Porov. Tamže, 6; 40. 
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modlili sv. ruženec za pokoj vo svete
371

 a kresťanské rodiny,
372

 čím 

by sa stali skutočnými školami modlitby, ktoré by nás všetkých 

vychovávali k svätosti – píše Ján Pavol II. vo svojom liste Rosarium 

Virginis Mariae.
373

 Sestra Zdenka si vo svojom Zápisniku napísala: 

„Boh si nás vyvolil, aby sme boli svätí. Boh sa ustavične stará o to, 

aby nám pripravil najväčšie šťastie.“ Buďme teda svätí! Získajme to 

najväčšie šťastie – nebo! Modlime sa za to prostredníctvom príhovoru 

Sedembolestnej Panny Márie a našich svätých patrónov slovami 

modlitby sestry Zdenky: „Prosíme ťa, naša drahá patrónka, 

ochraňuj našu cirkevnú a svetskú vrchnosť, všetkých občanov 

i našu drahú krajinu, aby ona obdarená i osvietená darmi Ducha 

Svätého slúžila za príklad zbožnosti, spravodlivosti a mravnosti. 

Svojím mocným príhovorom u svojho Syna vypros nám 

povzbudzujúcu milosť, aby sme vlastným pričinením zveľaďovali vo 

svojich dušiach katolícku zbožnosť, nadovšetko častejším svätým 

prijímaním, čítaním dobrých kresťanských časopisov a kníh. Kiežby 

sme so štedrou obetavosťou napomáhali obnovenie chrámov, 

budovanie katolíckych škôl i starali sa o zveľadenie katolíckych 

spolkov, o pomoc chorým a zaopatrovanie starcov a sirôt. A ty, svätý 

Michal vodca nebeského vojska, stráž aj našu krajinu, vy svätý Cyril 

a svätý Metod, naši apoštoli, prihovárajte sa v nebesách za dobrých 

kňazov, kazateľov a spisovateľov. Ty, svätý Vojtech, ty, svätý 

Bystrík, svätí biskupi a mučeníci, vyvolajte v nás bojovného 

a odvážneho ducha. Svätý Ondrej a svätý Benedikt, učte nás väčšmi 

milovať Boha ako naše telá a zemské majetky. A vy, košickí 

mučeníci, vyproste nám trpezlivosť, čo by nám pomohla premáhať 

zlobu tohto sveta.“
374

 

 

Ohlasovať Slovo
375

 

 

         V blízkosti vysokého napätia či elektrického rozvádzača alebo 

zariadenia býva umiestnená výstražná tabuľka: „Pozor, 

nebezpečenstvo života!“ A kto poruší bezpečnosť, je to na jeho riziko, 

lebo bol na to upozornený. 
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 Porov. Tamže, 6; 41 – 42. 
372

 Porov. Tamže, 6. 
373
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         Aj Pán Ježiš nám dal niekoľko takých výstrah, napríklad 

v odpovedi na otázku: „Pane, je málo tých, čo budú spasení? On im 

povedal: Usilujte sa vojsť tesnou bránou, lebo hovorím vám: Mnohí sa 

budú pokúšať vojsť, a nebudú môcť.“ (Lk 13, 23 – 24) 

 

         Podarí sa nám to? Len vtedy, keď si uvedomíme, že na začiatku 

nového tisícročia máme pred sebou nepochybne najdôležitejšiu 

prioritu – stať sa služobníkmi Slova. Lebo už aj v krajinách prvotnej 

evanjelizácie stav kresťanskej spoločnosti vychádzajúcej výslovne 

z evanjeliových hodnôt patrí minulosti.
376

  

Preto Sv. Otec zdôrazňuje vo svojich pastoračných smerniciach, že 

musíme v sebe znovu zapáliť počiatočné nadšenie a dať sa preniknúť 

horlivosťou apoštolského ohlasovania, ktoré nasledovalo po zoslaní 

Ducha Svätého, ktoré tak fantasticky vyjadril sv. Pavol: „Beda mi, 

keby som evanjelium nehlásal!“ (1Kor 9, 16)
377

  

Sv. Otec verí, že ak podľahneme tomuto nadšeniu, ono vzbudí 

v Cirkvi novú misionársku horlivosť, ktorá sa neprenesie len na 

skupinu špecialistov, ako nazýva kňazov, ale v zodpovednosti zapojí 

všetkých členov Božieho ľudu.
378

 Pretože „kto naozaj stretol Krista, 

nesmie si ho ponechať pre seba, ale ho musí ohlasovať. Potrebný je 

nový apoštolský prelom, ktorý by sa prežíval ako každodenné úsilie 

kresťanských spoločenstiev a skupín,“
379

 z ktorých pápež menovite 

vypočítava: dospelých, rodiny, mladých a deti.
380

 

 

         Kráčajme s Božou milosťou v stopách tých, ktorí vedeli prežívať 

evanjelium. Božie slovo v nich padlo na dobrú pôdu a prinieslo 

stonásobnú úrodu (porov. Mt 13, 3. 23). Svojím príkladom nám 

naznačili a akoby urovnali cestu do budúcnosti.
381

   

 

         Pred časom mal môj trinásťročný syn Damián odísť na 

prázdniny. Všetko bolo naplánované a mali sme už lístky. Damián sa 

pripravoval na birmovku, ale dátum ešte nebol určený. Keď ho určili, 

malo to byť práve vtedy, keď sme mali byť na ceste do Francúzska. 

                                                           
376

 Porov. Tamže, 40. 
377

 Porov. Tamže. 
378

 Porov. Tamže. 
379

 Tamže. 
380
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 Porov. Tamže, 41. 
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Čo robiť? Povedala som mu: Nič si z toho nerob, tvoju birmovku 

môžeme predsa odložiť o rok, to nie je žiaden problém! Nie, mami, 

povedal mi môj syn, ja radšej nepôjdem do Francúzska. Nemusíš to 

robiť kvôli tomu, aby si mi urobil radosť! Povedala som mu, musíš sa 

cítiť slobodný! Choď sa pomodliť a ráno sa o tom porozprávame. 

Krátko nato sa Damián vrátil a prehlásil: Mami, vždy si nás učila 

dávať Boha na prvé miesto. Aký by som bol kresťan, keby som odišiel 

na prázdniny, namiesto toho, aby som prijal Ducha Svätého? Tak 

prosím ťa odo mňa nechci, aby som išiel na prázdniny do Francúzska. 

Chcem zostať a byť tohto roku obirmovaný, OK?
382

 

Tento chlapec si uvedomil všetky výstrahy, ktoré dostal od svojej 

matky a vykročil na cestu spásy! Uvedomil si, že je služobníkom 

Slova, za ktoré prebral zodpovednosť podľa birmovnej prípravy, 

ktorej sa určite svedomite zúčastňoval. 

 

         „Musíme vedieť oceniť túto potešujúcu odpoveď a investovať 

entuziazmus mladých ako nový talent (porov. Mt 25, 15), ktorý nám 

vložil do rúk Pán, aby sme ho zužitkovali.“
383

 

Vďaka vám mladí kresťania, že ste nezakopali svoje talenty,
384

 ale ich 

pre nás zúročujete! To je naša budúcnosť! 

 

 Svedkovia lásky
385

 

 

Spiritualita spoločenstva
386

 

 

       „Ak chceme byť verní Božiemu plánu a zodpovedať aj veľkým 

očakávaniam sveta, v tisícročí, ktoré sa začína, stojí pred nami veľká 

výzva: urobiť z Cirkvi dom a školu spoločenstva.“
387

 

 

         „Pred plánovaním konkrétnych iniciatív treba podporiť 

spiritualitu spoločenstva a umožniť jej, aby sa ukázala ako výchovný 

princíp všade tam, kde sa formuje človek a kresťan, kde sa 
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vychovávajú služobníci oltára, zasvätení, pastorační pracovníci, a kde 

sa budujú rodiny a spoločenstvá.“
388

 

Budujme teda za pomoci tohto vynikajúceho systému naše 

spoločenstvá a nezabúdajme, že v spoločenstve:  

1. ide predovšetkým o zameranie pohľadu srdca na tajomstvo 

trojjediného Boha, ktorý v nás prebýva a ktorého svetlo treba 

vnímať aj na tvári bratov a sestier vedľa nás
389

 

2. musíme cítiť brata a sestru vo viere, ako niekoho kto patrí ku 

mne, aby som vedel spolu s ním všetko prežívať, uhádnuť jeho 

želania, postarať sa o jeho potreby a ponúknuť mu pravé 

a hlboké priateľstvo
390

 

3. by sme mali byť schopní vidieť v druhom predovšetkým 

pozitívne prvky, ktoré by sme mali prijímať a hodnotiť ako Boží 

dar pre mňa
391

 

4. si vzájomne nesieme bremená (porov. Gal 6, 2) a premáhame 

egoizmus, ktorý nás pokúša vzbudzuje v nás rivalitu, 

karierizmus, nedôveru a žiarlivosť.
392

   

          

         Tieto rady Sv. Otca nám určite pomôžu, aby sme všetko obnovili 

v Kristovi, žeby vždy jasnejším svetlom žiarila tvár Cirkvi.
393

 

 

         Preto prosme o orodovanie sv. pápeža Pia X., ktorý nám počas 

svojho svätého pozemského života jasne poukázal na prameň šťastia 

a sily – Ježiša Krista.
394

 Tak to predznačil sv. Pius X. vo svojej prvej 

encyklike  z roku 1903: „Vedúcim cieľom nášho pápežského 

účinkovania je všetko obnoviť v Kristovi, aby Kristus bol všetko vo 

všetkom.“
395

 Veľmi mu záležalo na svojom – Rímskom biskupstve. 

V mnohých starostlivo vykonaných vizitáciách naliehal na odstránenie 

neporiadkov, navrhoval nové metódy a prostriedky úspešnej 

pastorácie. Záležalo mu na posvätení kňazov, lebo vedel, že ak kňazi 

v sebe stvárnia Krista, tak ho budú schopní vytvárať aj v iných.
396
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Raz, ešte ako biskup, sa ohlásil jednému kňazovi na vizitáciu: „Ako 

v sobotu večer, tak aj v nedeľu a v pondelok som vám k dispozícii, aby 

som spovedal. Ak to považujete za dobré,  mohol by som mať o pol 

jedenástej namiesto pôstnej kázne malý prejav k ľudu.“ Čo tu  treba 

viac obdivovať? Horlivosť dušpastiera alebo pokoru, ktorú 

prezrádzajú tieto slová?!
397

 

Nebol vedcom, ba ani politikom, ale neúnavným a otvoreným 

dušpastierom, ktorý aj keď pri obrane učenia Cirkvi bol neoblomný, 

ale jeho otcovská dobrota a láskavosť sa usilovali získať aj 

blúdiacich.
398

 

Kde len mohol, vyhľadával blízkosť ľudu. Vedel majstrovsky hovoriť 

jeho rečou. Čo povedal a čo kázal, bolo jasné a zrozumiteľné, a preto, 

že mu to šlo od srdca, našlo to aj cestu k srdcu poslucháčov.
399

  

Podľa Malachiášovho proroctva o pápežoch bol Ignis ardens – 

Blčiacim ohňom! (Mal 3, 19) 

 

         Všetci máme možnosť ním byť! Podľa dobrej rady Jána Pavla II. 

sa nám to môže podariť len na duchovnej ceste, na ktorej sa môžeme 

prejaviť a rásť.
400

 Slúžme teda k podpore a zaisteniu spoločenstva! 

Deň čo deň ho udržujme a rozširujme! Lebo podľa sv. Paulína z Noly 

v každom veriacom vanie Duch Boží.
401

  

 

 Vsadiť na lásku
402

 

 

         V evanjeliu čítame: „vystupujem k môjmu Otcovi a vášmu 

Otcovi, k môjmu Bohu a vášmu Bohu“ (Jn 20, 17), čo nás napĺňa 

veľkou radosťou. Veď Stvoriteľ všetkého, vládca vesmíru je naším 

Otcom: „Nebeský Otče, aké je dobré, keď viem, že si mojím Otcom 

a ja som tvojím dieťaťom! Najmä vtedy, keď sa zmráka v mojej duši 

a kríž ma veľmi ťaží, cítim potrebu ti opakovať: Otče, verím v tvoju 

lásku ku mne! Áno, verím, že si mi Otcom v každej chvíli života, že 

som tvojím dieťaťom a že ma miluješ nekonečnou láskou! Verím, že sa 

o mňa dňom i nocou staráš a že bez tvojho dovolenia sa mi ani vlas na 
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hlave neskriví. Tvoja nekonečná múdrosť vie lepšie než ja, čo je pre 

mňa dobré a tvoja nekonečná moc vie aj zlé obrátiť na dobré. Verím, 

že tým, čo ťa milujú, v tvojej nekonečnej dobrote všetko slúži na dobré. 

Aj pod rukou tých, čo ma bijú, bozkávam tvoju ruku, ktorá uzdravuje! 

Verím, Otče, ale posilni moju vieru, nádej a lásku! Nauč ma vždy 

vidieť, ako ma tvoja láska stráži v každej chvíli života a odovzdať sa ti 

tak, ako sa dieťa túli do náručia svojej matky. Otče, ty to vieš, všetko 

vidíš; poznáš ma lepšie ako ja sám seba. Nič nie je pre teba nemožné; 

miluješ ma. Čoho sa mám báť? Daj mi svetlo, milosť a moc tvojho 

Ducha Svätého! Buď mi láskavým Otcom a chráň ma ako zrenicu 

svojho oka na každom mieste a v každej situácii. Pomôž mi žiť tak, ako 

by malo žiť tvoje dieťa. Zmiluj sa nado mnou!“
403

 

 

         Naša radosť z Nebeského Otca, nie je len prirodzenou ľudskou 

radosťou, ale ide o nadprirodzenú radosť.
404

 

 

         Hovorí o nej Ján Pavol II, keď napísal, že náš svet „poskytuje 

malému množstvu < šťastných > veľké možnosti.“
405

 Prirodzenosť 

lásky je v tom, že nás privádza k úsiliu pre konkrétnu a účinnú 

lásku.
406

 Ona musí charakterizovať náš kresťanský život, cirkevný štýl 

i pastoračné plánovanie.
407

 Aby sme vedeli, aký stupeň úsilia má 

dosiahnúť naša láska, musíme vyvinúť snahu na sústredené rozjímanie 

o Kristovej tvári, ktorú môžeme vidieť v hladných, smädných, 

pocestných, nahých, chorých, väznených (porov. Mt 25, 35 – 36).
408

 

Podľa stupňa našej lásky „posudzuje Cirkev svoju vernosť Kristovej 

nevesty.“
409

 Lebo je tu čas novej fantázie lásky, ktorá sa uplatňuje 

schopnosťou gesta, ktoré nie je ponižujúcou almužnou, ale vyjadrením 

bratskej spoluúčasti.
410

 „Láska skutkov dáva láske slov 

nespochybiteľnú silu.“
411
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          Bola vojna. Hrôza a strach viseli nad svetom všade tam, kam 

vstúpili nacisti. Tak to bolo aj vo Francúzsku. Väznice sa plnili. Smrť 

a násilie mali zelenú. Kamenné múry väzníc sú hrozbou, sú kliatbou, 

sú výstrahou života. Za nimi žijú svoje posledné chvíle ľudia smrti. 

Ženy a i muži. Tu uvažujú, čo je život a čo smrť. Čo bude potom? 

Nedali zbytočne svoje mladé životy? Pochybnosti ich trápia, 

spôsobujú hrozné duševné bolesti. Vedia, že za väzenskými múrmi 

pulzuje život, do ktorého už nevstúpia. Ten krásny život, čo odvšadiaľ 

otváral svoju náruč... Ale ona, mladá, dvadsaťdeväťročná žena sa 

musí s ním rozlúčiť. Oznámili jej, že zajtra o štvrtej hodine ráno bude 

popravená. Prečo? Lebo sa zapojila do podzemného hnutia proti 

nacistom. Svoje deväťmesačné dieťa stačila dať susedke. Teraz tu sedí 

a spomína. Dieťa! Sen i spomienka. Celá je ním preniknutá... 

V tom čase telefonovali z väznice do blízkeho kláštora, aby niektorá 

sestra prišla k odsúdenej a dala jej poslednú útechu. Určená bola 

sestra Alžbeta. Šla. Bola to veľmi ťažká cesta. Nohy jej oťažievali. Čo 

jej povie? Aké to bude stretnutie? Jej myšlienky sa dvíhali ako morské 

vlny a dorážali na ňu. S úpenlivou prosbou sa obrátila k nebu a 

vrúcne prosila: "Bože, ty hovor za mňa!" Vošla do cely. Na dubovej 

lavici sedela mladá, pekná, krehká žena. Žena smrti. Žena, ktorá 

vedela, že zajtra už nebude... Matka Alžbeta s najväčšou jemnosťou a 

citom hovorí jej o večnosti, o Bohu, o jeho láske, s ktorou čaká na 

svoje deti, teda aj na ňu. "Keď máš vieru, nemusíš sa báť dcéra, lebo 

viera je väčšia ako bázeň, ako strach." Žena však neverí v Boha, 

nerozumie rečiam, ktoré jej dobrá matka Alžbeta hovorí. Jej srdce je 

plné nenávisti voči násiliu. Preto išla bojovať proti nepriateľovi vlasti, 

preto i svoj život obetuje za víťazstvo pravdy. Vie, že je ich veľa vo 

Francúzsku, čo tak zmýšľajú ako ona, že ich obete nebudú zbytočné... 

Ale čo o tom vie táto rehoľníčka? Zavrela sa pred svetom a život prúdi 

okolo kláštorných múrov... Len aby to bolo čím skôr ukončené, aby to 

mala už za sebou... Matka Alžbeta pozorne počúva všetky jej výčitky a 

v duchu hovorí: "Bože, prehovor za mňa!" No čas na návštevu sa 

pomaly končí. Sekundy leteli ako svetlo, minúty udierali do hlavy 

rehoľnej sestry, lebo cez jej ústa prehovoril Boh. A padlo rozhodnutie: 

"Sestra, rýchlo si obleč moje šaty, ja zas tvoje. To Boh tak rozhodol. 

On, náš Spasiteľ, urobil zázrak... Len rýchlo. Ty pôjdeš domov, aj ja 

pôjdem domov k svojmu Otcovi. A netráp sa. Je to rozkaz nášho Pána. 

On šiel tu so mnou a bol tu s nami." Odsúdená sa nevládala obliekať, 
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musela ju k tomu donútiť sestra Alžbeta. Chvela sa na celom tele. 

Nemohla ani hovoriť. Blesk Božej milosti ju úplne zasiahol. 

Pochopila, že je to skutočne Boh, ktorý sa takým mimoriadnym 

spôsobom tu prejavil. Ďakuje matke Alžbete za svoje dieťa, za svoju 

dušu, za svoj život i za vieru, ktorú našla... Čas návštevy sa skončil. 

Odišla. Dvere cely sa zatvorili, aby sa zase ráno pred štvrtou otvorili. 

To muži-vojaci vedú ženu na popravisko. Presne o štvrtej zaznel povel, 

ozvali sa výstrely a pád k zemi. To matka Alžbeta klesla. Prítomný 

lekár konštatuje smrť. Tak zomrela  žena viery, žena lásky, žena moci 

Pána Ježiša Krista".
412

 

 

Sv. apoštol Pavol vyjadruje svoj úžas k Nebeskému Otcovi 

svojím chválospevom: "Nech je zvelebený Boh a Otec nášho Pána 

Ježiša Krista, ktorý nás v Kristovi požehnal  všetkým nebeským 

duchovným požehnaním. Veď v ňom si nás ešte pred stvorením sveta 

vyvolil, aby sme boli pred jeho tvárou svätí a nepoškvrnení v láske; 

On nás podľa dobrotivého rozhodnutia svojej vôle predurčil, aby 

sme sa skrze Ježiša Krista stali jeho adoptovanými synmi na chválu 

a slávu jeho milosti, ktorou nás obdaroval v milovanom Synovi" (Ef 

1, 3 – 6). A v liste Rimanom k tomuto chválospevu dodáva: "Lebo ste 

nedostali ducha otroctva, aby ste sa museli zasa báť, ale dostali ste 

Ducha adoptívneho synovstva, v ktorom voláme: "Abba Otče!" Sám 

Duch spolu s naším duchom dosvedčuje, že sme Božie deti" (Rim 8, 

15 – 16).Tieto slová odhaľujú krásu a hodnotu ľudskej duše, ktorá 

vedie k Pánu Bohu. Je to dar, za ktorý máme Bohu ďakovať. Je to dar, 

ktorý si máme často pripomínať, aby sme nezišli z cesty, ktorú nám 

ukazuje.Misionár sa po dlhšom období vrátil do svojej prvej misie, 

kde pracoval medzi Indiánmi. Začal navštevovať všetky misijné 

stanice. V jednej mu povedali, že zomiera starý Indián. Išiel ho 

navštíviť. Ponúkol mu sviatosť zmierenia. Starec, ktorý bol pred rokmi 

pokrstený, mu povedal: "Otče, veď ty si nám povedal, že krstom sme 

odumreli hriechu a viac už nesmieme hrešiť, aby sme boli živí Bohu. 

Ja som sa snažil toto aj zachovávať. Hriechu som sa bál, ako svojho 

najväčšieho nepriateľa, preto ťa teraz prosím len o sväté 

prijímanie."
413
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 Takto odpovedal Indián, ktorý pochopil svoje kresťanstvo, ale 

takto by mal pochopiť svojho Nebeského Otca – Večnú Lásku
414

 – 

každý kresťan. Skúsme sa zastaviť a pouvažovať nad tým spolu 

s kardinálom Johnom Henrym Newmanom, ktorý ako 

štyridsaťštyriročný v októbri 1845 konvertoval z anglikánskej cirkvi, 

kde bol správcom univerzitného kostola Panny Márie a zároveň 

profesorom oxfordskej univerzity do katolíckej Cirkvi. Jeho meditácie 

a modlitby nádherne vyjadrujú aj jeho dôveru a podriadenie sa Božej 

láske: „Budem mu dôverovať. Ak budem chorý, nech mu slúži moja 

choroba, ak budem neistý, nech mu slúži moja neistota. On nič nerobí 

zbytočne. Môže mi odňať priateľov. Môže ma uvrhnúť medzi 

cudzincov. Môže dopustiť, aby som sa cítil biedne, aby bol môj duch 

na dne, aby som nemal ani tušenia o svojej budúcnosti. V tom všetkom 

je však stále so mnou.“  Po svojom vstupe do Cirkvi bol vysvätený na 

kňaza a následne v Birminghame otvoril Oratórium podľa vzoru sv. 

Filipa Neriho, kde sa naďalej modlil, písal a kázal. Nimi najmä 

priťahoval davy ľudí. Lebo kázal prístupnou formou – náboženské 

pravdy podával zrozumiteľne a konkrétne, čím obohacoval vieru ľudí. 

V týždenných príspevkoch v novinách „Macmillan s Magazine“ od 

21. apríla do 2. júna 1864 odhalil svoju dušu anglickej verejnosti, čím 

si získal úctu katolíkov aj anglikánov nielen v Anglicku, ale aj na 

celom svete. Pápež Lev XIII. ho 12. mája 1879 vymenoval za prvého 

kardinála, ktorý bol len jednoduchým katolíckym kňazom. Zomrel 11. 

augusta 1890. Jeho život azda najlepšie vystihuje epitaf na jeho 

náhrobnom kameni: „Vystúpme z tieňov a predstáv a vojdime do 

pravdy.“
415
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 Pastorácia rodiny
416

 

 

         Svätý Otec Ján Pavol II. kanonizoval v Ríme 21. 10. 2001 prvý 

manželský pár. Luigi a Maria Quattrocchiovci žili v Ríme v polovici 

20. storočia v časoch, kedy bola viera v Krista vystavená tvrdej 

skúške. Ale aj v tých ťažkých časoch udržovali zažatú lampu viery 

a odovzdali ju svojim štyrom deťom, z ktorých tri boli prítomné na 

beatifikácii. Matka o svojich deťoch napísala: <Vychovali sme deti vo 

viere, aby poznali Boha a milovali ho.> 

No živý plameň viery noví blahoslavení odovzdávali aj svojim 

priateľom, známym a kolegom „a teraz ho z neba dávajú celej 

Cirkvi,“ povedal Svätý Otec v homílii pri blahorečení a dodal: 

„Drahé rodiny, dnes máme osobitne potvrdené, že spoločná cesta 

svätosti v manželskom páre je možná, je krásna, je mimoriadne plodná 

a je základom pre dobro rodín, Církvi aj spoločnosti. Povzbudzuje nás 

to prosiť Pána, aby rástol počet dvojíc, z ktorých by vyžarovalo 

<veľké tajomstvo> manželskej lásky, vyvierajúcej zo stvorenia 

a napĺňanej v spojení Krista s Cirkvou (porov. Ef 5, 22 – 33).“
417

   

 

         Je to veľký precedens v Cirkvi, ktorý jasne dokumentuje, že 

všetko má svoje korene v Bohu: „Počuli ste, že otcom bolo 

povedané... No ja vám hovorím,“ ako sa často opakuje v dnešnom 

evanjeliovom úryvku. Čím Ježiš potvrdzuje stálu platnosť Zákona 

a Prorokov, pričom veľkú zodpovednosť kladie na tých, čo učia. 

 

         A preto zdôrazňuje, že sa nepominie „ani jediné písmeno ani 

jediná čiarka zo Zákona, kým sa všetko nesplní. Kto by teda zrušil 

jediné z týchto prikázaní, čo aj najmenšie, a tak by učil ľudí, bude 

                                                           
416

 Porov. Ján Pavol II. Novo millenio ineunte, 47. 
417
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s. 7. 



Martin Klement – László Parák – Agnesa Paráková – Pavol Zemko 

107 

 

v nebeskom kráľovstve najmenší. Ale kto ich zachová, a tak bude aj 

učiť, ten bude v nebeskom kráľovstve veľký“ (Mt 5, 18 – 19). 

 

         Osvojme si túto zásadu Božieho slova, bratia a sestry, zvlášť vy 

milí rodičia, ktorí máte byť prvými svedkami viery vo svojich 

rodinách a predovšetkým svojim deťom. Lebo hoci je v našej súčasnej 

spoločnosti badať veľkú a hlbokú krízu rodiny, kresťanské rodiny 

podľa Jána Pavla II. musia vydávať prostredníctvom stále plnšej 

evanjeliovej výchovy „presvedčivé svedectvo o tom, že je možné 

prežívať manželstvo v plnom súlade s Božím plánom,“
418

  a tak 

svojvoľne nerušiť to: „čo teda Boh spojil, nech človek nerozlučuje“ 

(Mk 10, 9). Ján Pavol II. ďalej zdôrazňuje: „Samotné rodiny si musia 

stále viac uvedomovať povinnú starostlivosť o deti, a stať sa aktívnymi 

nositeľmi účinnej prítomnosti v Cirkvi a spoločnosti na ochranu ich 

práv.“
419

 Je to vaša úloha, ale i povinnosť!  

 

         Misty Bernallová spísala po smrti svojej sedemnásťročnej dcéry 

Cassie jej nečakané svedectvo. Cassie sa narodila 6. novembra 1981, 

ako prvé dieťa. Rodičia Misty a Brad mali spolu ešte syna Chrisa. 

Casie žije vo svete tínedžerov, sexu, alkoholu, marihuany, mejkapu, 

čiernych šiat, okultizmu, mágie, upírov a hlavne v nenávisti voči 

učiteľom a rodičom, čo ju ako aj jej kamarátov vedie 

k sebazmrzačovaniu a rituálnym vraždám podľa satanistov.  

„Zabi rodičov!“ – tak jej radila priateľka Mona: „Vražda je odpoveď 

na všetky tvoje problémy. Nech tí chudáci zaplatia za tvoje utrpenie!“  

Casiie chcela zabiť aj svojho brata. Úplne odmietala zásady 

rodičovskej výchovy a kresťanskej viery, k čomu ju viedli. Začala 

vymeškávať školu, klamala. Ušla z domu, no za pomoci polície, 

známych sa ju podarilo chytiť.Rodičia sa obrátili o pomoc aj na 

svojho pastora Georgea. Casiie si do svojho denníka napísala: 

„Nemôžem slovami opísať, ako veľmi som trpela. Nevedela som, ako 

sa s tou bolesťou vyrovnať, tak som sa sama fyzicky zraňovala. Možno 

to bol môj spôsob, ako vyjadriť smútok, hnev a depresiu. Búchala som 

si hlavu o stenu, alebo o poličky v kúpeľni. Prenasledovali ma 

myšlienky na samovraždu, ale bála som sa to urobiť. Tak som si aspoň 

do krvi poškriabala ruky a zápästia ostrým drôtom. Bolelo to len pár 
                                                           
418
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419
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minút, potom som si na to zvykla. Neskôr to strašne štípalo, ale 

myslela som si, že si to zaslúžim. Ešte stále mám jazvy.“ 

Rodičia si uvedomovali vážnosť situácie, a preto si ju viacej všímali, 

modlili sa za ňu, matka aj kvôli nej zostala doma z práce, viacej jej 

kontrolovali veci. Snažili sa nerýpať do nej, vyhýbali sa sarkastickým 

poznámkam a ponúkali jej pozitívne podnety a ciele. Snažili sa v nej 

budovať zásady osobnosti: zodpovednosť, úctu k druhým a k sebe. 

Usilovali sa získať späť pozíciu dôverníka a vychovávateľa. 

Presťahovali sa do iného domu a Cassie preložili do inej školy. 

V tomto období si našla novú kamarátku Jamie, ktorá sa s ňou 

rozprávala aj o Bohu a vzala ju na jar 1997 na víkendovú mládežnícku 

duchovnú obnovu. Tu sa Cassie konečne zlomila, začala plakať 

a ľutovať, čo urobila. Jeden chalan sa na omši za ňu modlil. „Všimla 

som si,“ hovorí Jamie, „že v jej očiach je po obrátení viac nádeje.“ 

Rodičia boli zo meny svojej dcéry príjemne šokovaní. Všimli si, že 

hoci nosí svoje ťažké náhrdelníky a staré šaty, ale vôbec jej už na nich 

nezáležalo. Dôležitá bola jej vnútorná zmena: láskavosť, pokora 

a radosť, čo zmenilo atmosféru v celom dome. Cassie začala chodiť 

do mládežníckej skupiny kostola West Bowles, prestúpila 

z kresťanskej na štátnu školu Columbine High, kde chcela viac 

pôsobiť na ľudí. Aj keď svoju novonájdenú vieru brala vážne, 

nepriťahovala pozornosť na seba tým, že by o nej stále hovorila, ako 

o nej vydali svedectvo spolužiaci. 28. júna 1998 napísala svojej 

priateľke Cassandre list, kde píše, že je Bohu za všetko vďačná, ale 

pritom zvedavá, čo Boh plánuje s jej životom. Chcela vedieť, aké 

bude jej poslanie: Čo má Boh v zálohe pre mňa? V čom sú moje dary 

a talenty. Zatiaľ to budem brať len tak, ako to prináša deň po dni. 

Verím, že jedného dňa to budem vedieť. Možno sa pozriem späť na 

svoj život a pomyslím si: Aha, tak to bolo ono! Nie je tento plán, 

ktorého sme súčasťou úžasný?“  

Cassie chcela ísť po skončení strednej školy študovať gynekológiu na 

Cambridge v Anglicku, ale prišiel 20. apríl 1999. V ten deň o štvrť na 

dvanásť vošla do knižnice, aby si urobila úlohu z angličtiny. 

V knižnici bola aj jej priateľka Crystal. Asi po 5 minútach vošla do 

miestnosti učiteľka a kričala, že na chodbe sú decká so zbraňami. 

Potom padli výstrely. Schovala sa pod stôl. Do miestnosti sa vrútil 

chalan s krvácajúcim plecom, ktorému pani Nielsenová volala políciu.  

Do miestnosti vošli Eric a Dylan, strieľali a hovorili čosi ako: Na toto 
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sme čakali celý život. Josh potvrdzuje, že nikdy nezabudne na to, čo 

počul, keď sa krčil pod stolom asi zhruba osem metrov ďalej: „Jeden 

z nich sa jej opýtal, či verí v Boha. Chvíľu bolo ticho, akoby nevedela, 

čo odpovedať, a potom povedala áno. Určite sa bála, ale hlas mala 

úplne pokojný a pevný. Opýtali sa jej prečo, ale nedali jej šancu 

odpovedať. Jednoducho ku odbachli. Podľa spôsobu, akým sa jej to 

pýtali, to vyzeralo, že modlila.“ Okrem nej zabili ešte ďalších 12 

študentov. V noci pred svojou smrťou Cassie napísala na lístok tieto 

slová, ktoré dala ráno svojej priateľke Amande: „Naozaj chcem žiť 

úplne pre Boha. Je to ťažké a bojím sa toho, ale rozhodne sa to 

oplatí.“ Misty Bernallová vo svojej knihe – svedectve o živote a viere 

svojej 17 ročnej dcéry napísala: „Nechcem zmenšovať jej hrdinstvo. 

Som a vždy na ňu budem veľmi hrdá, že odmietla ustúpiť a že svojim 

vrahom povedala áno. Mala zásady a morálku a nehanbila sa za ne, 

aj keď musela pozbierať všetku odvahu, aby to zvládla. Keď som 

prvýkrát počula, čo urobila, pozrela som sa na Brada a položila som 

si otázku: Urobila by som to aj ja? Možno by som prosila o svoj život. 

Cassie nie. Mala len sedemnásť, ale bola oveľa silnejšia žena, než 

kedy budem ja...Preto som napokon ochotná chápať stratu svojej 

dcéry nie ako prehru, ale skôr ako víťazstvo. Bolesť sa tým nezmenší. 

Vždy ostane hlboká a surová. Napriek tomu viem, že jej smrť nebola 

márna, ale bola triumfom čestnosti a odvahy. Mne Cassiin život 

hovorí toľko, že je lepšie umrieť za to, v čo veríte, než žiť v lži.“
420

  

Bratia a sestry, milí rodiča, manželia, uvedomujme si svoju aktívnu 

zodpovednosť v cirkevnom živote!
421

 „Isteže sa treba veľmi horlivo 

snažiť“
422

 , aby sme v rozhodujúcich skúškach pre manželstvo 

a rodinu, akou prešla rodina Bernallová, zvlášť rodičia Brad a Misty 

s dcérou Cassie, vydali svoje kresťanské svedectvo: vieru sprevádzanú 

modlitbou, zodpovedným záujmom o budúcnosť detí, ako i prijatím 

Božieho plánu, ktorý má s každým z nás. 

 

         Nech ono svedectvo je našim výrečným posolstvom svetu, ktoré 

nepotrebuje slov, ale živým spôsobom predstavuje Kristovu tvár.
423

  

„Je to dedičstvo“ svätosti, „ktoré sa nesmie stratiť, ale má sa 
                                                           
420

 Porov. BERNALLOVÁ, M.: Povedala áno. Nečakané svedectvo Cassie Bernallovej. Redemptoristi – Slovo 

medzi nami a Lúč, vydavateľské družstvo, Bratislava: 2001. 
421
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zachovať, ako objekt trvalej vďačnosti a podnet na obnovovanie 

predsavzatia nasledovať ho.“
424

 Lebo Jubileum rodín v Ríme sa 

predstavilo ako „jar spoločnosti.“ Ona má v členoch rodiny podnietiť 

schopnosť zachytiť Kristovo svetlo a spoznať v ňom pôvodný Boží 

plán. Zároveň vyžarovať toto svetlo v kultúre, ktorá znepokojujúcim 

spôsobom stráca zmysel pre ustanovizeň manželstva a rodiny.
425

  

„Ó Mária, úsvit nového sveta, Matka žijúcich, tebe zverujeme vec 

života... Daj, aby všetci veriaci v tvojho Syna dokázali otvorene 

a s láskou ohlasovať ľuďom našej doby Evanjelium života. Vypros 

im milosť, aby ho prijímali ako stále nový dar, aby pociťovali radosť 

a vďačnosť z jeho slávenia po celý život, vypros im odvahu, činné 

a vytrvalé svedectvo o ňom, aby mohli budovať so všetkými ľuďmi 

dobrej vôle civilizáciu pravdy a lásky na česť a slávu Boha 

Stvoriteľa, ktorý miluje život.“
426

  

 

Odporúčaná literatúra 

 

Moia Luciano Blahoslavení rodičia Luigi a Mária Beltrame 

Quattrocchi očami detí, Vydavateľstvo Don Bosco, Bratislava 2001. 

 

Pavol VI. Humanae vitae, O správnom spôsobe regulovania 

pôrodnosti, 25. 7. 1968, SSV, Trnava 2001. 

 

Kongregácia pre vieroučné otázky Inštrukcia < Donum vitae > 

O rešpektovaní začínajúceho sa ľudského života a o dôstojnosti 

plodenia, 22. 2. 1987, SSV, Trnava 1998. 

 

Ján Pavol II. Familiaris consortio, 1981. 

 

List pápeža Jána Pavla II. rodinám. 2. februára v Roku rodiny 1994, 

SSV, Trnava 1994. 

 

Ján Pavol II. Evangelium vitae, O hodnote a nenarušiteľnosti 

ľudského života, 25. 3. 1995, SSV, Trnava 1995. 

 

                                                           
424

 Tamže. 
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Ratzinger Jozef List biskupom katolíckej Cirkvi o prijímaní 

Eucharistie rozvedenými veriacimi, ktorí žijú v druhom manželstve, 

Pápežské listy 2, SSV, Trnava 1995, s. 19 – 30. 

 

Pápežská rada pre rodinu Sprievodca pre spovedníkov o niektorých 

morálnych témach, ktoré sa týkajú manželského života, SSV, Trnava 

20 

 

 Horlivá snaha v podporovaní kňazských a rehoľných povolaní
427

 

 

         Ján Pavol II. v apoštolskom liste O príprave na Jubilejný rok 

2000 napísal: „Na konci druhého tisícročia Cirkev sa znovu stala 

Cirkvou mučeníkov. To je svedectvo, na ktoré sa nesmie zabudnúť. 

V našom storočí sa vrátili mučeníci, často nepoznaní, temer <neznámi 

vojaci> veľkej Božej veci. Nakoľko je to možné, nesmú sa stratiť 

v Cirkvi ich svedectvá. Miestne Cirkvi by mali urobiť všetko, aby sa 

nestratila pamiatka na tých, čo podstúpili mučeníctvo. Najväčší hold, 

ktorý všetky cirkvi môžu na prahu tretieho tisícročia pripraviť 

Kristovi, bude preukázanie všemohúcej prítomnosti Vykupiteľa, a to 

prostredníctvom plodov viery, nádeje a lásky v živote mužov a žien 

rozmanitých jazykov a rás, ktorí nasledovali Krista v rôznych formách 

kresťanského povolania.“
428

 

 

         Dnes, po skončení Jubilejného roku 2000, už môžme so Svätým 

Otcom chváliť Pána za to, že vo všetkých storočiach, no zvlášť 

v uplynulom XX. storočí, zabezpečil svojej Cirkvi veľký zástup 

svätých a mučeníkov.
429

 Aj pre nás na Slovensku: sv. Konštantína – 

Cyrila a Metoda – slovanských vierozvestcov; sv. Gorazda, prvého 

z nášho rodu, ktorého vyvolil za svojho nástupcu priamo sv. Metod; 

sv. Ivana – pustovníka IX. storočia; sv. Mojseja Uhrína, mnícha, ktorý 

zomrel v Pečorskej Laure 25. 6. 1043; sv. Bystríka – nitrianskeho 

biskupa a mučeníka, ktorý zomrel 24. 9. 1047;  sv. Andreja – Svorada 

a Benedikta – pustovníkov na prelome X. – XI. storočia; bl. Maurusa 
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– päťkostolského biskupa XI. Storočia; sv. Alžbetu Durínsku (1207 – 

1231); sv. Troch košických mučeníkov – Marka Križina, 

ostrihomského kanonika, Melichara Grodzieckého, SJ a Štefana 

Pongráca, SJ, ktorí zomreli 6. 9. 1619 v Košiciach, za svätých ich 

prehlásil práve v Košiciach 2. júla 1995 pápež Ján Pavol II. pri svojej 

druhej návšteve Slovenska v roku 1995.
430

 K nim pápež Ján Pavol 

II. zaraďuje 4. 11. 2001 v Ríme i mučeníkov: bl. Pavla Petra 

Gojdiča, gréckokatolíckeho prešovského biskupa (17. 7. 1888 – 17. 

7. 1960) bl. P. Metoda Dominika Trčku, CSsR – rehoľníka (6. 7. 

1886 – 23. 3. 1959) a napokon v Bratislave 14. 9. 2003 bl. Vasiľa 

Hopku (21. 4. 1904 – 23. 7. 1976) - gréckokatolíckeho prešovského 

pomocného biskupa  a bl. Sr. Zdenku Cecíliu Schelingovú (25. 12. 

1916 – 31. 7. 1955) - rehoľníčku. 

 

         Blahoslavení Pavol Gojdič a Metod Trčka boli gréckokatolíci, 

ktorí žili v rovnakom čase a zaplatili svojím životom za to, že boli 

verní Kristovi, svojmu kňazskému i rehoľnému zasväteniu v Cirkvi 

a hlavne v poslušnosti Svätému Otcovi. 

 

         Biskup Gojdič povolal do svojej diecézy redemptoristov. Aj oni, 

ako i všetci rehoľníci a kňazi spolu s celou gréckokatolíckou Cirkvou, 

boli v päťdesiatych rokoch u nás po barbarskej noci, z 13. na 14. 

apríla 1950, násilne likvidovaní. P. Metoda obvinil štátny prokurátor 

z toho, že spolupracoval s vladykom Gojdičom, rozširoval jeho 

protištátne pastierske listy a podával prostredníctvom svojich 

predstavených v Prahe tajné informácie do Ríma, čím sa dopustil 

zločinu velezrady a vyzvedačstva. Bol odsúdený na 12 rokov väzenia. 

Pretože v našom Československu zavládol tvrdý kurz komunistickej 

diktatúry vedenej z Moskvy, štátne a vládne orgány rozhodli 

o expanzii pravoslávnej cirkvi, ktorú sami moderovali, aby pre 

blízkosť obradu prevzala všetky farnosti gréckokatolíkov, čím ju de 

iure zlikvidovali. Neoblomného biskupa Gojdiča v zinscenovanom 

procese odsúdili na doživotie, stratu občianských práv a pokutu 200 

000 korún. Odsúdení boli spolu s ním i rímskokatolícki biskupi 

Vojtaššák a Buzalka.
431

 

                                                           
430
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         Obaja mučeníci trpeli s vierou. Ich odvaha, hrdinstvo, láska 

a viera nadchli mnohých už vo väzení. Biskupa Gojdiča mali väzni 

v Ilave, ako i v Leopoldove vo veľkej úcte. Povrávalo sa, že hlavu 

biskupa obklopuje aureola a jeho požehnanie má blahodarné účinky 

pre tých, čo ho prijímajú. Biskup odmietol prestup k pravosláviu, lebo 

ako hovoril, nemôže zradiť Boha, Svätého Otca, ani veriacich, ktorých 

učil a ktorým hlásal, že musia za svoju vieru aj trpieť. K jeho 

sedemdesiatinám mu do ilavskej väznice poslal blahoprajný telegram 

pápež Pius XII, v ktorom ho ubezpečil, že nezabúda na svojho 

hrdinského syna, ktorý zomrel 17. júla 1960. V 1968 roku exhumovali 

jeho telesné pozostatky a uložili v katedrálnom chráme v Prešove, kde 

sa pri jeho hrobe modlil v roku 1995 aj Ján Pavol II. P. Metod patril 

k telesne slabším, aj pre svoj pokročilý vek, nevládal pracovať, ale 

všetko mučenie vo väznici trpezlivo znášal. Silu čerpal zo slúženia sv. 

omší. Pretože na Vianoce si zanôtil koledu, dali ho za trest na samotku 

a karcer, kde bez slamníka a deky dostal zápal pľúc a zomrel. V roku 

1969 ho exhumovali a pochovali v hrobke michalovských 

redemptoristov. Po blahorečení je jeho telo vystavené k úcte v kostole 

u redemptoristov v Michalovciach.
432

 

 

         Ide o „výrečné posolstvo, ktoré nepotrebuje slov, živým 

spôsobom predstavuje Kristovu tvár.“
433

 „Je to dedičstvo, ktoré sa 

nesmie stratiť, ale má sa zachovať ako objekt trvalej vďačnosti 

a podnet na obnovovanie predsavzatia nasledovať ho.“
434

 Preto 

v perspektíve spoločenstva treba dať priestor všetkým darom Ducha 

Svätého, aby sa predovšetkým prostredníctvom vrúcnej prosby 

k Pánovi žatvy podporovali kňazské a rehoľné povolania. Preto je 

naliehavo potrebné obnoviť mnohostrannú  a dôkladnú pastoráciu 

povolaní, ktorá musí vplývať na farnosti, výchovné strediská i rodiny, 

aby sa prebúdzal záujem o podstatné hodnoty života, ktorý musí nájsť 

svoju rozhodujúcu syntézu v odpovedi každého na Božie volanie. Platí 

to zvlášť vtedy, keď toto volanie požaduje, aby človek zasvätil úplne 

seba i svoje sily v službách Božieho kráľovstva.
435
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 Rozmanitosť povolaní 

(objavovať povolanie, ktoré je vlastné laikom
436

) 

 

         Arcibiskup – kardinál Severino Poletto, ešte pred prevzatím 

svojho úradu diecézneho biskupa v Turíne, sa najskôr stretol 

s mládežou na Colle, potom navštívil chorých v nemocnici Cottolengo 

a nakoniec sa pomodlil sv. ruženec v mariánskej svätyni La Consolata. 

A až potom sa ujal úradu, pričom svojim novým veriacim povedal, že 

by chcel prevziať svoju diecézu označenú tromi znameniami so 

zameraním na mládež, chorých a pod ochranou Panny Márie.
437

 

 

         Čo keby ste tak urobili i Vy? Veď váš život po prijatí sv. 

birmovania a naplnením darov Ducha Svätého, špeciálne daru 

poznania,  by sa mal preniesť do konkrétnej praktickej polohy.
438

 Tou 

by mohla byť úloha: odniesť svojim rovesníkom Krista, všímať si 

všetkých bratov a sestry, špeciálne starých a chorých. Pomáhať im! 

A to všetko pod patronátom Panny Márie, ku ktorej by sme sa mali 

zvlášť v spoločnej modlitbe sv. ruženca utiekať. 

Nemalo by tomu tak byť vždy? 

 

         Modlime sa preto dnes spolu: „Príď Duchu Svätý a naplň naše 

srdcia darom poznania, aby sme všetky veci používali na Božiu slávu 

a na spásu svoju a svojho blížneho.“
439

  

Lebo len tak bude môcť po mraze, ľade a snehu, v čase zimného 

obdobia vegetačného pokoja, nastúpiť „opravdivá jar Ducha 

Svätého.“ 
440

 Svätý Otec Ján Pavol II. zdôrazňuje, že bude zvlášť 

potrebné „lepšie objavovať povolanie, ktoré je vlastné laikom. Oni sú 

povolaní <hľadať Božie kráľovstvo tým, že sa zapodievajú časnými 

záležitosťami a usporadujú ich podľa Boha>, ako aj tým, že sú 

apoštolsky činní <ohlasovaním evanjelia a posväcovaním ľudí.> Tak 

plnia svoje vlastné úlohy v Cirkvi a vo svete.“
441

 

 

                                                           
436

 Tamže, 46. 
437

 Porov. 30 giorni 3/ 2001. Kardinál a ruženec. In: Světlo, týdeník Matice cyrilometodějské, roč. IX., č. 40, 7. 

října 2001, s. 5.  
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439

 Tamže, s. 53. 
440

 Novo millenio ineunte, 46. 
441

 Tamže. 



PONÚKNUTÉ BOHATSTVO 

116 

 

         Len vtedy má zmysel naša námaha, ktorú pre povolanie prijaté 

vo sviatosti krstu vynakladáme.
442

 Ona nesmie vyjsť naprázdno, do 

zabudnutia, preto nás dôrazne napomína apoštol: „Ducha neuhášajte, 

proroctvami nepohŕdajte! Ale všetko skúmajte a čo je dobré, toho sa 

držte! (1 Sol 5, 19 – 21) 

 

         Nedávno som si u priateľa pozrel na DVD americký film: Pošli 

to ďalej. Jeho dej ma fascinoval, a preto si dovolím Vám ho teraz 

reprodukovať: Ide o príbeh siedmaka Trevora, ktorý na občianskej 

náuke dostane za úlohu žiť tak, aby zmenil, alebo poznačil svet okolo 

seba. Malý chlapec dovlečie domov bezdomovca – matka je 

samozrejme z toho šokovaná; dokáže poznačiť matku natoľko, aby sa 

po rokoch zblížila so svojou matkou a pozvala ju k nim domov na 

oslavu narodenín. Ale matka chlapca, samozrejme navštívi učiteľa 

a vytýka mu, domácu úlohu na celý školský  rok, ktorú dal deťom. Jej 

syn to berie doslova. No pred regionálnou televíziou prizná, že ľudia 

to nechcú posielať ďalej. Keď ale skončí nakrúcanie a má ísť domov, 

zistí, že starší kamaráti bijú jeho spolužiaka. Odloží bicykel a ide mu 

na pomoc, niekto z nich vytiahne nôž a zapichne do neho. Lekári mu 

v nemocnici už nepomôžu a autor myšlienky Pošli to ďalej zomiera. 

No nezomiera jeho idea, po chlapcovej smrti sa pred domom jeho 

matky zhromažďujú ľudia so sviečkami v rukách, aby vyjadrili, že 

chcú pokračovať v myšlienke: Pošli ďalej lásku!   

 

         Nezabudnime ani my na samozrejmé poslanie každého kresťana 

a každý deň posielajme: Vždy ďalej lásku!  To  nech je naše svedectvo 

praktickej lásky! 

 

Odporúčaná literatúra 

 

JÁN PAVOL II.: Christifideles laici, apoštolský list, 30. 12. 1988, 

Lúč, Bratislava: 1990. 
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 Ekumenické úsilie.
443

 

 

         Pápež Ján Pavol II. sa vyjadril, že sa musí organizovať viac 

ekumenických stretnutí a iniciatív medzi kresťanmi rôznych vyznaní, 

aby bolo viac okamžikov dialógu a bratského zamyslenia sa.
444

  

 

         Tretie tisícročie sa podľa Jána Pavla II. musí stať milléniom 

jednoty kresťanov,  lebo škandál rozdelenia je už ďalej 

neznesiteľný.
445

 

 

         V apoštolskom liste Novo millenio ineunte na margo rozdelenia 

kresťanov Ján Pavol II. napísal, že rozdelenie vzniká v priebehu dejín 

a je otázkou vzťahu medzi dietkami Cirkvi v dôsledku ľudskej 

krehkosti v prijímaní daru, ktorý ustavične plynie z Krista – Hlavy do 

tajomného tela.
446

 A tak vznikli rozličné spoločenstvá, ktoré sú ale tiež 

podnecované k plnej jednote.
447

 Tú podľa Jána Pavla II. dosiahneme 

len v dôvere, ktorá „sa opiera nie o naše schopnosti, ale o Ježišovu 

modlitbu.“
448

 Preto nás povzbudzuje náš Sv. Otec: „Pokračujme 

s dôverou na našej ceste a úprimne túžme po chvíli, keď budeme môcť 

so všetkými Kristovými učeníkmi bez výnimky spievať spolu jedným 

hlasom: Aké je dobré a milé, keď bratia žijú pospolu (Ž 133, 1).“
449

 

Svätý Otec v nádeji obnovenej pojubilejnej cesty pozerá s nádejou na 

cirkvi Východu a želá si obnovu výmeny darov tak ako to bolo 

v Cirkvi prvého tisícročia, kedy Cirkev dýchala obidvomi pľúcami  

v jednote viery a úcty k oprávneným odlišnostiam, a aby sa navzájom 

prijímali a podporovali ako údy jediného Kristovho tela!
450

 

 

         Nezávislý taliansky žurnalista Dr. Marino Parodi uverejnil 

v roku 1997 interview s P. José Valinho Dos Santos, SDB – synovcom 
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 Porov. Tamže, 48. 
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sr. Lucie z Fatimy, ktorej sa zjavila Panna Mária. Počas interview mal 

69 rokov a sr. Lucia 90 rokov. P. José, SDB je jedným z 28 synovcov 

a neterí, z ktorých 4 sú kňazi, on je superiorom saleziánov 

v Portugalsku. O svojej tete, ktorú navštevuje, hovorí:  Teta tvrdí, že 

kto nie je s pápežom, nie je s Bohom. Kto chce byť s Bohom, musí byť 

s pápežom!  A tiež jej veľmi leží na srdci okrem jednoty so Sv. Otcom 

aj jednota kresťanov. P. José zdôrazňuje: To, čo kresťanov rôznych 

konfesií spája je silnejšie, než to, čo ich rozdeľuje; viera v jedného 

Boha, v Trojjedinosť, v jediného Vykupiteľa a Spasiteľa Ježiša Krista. 

Veľmi zdôrazňuje, že sa spoločne musíme priblížiť k pravde, a preto 

musíme vychádzať z toho, čo nás spája. Vhodnou cestou k tomu nie 

sú učené pojednávania, ale cesta bratskej lásky. Keď to hovorí s takým 

dôrazom, hovorí P. José, som presvedčený, že jej to vnuklo nebo. A to 

už pred mnohými rokmi. Krátko potom, čo o tom začala hovoriť, 

zvolal pápež stretnutie v Assisi.
451

 

 

         Poľský Žid Zygmund Gorson spoznal sv. Maximiliána 

v Osvienčime, vtedy mal len trinásť rokov. Prežil peklo 

koncentračného tábora a emigroval do USA. Tu je úryvok jeho 

spomienok z diela P. Treece: „Človek pre iných. Maximilián Kolbe, 

svätý z Osvienčima, v spomienkach tých, ktorí ho spoznali.“ 

„Mnoho z nás, chlapcov, stratilo nádej, mnohí chlapci v mojom veku 

sa vrhali na drôty vysokého napätia. Ja som vždy hľadal niekoho, kto 

bol nejakým spôsobom spojený s mojimi zavraždenými rodičmi, 

nejakého priateľa môjho otca, suseda... Bolo to vtedy, keď som blúdil 

a hľadal niekoho, s kým by som sa mohol podeliť o svoje spomienky, 

keď ma stretol Kolbe a zhováral sa so mnou. Bol pre mňa ako anjel, 

a tak ako matka berie svoje mláďatá pod svoje krídla, tak ma on vzal 

do náručia. Vždy utieral moje slzy. Od tejto chvíle verím omnoho viac 

v Boha. Od smrti mojich rodičov som sa neustále sám seba pýtal: Kde 

je Boh? A stratil som vieru. Kolbe mi ju vrátil! On vedel, že som Žid, 

ale pre neho to nebolo prekážkou. Jeho srdce nerobilo rozdiely medzi 

osobami a nemalo preň význam to, či je niekto Žid, katolík alebo patrí 

k inému náboženstvu: on miloval všetkých a dával lásku, nič iné ako 

lásku. Napríklad rozdával tak veľkú časť svojich mizerných porcií 

stravy, že bolo pre mňa zázrakom, že zostával pri živote... byť takým, 
                                                           
451

 Porov. K výročí fatimského zjevení 13. října 1917. In:  Světlo, týdeník Matice cyrilometodějské, roč. IX., č. 
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ako Kolbe v tom čase a na tom mieste, to presahuje všetko, čo môžu 

vyjadriť slová. Som Židom od pokolení, pretože som synom židovskej 

matky, som Mojžišovho vyznania a som na to hrdý. Napriek tomu som 

si veľmi obľúbil Maximiliána Kolbeho, keď som bol v Osvienčime, kde 

sa prejavil ako môj skutočný priateľ. Mám ho rád i teraz a budem ho 

mať rád až do mojej poslednej chvíle.“ 
452

 

To je ekumenizmus, ktorý nepotrebuje komentár. Každý mu 

rozumie! Lebo je to ekumenizmus činov a nielen slov, ako by si ho 

predstavovali mnohí aj dnes! 

 

         Čo nám bráni, aby tomu nebolo tak i dnes?! Bojíme sa 

praktického ekumenizmu? Now problem! Pozrite na nášho Jána Pavla 

II! V sobotu 17. novembra 2001 pri stretnutí s predsedom Pápežskej 

rady pre napomáhanie jednoty kresťanov, kardinálom Waltrom 

Kasperom, povedal, že „ekumenizmus nie je pre mňa a pre Katolícku 

cirkev žiadnou vedľajšou vecou, ale úplne centrálnou otázkou.“ 
453

 Čo 

oceňujú mnohí na svete, naposledy to potvrdzuje šokujúca správa, že 

evanjelická pútnička Arnhild Ratsch prešla z nemeckého regiónu 

Thüringen do Ríma vyše 1854 km peši, aby pápežovi osobne predala 

na audiencii 21. novembra 2001 ekumenické posolstvo, v ktorom sa 

oceňuje postup ekumenických snáh.
454

  

Nepodceňujme ekumenizmus a modlime sa úprimne za jednotu 

kresťanov a ekumenický dialóg, ktorý chce Svätý Otec znovu posilniť 

na stretnutí v Assisi, na záver týždňa modlitieb za jednotu kresťanov, 

24. januára 2002. Len modlitba predstaviteľov svetových 

náboženstiev pomôže vyprosiť od Pána Boha, že by sa prekonali 

nepriateľstvá a aby sa napomáhal pravý pokoj vo svete!
455

 

 

Odporúčaná literatúra 

 

JÁN PAVOL II.: Redemptor hominis, encyklika, 4. 3. 1979, SSV, 

Trnava: 1997. 
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 Bol pre mňa ako anjel... on miloval všetkých. In: Rytier nepoškvrnenej, č. 3, jeseň 2001, s. 29. 
453

 Ekumenizmus – centrálna otázka. In: Život Cirkvi, č. 47., 23. november 2001, s. 1. 
454

 Porov.: Evanjelická pútnička po 1800 km u pápeža. In: Život Cirkvi, č. 48., 30. novembra 2001, s. 1.  
455

 Svätý Otec žiada katolíkov o pôst a volá náboženstvá do Assisi. In: Život Cirkvi, č. 47, 23. november 2001,  

s. 2. 



PONÚKNUTÉ BOHATSTVO 

120 

 

JÁN PAVOL II.: Ut unum sint, encyklika, 25. 5. 1995, SSV, Trnava: 

1996. 

 

JÁN PAVOL II.: Vita consecrata, apoštolská exhortácia, 25. 3. 1996, 

SSV, Trnava: 1996. 

 

KONGREGÁCIA PRE NÁUKU VIERY: Dominus Jesus, 6. 8. 2000, 

SSV, Trnava: 2000.  

 

PÁPEŽSKÁ RADA PRE NAPOMÁHANIE JEDNOTY 

KRESŤANOV: Direktórium na vykonávanie princípov a noriem o 

ekumenizme, 25. 3. 1993, SSV, Trnava: 1994. 

 

PÁPEŽSKÁ RADA PRE NAPOMÁHANIE JEDNOTY 

KRESŤANOV: Ekumenický rozmer formovania pastoračných 

pracovníkov, SSV, Trnava: 1998. 

 

Ekumenická charta. Smernice pre rozvoj spolupráce medzi cirkvami 

v Európe. In: Pápežské listy a Vatikánske dokumenty 28, SSV, Trnava: 

2001. 

 

 Žiť tajomstvo Krista s Máriou 

 

Hviezda novej evanjelizácie
456

 

 

         Vtedy, keď som bol na oslave 180. výročia narodenia môjho 

vzácneho predchodcu, majcichovského farára a spisovateľa Janka 

Palárika, v jeho rodisku v Rakovej, od tamojšieho starostu obce som si 

vyžobral obraz insitnej maliarky Zemaníkovej pod názvom: Posledný 

kúsok chleba. Je na ňom namaľovaná typicky slovenská kuchyňa 

z roku 1918, stavaná pec, na stene obrazy Pána Ježiša, Madony 

s dieťaťom, 4 deti pri stole jedia chlieb a piate ide s posledným 

kúskom chleba k posteli svojej chorej matky. Dieťa spláca svojej 

matke lásku posledným kúskom chleba, ktorý majú doma! Nádherná 

myšlienka! 

 

                                                           
456
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         Nie sme kvôli nej aj my dnes tu? Svojou účasťou na svätej omši 

a modlitbou odplaťme Matke Márii jej lásku voči nám! Veď som 

presvedčený, že každý z nás má za čo ďakovať…, každý má právo na 

svoju osobnú vďaku, nech je akákoľvek. 

 

         Mária je dobrá a starostlivá Matka! Jej najvernejší syn – pápež 

Ján Pavol II. nám preto vo svojom liste Novo millenio ineunte právom 

poukazuje „ na ňu aj ako na žiarivú zornicu a bezpečnú vodkyňu našej 

cesty. Žena, hľa tvoje deti, opakujem jej v ozvene hlasu samého Ježiša 

(porov. Jn 19, 26) a stávam sa pri nej hlasom detinskej lásky celej 

Cirkvi.“
457

 Pretože Cirkev si má vziať od Matky Márie vzor, ako treba 

dokonale nasledovať Krista.
458

  

Mária je Matkou Cirkvi, Matkou celého Božieho kresťanského ľudu, 

veriacich, ako aj pastierov, tak ju 21. novembra 1964 na Druhom 

vatikánskom koncile nazval pápež Pavol VI.
459

  

 

         Preto ďakujem Pánu Bohu za to, že som sa narodil práve 21. 

novembra 1964, kedy sa z vôle pápeža Mária stala Matkou Cirkvi, a 

akosi zvlášť osobne mojou Matkou. Veď niektorí z rodiny vyčítali 

mojej mame: Valéria, na čo ti je ďalšie dieťa! Doma sme už boli 

štyria, dve deti mame ešte aj zomreli. No dovolila mi narodiť sa, 

siedmemu v poradí, ktorého si Syn Márie povolal do svojej kňazskej 

služby! Nezišla vďaka Bohu z Božej cesty! 

Pápež Ján Pavol II. vo svojej mariánskej encyklike Redemptoris Mater 

dodáva: „Mária, preslávna dcéra Siona, pomáha všetkým svojim 

dietkam, nech už kdekoľvek a akokoľvek žijú, aby v Kristovi našli 

cestu, ktorá vedie do Otcovho domu.“
460

 

 

         V  liste o príprave na Jubilejný rok 2000 Ján Pavol II. cestu 

Cirkvi zveril „nebeskému príhovoru Márie, Matky Vykupiteľa. Ona, 

Matka krásnej lásky, bude pre kresťanov, kráčajúcich v ústrety 

veľkému Jubileu tretieho tisícročia, hviezdou, ktorá s istotou povedie 

ich kroky k Pánovi. Pokorná deva z Nazaretu, ktorá pred dvetisíc 
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 Porov. Tamže.
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rokmi priniesla na svet vtelené Slovo, nech usmerňuje ľudstvo nového 

tisícročia k Tomu, ktorý je Pravé svetlo, ktoré osvecuje každého 

človeka. (Jn 1, 9)“ „Mnohokrát som ju v týchto rokoch predstavil a 

vzýval akoHviezdu novej evanjelizácie.“   

Cirkev vidí v Márii Matku, ktorá je prítomná a účastná na 

premnohých a komplikovaných problémoch jednotlivcov, rodín a 

národov, ktoré v dnešných časoch prežívajú, aby nepadli v boji dobra 

a zla, a ak padli, aby povstali!
461

 

Marco si už ako pätnásťročný robil čo chcel, chcel mať peniaze, 

slobodu, byť nezávislým, chcel sa od druhých v niečom odlišovať, byť 

šikovnejším, cítiť sa byť starším. K fajčeniu marihuany bol len krok. 

Začal si pichať heroín, ale stále sa nepovažoval za narkomana. Bral 

ich stále viac a horšie. Nikdy nebol vo väzení, ani nemusel kradnúť či 

predávať narkotiká, aby si zarobil. Napriek tomu stratil všetku 

dôstojnosť, na všetko zabúdal, bol neúprimný, klamal, vykorisťoval 

city svojich rodičov vo svoj prospech.  

Vo svojom živote dnes ďakuje za dva významné dni svojho života: po 

prvé vtedy, keď preklínal sám seba a došlo mu, že takto už ďalej 

nemôže žiť. Nechcel prestať s narkotikami, ale bál sa ich používať a 

po druhé ďakuje za deň, kedy stretol sestru Elvíru. Sestra Elvíra 

založila po celom svete 35 domov na liečbu narkomanov. Nepoužíva 

žiadne farmakologické prostriedky, ale len prácu a modlitbu. Keď 

Marco prišiel do komunity Cenacolo, myslel si, že to nie je pre neho. 

Chcel odísť, ale zostal. V komunite bolo veľa mladých chlapcov, ktorí 

tu pracovali, smiali sa a spievali. Všimol si, že vyzerajú šťastní, a tiež, 

že majú veľa práce. Ale dodalo mu to túžbu po živote. Do jeho srdca 

padlo dobré semienko. Každý večer chodí komunita do kaplnky na 

modlitbu. Nevedel som, že sa modlia ruženec, vnímal som len 

opakujúci sa Zdravas.  Myslel som si, že to je dom bláznov. Oni nie 

sú takí ako ja. Chcel som ujsť, ale pridelili mi anjela strážcu, jedného 

z komunity, ktorý bol ustavične pri mne – keď sme išli spať, keď som 

išiel na toaletu, keď sme pracovali, keď som mal narkotikovú krízu – 

myslím, že keby nebol pri mne, nezbavil by som sa závislosti.  

V spoločenstve som pocítil objatie rodiny, náruč Boha, vstal som z 

mŕtvych! Cítim sa znovuzrodený! Než som vstúpil do spoločenstva, 

viedol som život, ktorý smeroval k sebazničeniu, teraz som úspešný, 
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lebo niekoľkokrát som už aj ja bol v úlohe anjela strážcu. Bolo to 

namáhavé, ale krásne! Stáva sa niekedy už po dvoch týždňoch či 

mesiacoch, že tvoj zverenec začne lepšie spať, lepšie pracovať, 

nakoniec počuješ, ako sa modlí Zdravas, bez ohľadu na to, či verí 

alebo nie. A jedného dňa sa ti pozrie do očí a povie: Ďakujem ti, že si 

ma tu udržal! Ďakujem ti, pretože bez teba by som to nevydržal! Nie 

je na svete nič, čo by mohlo zaplatiť to ďakujem. Nie je nič, čo by to 

mohlo nahradiť. Niet takých peňazí, ktorými by si mohol zaplatiť to 

ďakujem od človeka, ktorý bol v putách narkotík a začína sa z nich 

oslobodzovať. Pobyt v spoločenstve nie je obmedzený – no zväčša 2 

až 3 roky. Nikto za pobyt neplatí, nikto sa ťa nepýta, čo si študoval, či 

máš v banke peniaze, alebo nikomu nevadí či si čierny alebo biely. 

V spoločenstve sa učí najskôr príkladom starších, čo už sú 

v spoločenstve dlhšie – a to je to najkrajšie, tak druhému preukázať 

dobro.
462

 

 

         Ďakujeme Ti, Matka, za seba spolu so Svätým Otcom slovami 

modlitby, ktorú predniesol 8. decembra 2000 v Ríme pri príležitosti 

Jubilea biskupov: „Hľa, tvoje deti, ktoré sa zhromaždili okolo teba na 

úsvite nového tisícročia…Chceme ti dnes zveriť budúcnosť, ktorá nás 

čaká, a prosíme ťa, aby si nás sprevádzala na našej ceste. Sme muži a 

ženy mimoriadnej doby, vznešenej no zároveň bohatej na protirečenia. 

Ľudstvo dnes vlastní nástroje neslýchanej sily: môže z tohoto sveta 

urobiť záhradu, alebo ho zredukovať na hŕbu trosiek…Dnes , ako 

nikdy v minulosti, sa ľudstvo nachádza na rázcestí…Sme tu pred 

tebou, aby sme tvojej materinskej starostlivosti zverili samých seba, 

Cirkev, celý svet. Vypros nám u svojho milovaného Syna, aby nás 

štedro obdaroval Duchom Svätým, Duchom pravdy, ktorá je 

prameňom života…Zverujeme ti všetkých ľudí, počnúc najslabšími: 

deti, ktoré ešte neprišli na svet, i tie, ktoré sa narodili v chudobných a 

bolestných podmienkach; mladých, ktorí hľadajú zmysel; ľudí, ktorí sú 

bez práce, aj tých, ktorí trpia hladom a chorobou. Zverujeme ti 

zadĺžené rodiny, starých ľudí, o ktorých sa nik nestará, i tých, čo sú 

                                                           
462

 Porov. Moje srdce vstalo z mrtvých. In Světlo, týdeník Matice cyrilometodějské, roč. X., č. 19, 12. května 

2002, s. 10 – 11. 

Porov. PARODI M.: Sestra Elvíra, in Maria heute 4/ 2002. In: Světlo, týdeník Matice cyrilometodějské, roč. X.,  

č. 18, 5. května 2002, s. 4 – 6. 

 Porov. SESTRA ELVÍRA: Životní vášeň sestry Elvíry. In: Milujcie sie 2/ 2002, in.Světlo, týdeník Matice 

cyrilometodějské, roč. X., č. 19, 12. května 2002, s. 8 – 9. 



PONÚKNUTÉ BOHATSTVO 

124 

 

opustení a bez nádeje. Ó, Matka, ty poznáš bolesti a nádeje Cirkvi a 

sveta; pomáhaj svojim deťom v každodenných skúškach, ktoré život 

nadelil každému, a daj, aby vďaka úsiliu všetkých nezvíťazila tma nad 

svetlom. Tebe, zora spásy, odovzdávame našu cestu do nového 

tisícročia, aby pod tvojím vedením všetci ľudia objavili Krista, Svetlo 

sveta a jediného Spasiteľa, ktorý s Otcom a Duchom Svätým kraľuje 

na veky vekov. Amen.“
463

     

 

Odporúčaná literatúra 

 

JÁN PAVOL II.: Redemptoris Mater, encyklika, 25. 3. 1987, SSV, 

Trnava: 1999. 

 

Katechizmus katolíckej Cirkvi. 

 

 Osvojiť si uvažovanie Panny Márie
464

 

 

         Sv. Otec Ján Pavol II. venuje prvú časť svojho listu Novo 

millenio ineunte, reflexiám a spomienkam na: „Veľkú radosť,“ ktorú 

prežívala Cirkev v Jubilejnom roku 2000, „ktorá sa v hlbokej 

kontemplácii zahľadela do tváre svojho ženícha a Pána.“
465

 Pričom 

zároveň „nemohla chýbať ani spomienka na Matku. Mária bola 

prítomná pri jubilejných oslavách“ predovšetkým vtedy, keď pápež  

v prítomnosti biskupov zídených z celého sveta jej materskej 

starostlivosti zveril „život nového tisícročia.“
466

 Lebo ona je Hviezda 

novej evanjelizácie, žiarivá zornica a bezpečná vodkyňa našej 

cesty!
467

 

 

         Sme jej deti! Ján Pavol II. to nám aj jej pripomína ozvenou hlasu 

samého Ježiša, pričom sa námestník Kristov stáva za nás „hlasom 

detinskej lásky celej Cirkvi.“
468
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         Aby sme sa nimi skutočne stali: „Zároveň si musíme osvojiť 

uvažovanie Panny Márie, ktorá sa na púti do svätého mesta 

Jeruzalema vracala do nazaretského domu a rozjímala vo svojom 

srdci o tajomstve svojho Syna (porov. Lk 2, 51).“
469

 

 

         Patrím k šťastnej generácii kňazov, ktorí sme boli vysvätení 

v Mariánskom roku 1988. Pred prijatím presbyterátu sme sa 

zhromaždili v Charitnom domove v Dolnom Smokovci, aby sme sa 

zúčastnili exercícií pod vedením nášho veľkého a vzácneho  profesora 

pastorálky a homiletiky Dr. Jozefa Vrableca,
470

 ktorý nám počas 

piatich dní kládol na srdce, aby sme boli S Máriou mužmi obety, 

celibátu a poslušnosti, lebo len tak sa Mária stane Matkou všetkých 

kňazov a teda aj Našou Matkou!  Dodnes si uchovávam poznámky 

z týchto exercícií, ako pamiatku, ale hlavne neustálu výzvu do svojho 

kňazského života v jednote s Máriou, Matkou Cirkvi. A som rád, že 

tieto hlboké myšlienky pána profesora vyšli súborne v knihe 

s priliehavým názvom  <Nemusím sa ja báť!>
471

 

 

         Ján Pavol II. počas svojho pontifikátu napísal 14 encyklík, z nich 

v desiatich pápež zásadne končí vzývaním Panny Márie
472

 a len štyri 

z nich nekončia zmienkou o Panne Márii.
473

 A to samozrejme preto, 

lebo encyklika Laborem exercens je zameraná na sociálne otázky 

Cirkvi v náväznosti na encykliku Leva XIII. Rerum novarum 

v kontexte Stvoriteľovho diela a Kristovho prístupu k práci vo svetle 

Kristovho kríža a Zmŕtvychvstania. Encyklika Dominum et 

vivificantem je celá zameraná na tretiu božskú osobu, Ducha Svätého. 
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Encyklika Ut unum sint je čisto o ekumenizme. A napokon 

v encyklike Ecclesia de Eucharistia Ján Pavol II. síce venuje Panne 

Márii samostatnú kapitolu, v ktorej ju nazýva eucharistickou ženou, 

ale celkove samostatné posledné slová tejto encykliky sú venované 

Ježišovi Kristovi. Ján Pavol II. je „Totus Tuus ego sum et omnia mea 

Tua sunt. Accipio Te in mea omnia. Praebe mihi cor Tuum, Maria!“ 

Toto pápežovo nasmerovanie nie je len dôsledok jeho pôvodu,
474

 ale 

motto jeho pontifikátu je výrazom vernej kontinuity neprerušenej 

katolíckej tradície vyjadrené osobitným putom s Matkou Božou,
475

 

ktoré sa okrem iného upevňovalo aj počas štúdií novokňaza Karola 

Wojtylu v Ríme od roku 1946. Akonáhle sa dozvedel, že 

v Prenestinských horách je mariánska svätyňa Mentorella a poľský 

kláštor, zašiel tam a tak si toto miesto zamiloval, že sem prichádzal aj 

v čase Druhého vatikánskeho koncilu, jednoducho kedykoľvek prišiel 

do Ríma. Jeho priateľ M. Malinski si spomína, že v Mentorelle 

niekedy aj prenocoval. Naposledy tam bol 7. októbra 1978 s tromi 

poľskými duchovnými týždeň pred zahájením konkláve. Išiel s nimi 

až do Capranica Prenestina a odtiaľ putovali peši 12 km, ako to robil 

aj inokedy. Za deväť dní sa stal pápežom, ale na milovanú mariánsku 

svätyňu nezabudol. Svoje poďakovanie Matke Božej z Mentorelly 

vyjadril v nedeľu 29. októbra o 12. hodine pri prejave na Anjel Pána, 

keď sa pápež Ján Pavol II. opýtal 150 000 zástupu pútnikov: 

„Rimania, len tak medzi nami, viete kde je pútne miesto Mentorella?“ 

Všetci sa zasmiali, pretože už vedeli, že sa tam pápež chystá. Dopravil 

ho tam vrtuľník a Rimania mohli predovšetkým z rádia počuť jeho 

slová: „Toto miesto mi pri mojich pobytoch v Ríme veľmi pomáhalo 

pri modlitbe, a preto som si prial dnes sem znovu zájsť. Modlitbou sa 

vyjadruje vzťah k živému Bohu. Modlitba je prvou povinnosťou, skoro 

prvou zbraňou pápeža, prvou podmienkou jeho služby v Cirkvi a vo 

svete. Kristova Matka išla do hôr, aby sa pomodlila Magnificat. Nech 

Boh Otec i Syn i Duch Svätý príjme modlitbu pápeža na tomto pútnom 

mieste a všetkým, ktorí sa modlia udelí dary Ducha Svätého.“
476
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         Sv. Ambróz poznamenáva: „Ponížená Panna z Nazareta nie je 

<Bohom chrámu, ale chrámom Boha.“>  A Ján Pavol II. dodáva: 

„Ako taká vedie všetkých, čo sa k nej utiekajú k stretnutiu s Bohom, 

s Trojicou: s Otcom, Synom a Duchom Svätým.“
477

 

Na prahu tretieho tisícročia je celá Cirkev pozvaná žiť hlbšie 

tajomstvo Krista s Máriou a ako Mária, jej Matka a vzor materinskej 

lásky, ktorou musia byť oduševnení všetci, ktorí spolupracujú 

v apoštolskom poslaní Cirkvi. Ona ide v ústrety svojmu Pánovi tou 

istou cestou ako Mária!
478
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4  Záver 

 

Prvenstvo milosti
479

 

 

         Zamýšľali ste sa už niekedy, bratia a sestry, prečo sme tu na 

bohoslužbách iba jedni a tí istí? Prečo niektorí prídu len občas 

a ostatní vôbec? Odpoveďou na tieto otázky je to, že naši spolubratia 

a spolusestry nechcú počuť hlas Krista: „Duc in altum“, čo znamená: 

Zatiahni na hlbinu!“ (Lk 5, 4)
480

 

 

         My sme tu preto, lebo sa ani Kristovho príkazu, ba ani hlbiny 

nebojíme; o to viac, že nám práve tieto slová pripomína na začiatku 

nového tisícročia náš Svätý Otec vo svojom  

Liste, 
481

 ktorému plne ako katolíci dôverujeme. Lebo, ako pevne 

dúfam, nepočítame s Kristom iba občas, ale stále! Pre nás sú jeho 

slová záväzné! Chceme ich brať v našich spoločenstvách, podľa 

odporúčania pápeža, ako primeraný záväzok viery.
482

 

 

         Apoštol Pavol nás učí: „Viera je základom toho, v čo dúfame, 

dôkazom toho, čo nevidíme. Ňou si predkovia získali dobré svedectvo“ 

(Hebr 11, 1 – 2). Viera nám pomáha, aby sme vo svojom živote 

uznávali podstatný princíp kresťanského chápania živote, ktorým je: 

prvenstvo milosti.
483

 „Boh od nás celkom určite žiada reálnu 

spoluprácu s jeho milosťou.“
484

 Čo znamená, že si budeme vždy 

uvedomovať: „Bezo mňa nemôžete nič urobiť“ (Jn 15, 5).
485

  

 

         Všetko teda robme s Kristom! „Dovoľte Petrovmu nástupcovi na 

začiatku tohto tisícročia pozvať celú Cirkev k tomuto úkonu viery, 

ktorý by sa mal prejaviť obnovenou horlivosťou v modlitbe.“
486

 Lebo 

len modlitbou si vyprosíme novú šancu, ktorú nám Kristus dáva spolu 

s unavenými učeníkmi, ktorí sa celú noc namáhali, ale nič nechytili, 
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no na Pánovo slovo spustili siete a dostali odmenu v ulovenom 

množstve rýb.
487

 

 

         Tridsaťpäť ročný český herec Jan Potměšil, ktorý nedávno 

v Prahe prevzal za minuloročnú tvorbu ocenenie Alfréda Radoka za 

herecký výkon v úlohe Richarda III. Rolu mu ponúkol Divadelný 

spolok Kašpar v rovnomennej hre Wiliama Shakespearea. Tento 

rodák z Prahy cenu prevzal na invalidnom vozíku, na ktorom sa 

pohybuje od ťažkej automobilovej nehody 9. 12. 1989: „Keď som 

potom na okamih otvoril oči, ako vo sne som nad sebou matne videl 

anjela. Netušil som, že sa to nado mnou skláňa sestrička a že ležím na 

nemocničnej chodbe.“ Z bezvedomia sa prebral o dva mesiace: 

„Žijem, žijem! Cítil som, že sa stal zázrak a zalial ma pocit obrovskej 

vďaky. SOM VEĽMI VĎAČNÝ BOHU AJ OSTATNÝM, ČO BOLI PRI 

MNE.“  Honza v rozhovore o Bohu s redaktorkou týždenníka Život 

Majou Šmidovou odpovedá na otázku: <Verili ste v Boha aj 

predtým?> „Len som s tým koketoval, ale keď som sa prebudil, bol 

som si istý. Keď o ňom pochybujeme, je to buď preto, že ho nechceme 

vidieť, alebo sa ho bojíme. Nevnímame súvislosti nasledujúce po 

našom stvorení, vyššiu silu, ktorá dáva nášmu životu zmysel a smer. 

Pochopil som, že sme tu preto, aby sme splnili svoju úlohu. Dostal 

som novú šancu a prijal som ju ako výzvu. Moje zobúdzanie do reality 

bol dlhý a ťažký proces. Nič som si nepamätal, ale uvedomoval som si, 

že som už mohol byť na druhom svete, a všetko sa to poskladalo do 

mozaiky nových hodnôt. Už ma nerozčuľovali maličkosti, tešil som sa, 

že uvidím slnko a niekto sa na mňa usmeje. Zaplavil ma príval 

oslobodzujúcej energie, ktorá do mňa vliala nádej. Keď som sa talmer 

po dvoch rokoch vrátil do svojej izby, hľadel som na ňu novými očami, 

akoby sa mi zaostril obraz. Veď tie mamine hrnčeky som už nikdy 

nemusel viedieť... Nechcel som sa vracať dozadu, cítiť sa ukrivdený, 

poškodený. Ak som chcel ísť dopredu, musel som začať od čistého 

stola. Veď až toľko sa toho nestalo! Videl som nekonečné možnosti 

uplatnenia a vôbec som nepomýšľal na to, že sa vrátim k divadlu. Ale 

zrejme to tak malo byť. Som nesmierne šťastný, že to tak je...“
488
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         Prajem vám, milí bratia a sestry, aby sme takúto istotu viery 

a šťastia ako Jan Potměšil mali i my! Lebo len potom nebudeme 

zlyhávať v pastoračných plánoch a v našom srdci nebude pokorujúci 

pocit sklamania,
489

 ale budeme úspešní a šťastní, lebo sme sa stali 

Božími spolupracovníkmi, ktorí si uvedomujú prioritu milosti Boha 

v svojom živote, spolupracujú s ňou a všetko robia pre ňu: Duc in 

altum! Zatiahni na hlbinu! 
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5 Dodatok 

 

Ústredné dokumenty Jána Pavla II. na začiatku 

tretieho tisícročia 

 

(Apoštolský list Jána Pavla II.: „Rosarium Virginis Mariae“ 

zo 16. októbra 2002 na začiatku „Roku ruženca“ v reflexii 

na jeho vlastný list: „Novo millenio ineunte“ zo 6. januára 2001 

na koniec „Jubilejného roku 2000“ a v súčinnosti s encyklikou: 

„Ecclesia de Eucharistia“ zo Zeleného štvrtku, 17. apríla, 2003) 

 

         „Ruženec Panny Márie… vo svojej jednoduchosti a hĺbke 

zostáva aj na úsvite tretieho tisícročia dôležitou modlitbou, určenou 

na to, aby prinášala ovocie svätosti.“
490

 Lebo „ľahko sa včleňuje do 

duchovnej cesty kresťanského života, ktorý po dvoch tisícročiach 

nestratil nič zo svojej počiatočnej sviežosti a cíti sa vedený Božím 

Duchom zatiahnuť na hlbinu (duc in altum!),
491

 aby ešte raz vyznal, 

ba volal pred celým svetom, že Ježiš Kristus je Pán a Spasiteľ, cieľ 

ľudských dejín, ohnisko, v ktorom sa zbiehajú túžby histórie a 

civilizácie.“
492

  

„S ružencom vstupuje kresťanský ľud do Máriinej školy, aby sa tu dal 

voviesť do kontemplácie Kristovej tváre
493

  a zakúšania hĺbky jeho 

lásky.“
494

 

 

         Ján Pavol II. zdôrazňujúc túto výzvu pri príležitosti 120. výročia 

encykliky Leva XIII. Supremi apostolatus officio z 1. septembra 

1883,
495

 aj v spomienke 40. výročia od začiatku Druhého 

vatikánskeho koncilu – 11. októbra 1962, si želá, aby sa tento 

pastoračný návrh v priebehu Roku ruženca, ktorý vyhlásil od októbra 

2002 do októbra 2003, stretol s ochotným a veľkodušným prijatím 

jednotlivých partikulárnych cirkví. Lebo nejde o nejaký nový 
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 JÁN PAVOL II.: Rosarium Virginis Mariae, 1. 
491

 Porov.: JÁN PAVOL II.: Novo millenio ineunte, 1; 15; 38; 58. 
492

 JÁN PAVOL II.: Rosarium Virginis Mariae, 1. 
493

 Tamže, 9 – 17; 26 – 38. 

Porov.: JÁN PAVOL II.: Novo millenio ineunte, 16 – 28. 
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 JÁN PAVOL II.: Rosarium Virginis Mariae, 1. 
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 Porov.: Tamže, 2 – 3.  



PONÚKNUTÉ BOHATSTVO 

132 

 

program,
496

 ale o doplnenie a ustálenie pastoračného programu.
497

 A 

to:  

1. že by sa kládol osobitný dôraz na ruženec 

2. aby bol ruženec rozvíjaný v rôznych kresťanských 

spoločenstvách.
498

 

Potom prídeme k poznaniu plného významu ruženca, čo je centrum 

kresťanského života:  

 osobné rozjímanie 

 formovanie Božieho ľudu 

 nová evanjelizácia .
499

 

 

         Svätý Otec ohľadom modlitby sv. ruženca od nás žiada, aby sme 

potvrdili toto smerovanie načrtnuté u aj v jeho apoštolskom liste Novo 

millenio ineunte – konkrétne v pastoračných smerniciach primeraných 

každému spoločenstvu, ktorými sú: svätosť, modlitba, nedeľná svätá 

omša, sviatosť zmierenia, prvenstvo milosti, počúvať Božie slovo a 

ohlasovať slovo,
500

 pričom sa osobitne obracia menovite na: 

1. biskupov, kňazov, diakonov a všetkých čo pracujú v rôznych 

pastoračných službách, aby sa stali podporovateľmi modlitby sv. 

ruženca; 

2. teológov, aby pomohli odhaliť biblické základy, duchovné 

bohatstvá a pastoračnú hodnotu tejto tradičnej modlitby 

3. zasvätených mužov a ženy osobitne rozjímať o Kristovej tvári 

v Máriinej škole 

4. všetkých bratov a sestry vo všetkých sférach života, kresťanské 

rodiny, starých, chorých a mladých, aby „s dôverou znovu vzali do 

rúk ruženec.“
501

 

 

         „Nech táto moja výzva neostane nevypočutá!“
502

 – volá pápež; 

preto sa prosím stotožnime s Jánom Pavlom II. slovami jeho vlastnej 

modlitby uverejnenej na záver apoštolského listu Rosarium Virginis 

Mariae: „Ó, Máriin posvätný ruženec, sladká reťaz, ktorá nás spája 
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 Porov.: JÁN PAVOL II.: Novo millenio ineunte, 29. 
497

 Porov.: JÁN PAVOL II.: Rosarium Virginis Mariae, 3. 
270

 Porov.: Tamže. 
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 Porov.: Tamže. 
500

 Porov.: JÁN PAVOL II.: Novo millenio ineunte,29 – 41. 
501

 Porov.: JÁN PAVOL II.: Rosarium Virginis Mariae, 43. 
502

 Tamže. 
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s Bohom, puto lásky, ktoré nás spája s anjelmi, veža spásy, pred 

útokmi pekla, bezpečný prístav pri našom stroskotaní, nikdy ťa 

neopustíme.“
503

 

 

         Aktualizácia tohto programu – obnoveného nadšenia 

v kresťanskom živote – prechádza cez Eucharistiu, tvrdí Ján Pavol II. 

v encyklike Ecclesia de Eucharistia, keď napísal: „Každé úsilie 

o svätosť, každá aktivita zameraná na uskutočňovanie poslania Cirkvi, 

každé napĺňanie pastoračných plánov musí čerpať potrebnú silu 

z eucharistického tajomstva a musí k nemu smerovať, ako k svojmu 

vrcholu.“
504

  

 

         Ján Pavol II. preto nástojčivo a v Ecclesia de Eucharistia volá: 

„Vstúpme do školy svätých!“
505

  

 

         Predovšetkým počúvajme Najsvätejšiu Pannu, v ktorej sa javí 

eucharistické tajomstvo ako tajomstvo svetla.
506

  

 

         A potom Svätý Otec výslovne spomína z nespočetného zástupu 

svätých, ako „veľkých interpretov,“
507

 ktorí v ruženci našli pravú 

cestu k svätosti sv. Ľudovíta Máriu Grigniona de Montfort – autora 

vynikajúceho diela o ruženci, sv. Pátra Pia z Pietrelciny a bl. Bartola 

Longa, ktorý opravil kostol Našej Panej Svätého ruženca v Pompejách 

šíriac tak svoje motto: „Každý, kto šíri ruženec, bude spasený!“
508

 

Blahoslavený Bartolo Longo napísal: „Tak ako si dvaja priatelia, 

ktorí sa často navštevujú, zvyknú vytvoriť spoločné zvyky, tak sa aj my 

môžeme priateľským rozhovorom s Ježišom a so Svätou Pannou...  

naučiť sa od týchto najväčších vzorov žiť pokorne, chudobne, 

v skrytosti, trpezlivo a dokonale.“
509

 A sv. Ľudovít dodáva, že 

nakoľko Panna Mária je zo všetkého stvorenia najviac pripodobnená 
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504

 JÁN PAVOL II.: Ecclesia de Eucharistia, 60. 

Porov.: JÁN PAVOL II.: Novo millenio ineunte, 35 – 36. 
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 JÁN PAVOL II.: Ecclesia de Eucharistia, 62. 
506

 Porov.: Tamže. 

Porov.: JÁN PAVOL II.: Rosarium Virginis Mariae, 19; 21. 
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 Porov.: JÁN PAVOL II.: Ecclesia de Eucharistia, 62.
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Ježišovi Kristovi, tak zo všetkých foriem zbožnosti najviac zasväcuje 

a pripodobňuje našu dušu Pánovi uctievanie Márie.
510

 

 

         Mária je celým svojím životom eucharistická žena, ktorú Cirkev 

nasleduje ako svoj vzor.
511

 Je to program, ktorým sa zameriava 

pozornosť Cirkvi na obdiv k Eucharistii v kontinuite dedičstva 

Jubilejného roku 2000, pozývajúc ju, aby s entuziazmom novej 

evanjelizácie hlboko načrela do mora dejín – čo pre nás znamená 

kontemplovať Kristovu tvár s Máriou.
512

 Pápež Ján Pavol II. položil 

svoje dvadsiatepiate výročie služby Petrovho nástupcu do znamenia 

Krista v Máriinej škole,
513

 kde „Mária zasahuje svojím materinským 

príhovorom, aby podporila modlitbu, ktorú Kristus a Duch Svätý 

nechajú vytrysknúť v našich srdciach. Modlitba Cirkvi je akoby 

podopieraná Máriinou modlitbou. Ak Ježiš, Prostredník, je cestou 

našej modlitby, potom Mária, jeho najčistejší a najjasnejší odraz, nám 

túto cestu ukazuje.“
514

 A preto, keď kontemplujeme Pannu Máriu ako 

vzatú do neba, vidíme akoby štrbinou nové nebo a novú zem, ktoré sa 

otvoria pred našimi očami pri Kristovom druhom príchode. Vtedy je 

Eucharistia akoby ich závdavkom a istým spôsobom anticipáciou slov 

Písma: „Príď, Pane Ježišu!“ (Zjv 22, 20)
515

 

 

         Aby sme sa na Jeho príchod dobre pripravili, preto príjmime 

odporúčanie z Novo millenio ineunte, kde povzbudzuje Svätý Otec aj 

laikov modliť sa liturgiu hodín v bežnom živote farských 

spoločenstiev a kresťanských skupín.
516

 

 

         V Rosarium Virginis Mariae si pápež praje to isté vzhľadom 

na ruženec, keď uvádza, že ide o dve cesty kresťanskej kontemplácie, 

ktoré si neprotirečia, ale sa navzájom dopĺňajú. A prosí tých, čo sa 

venujú pastorácii rodín, aby z celého srdca odporúčali modliť sa 

ruženec. „Rodina, ktorá sa spolu modlí, zostáva jednotná.“
517
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         A napokon v Ecclesia de Eucharistia je Jánom Pavlom II. 

vyjadrená naša cesta: „Každé úsilie o svätosť, každá aktivita 

zameraná na uskutočňovanie poslania Cirkvi, každé napĺňanie 

pastoračných plánov musí čerpať potrebnú silu z eucharistického 

tajomstva a musí k nemu smerovať ako k svojmu vrcholu. 

V Eucharistii máme Ježiša, máme jeho vykupiteľskú obetu, máme 

jeho zmŕtvychvstanie, máme jeho dar Ducha Svätého, máme 

adoráciu, poslušnosť a lásku k Otcovi. Ak by sme zanedbali 

Eucharistiu, ako by sme sa mohli dostať z našej núdze?“
518

 

 

         Kardinál Ratzinger, ktorý sa významne podieľal na encyklike 

pápeža Jána Pavla II. o Eucharistii, varuje pred nebezpečenstvom, že 

bez Eucharistie by sa ľahko mohla Cirkev zdegradovať na múzeum, 

kde by kostoly buď zatvorili, alebo by ich vyrabovali. Potom by už 

v nich nebolo života. Kardinál Ratzinger v knihe Boh je nám blízko 

konštatuje, že v tej miere, v akej zostanú brány kostolov otvorené, 

ukáže sa aj ich vitalita a ich vnútorná otvorenosť podľa toho, či sa 

v nich ľudia budú neustále modliť a tak sa stávať ľuďmi, ktorí chcú 

vstupovať do spoločenstva v pravde.
519

 

 

 A preto sa odvažujem prosiť otcov biskupov a kňazov, no 

zároveň ponúknuť návod prežívania rekolekčných stretnutí podľa 

nášho dekanátu Trnava – mesto, keď sme sa v Roku ruženca stretli 

v kostole na spoločnej sv. omši, pomodlili sme sa Horu media 

z Liturgie hodín a na záver sme pridali jeden desiatok sv. ruženca. 

Chcem veriť, že tak budeme robiť aj mimo Roku ruženca, dúfajúc, že 

tak budú robiť aj v ostatných diecézach napĺňajúc tak odkaz Sv. Otca 

a jeho ústredných dokumentov na začiatku nového tisícročia. Ba že 

porozmýšľame, ako by sme na to zapojili aj laikov, prípadne podľa 

želania otca arcibiskupa Mons. Jána Sokola, sa nie len v Bratislavsko 

– trnavskej arcidiecéze, ale na celom Slovensku, budú kňazi na 

rekolekciách modliť aj Formulu zasvätenia sa Najsvätejšiemu Srdcu 

Ježišovmu, ako ju máme v Modlitebníku pre verejné pobožnosti na str. 

131 vo vydaní nášho SSV v Trnave v roku 2001 so schválením 

Liturgickej komisie KBS. 
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